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[Προσχέδιο] Εθελοντικό ESRS 

για μη εισηγμένες στο χρηματιστήριο μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
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Σημειώσεις σχετικά με την έκδοση του παρόντος σχεδίου VSME ESRS ED: 

Το παρόν έγγραφο αποτελεί σχέδιο για τη μετάφραση και απόδοση στην ελληνική γλώσσα 
του προτεινομένου σχεδίου της EFRAG που έχει αρχικά καταρτισθεί στην αγγλική γλώσσα 
και είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη σύνδεση: ΕΔΩ 

H μετάφραση του σχεδίου VSME ESRS ED στα ελληνικά έγινε από ειδική ομάδα εργασίας 
αποτελούμενη από μέλη του CSR HELLAS και του CSR Cyprus και συγκεκριμένα τους: 

- M. Αλεξίου, Μέλος της γραμματείας της EFRAG για την ανάπτυξη των 
σχεδίων προτύπων αναφοράς της εταιρικής βιωσιμότητας από τις ΜμΕ, 
από το 2021 έως και σήμερα 

- Μ. Μηνά, Υπεύθυνη CSR Cyprus και επιμελήτρια του τελικού σχεδίου της 
ελληνικής μετάφρασης 

- Μ. Κυβέλου, CSR Network Officer CSR HELLAS 
- K. Moυλά, Communications Officer CSR HELLAS και 
- Δ. Δανηλάτο, Α. Μαραγκό, εξωτερικούς συνεργάτες, εμπειρογνώμονες σε 

θέματα εταιρικής βιωσιμότητας, προτυποποίησης αναφορών για 
συμμέτοχους και ΜμΕ. 

Η μετάφραση αυτή έχει λάβει υπόψιν την αρχή της αξιοποίησης της υφιστάμενης 
εμπειρίας από τη χρήση των διεθνών προτύπων όπως σχετικά με το GRI -εθελοντικό 
πρότυπο αναφοράς διεθνούς επίδρασης- σύμφωνα με τη σχετική μελέτη της Ε.Ε για την 
αναθεώρηση της οδηγίας NFRD με τη οδηγία CSRD, η οποία και προβλέπει την ανάπτυξη 
και εφαρμογή των ευρωπαϊκών προτύπων αναφοράς της εταιρικής βιωσιμότητας. Η 
μετάφραση αυτή δεν αποτελεί αυτολεξεί απόδοση του αρχικού κειμένου στα αγγλικά 
προκειμένου να ικανοποιεί την ανάγκη κατανόησης των εννοιών από τους χρήστες και 
ειδικότερα τις ΜμΕ που δεν έχουν προηγουμένη πιθανά εμπειρία με τα σχετικά πρότυπα. 
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[ΑΠΟΠΟIΗΣΗ ΕΥΘΥΝΩΝ - ΔΗΜOΣΙΑ ΣΥΝΕΔΡIΑΣΗ SRB] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το παρόν έγγραφο έχει προετοιμαστεί από τη Γραμματεία της EFRAG (European 
Financial Reporting Advisory Group – EFRAG) αρμόδιας συμβουλευτικής Επιτροπής για 
την κατάρτιση των Ευρωπαϊκών προτύπων αναφοράς της εταιρικής βιωσιμότητας  για 
δημόσια συζήτηση στο Sustainability Reporting Board – SRB της EFRAG. Το έγγραφο 
αποτελεί μέρος ενός πρώιμου σταδίου της δημιουργίας μιας πιθανής θέσης της 
EFRAG. Κατά συνέπεια, το έγγραφο δεν αντιπροσωπεύει τις επίσημες απόψεις της 
EFRAG ή οποιουδήποτε μεμονωμένου μέλους του EFRAG SRB ή της Τεχνικής 
Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για Απολογισμούς Βιωσιμότητας της EFRAG (SR TEG). Το 
έγγραφο δίδεται στη δημοσιότητα  με σκοπό  να μπορέσει το κοινό να παρακολουθήσει 
τις συζητήσεις στη συνεδρίαση. Οι προσωρινές αποφάσεις λαμβάνονται δημοσίως και 
αναφέρονται στο δελτίο ενημέρωσης της EFRAG (EFRAG Update). Οι θέσεις της 
EFRAG, όπως εγκρίνονται από το EFRAG SRB, δημοσιεύονται ως επιστολές 
σχολιασμού, έγγραφα συζήτησης ή θέσεων ή σε οποιαδήποτε άλλη μορφή κρίνεται 
κατάλληλη υπό τις περιστάσεις. 
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Πίνακας περιεχομένων 

Στόχος του Προτύπου και σε ποιες επιχειρήσεις εφαρμόζεται  

Ενότητες που απαρτίζουν το Πρότυπο  

Αρχές για την προετοιμασία του απολογισμού βιωσιμότητας (Βασική Ενότητα, Αποτύπωση - 

ΠΔΣ, Επιχειρηματικοί Εταίροι)  

Βασική ενότητα  

Γνωστοποίηση Β 1 - Βάση Προετοιμασίας 

Γνωστοποίηση Β 2 - Πρακτικές για τη μετάβαση προς μια πιο βιώσιμη οικονομία  

Βασικοί δείκτες - Περιβάλλον  

Β 3 - Ενέργεια και εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου  

Β 4 - Ρύπανση του αέρα, του νερού και του εδάφους  

Β 5 - Βιοποικιλότητα  

Β 6 - Νερό  

Β 7 - Χρήση πόρων, κυκλική οικονομία και διαχείριση αποβλήτων  

Βασικοί δείκτες - Κοινωνικά θέματα  

Β 8 - Ανθρώπινο Δυναμικό - Γενικά χαρακτηριστικά  

Β 9 - Ανθρώπινο Δυναμικό - Υγεία και Ασφάλεια  

Β 10 - Ανθρώπινο Δυναμικό - Αμοιβές, συλλογικές διαπραγματεύσεις και 

εκπαίδευση 

B 11 - Εργαζόμενοι στην αλυσίδα αξίας, επηρεαζόμενες κοινότητες, καταναλωτές 

και τελικοί χρήστες 

Βασικοί δείκτες - Επιχειρηματική συμπεριφορά  

Β 12 - Καταδίκες και πρόστιμα για διαφθορά και δωροδοκία  

Αρχές ουσιαστικότητας που πρέπει να εφαρμόζονται για τις ενότητες Αποτύπωση Στοιχείων 

ΠΔΣ και Επιχειρηματικοί Εταίροι  

Ουσιαστικότητα των επιπτώσεων (αντικτύπου)  

Οικονομική ουσιαστικότητα  

Ενδιαφερόμενα μέρη και η σημασία τους για τη διαδικασία ανάλυσης της 

ουσιαστικότητας  

Ενότητα Αποτύπωση (Α) -  Πολιτικές, Δράσεις και Στόχοι (ΠΔΣ)  

Γνωστοποίηση Α 1 - Στρατηγική: επιχειρηματικό μοντέλο και πρωτοβουλίες σχετικές 

με τη βιωσιμότητα 
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Γνωστοποίηση Α 2 - Ουσιώδη θέματα βιωσιμότητας  

Γνωστοποίηση Α 3 - Διαχείριση ουσιωδών θεμάτων βιωσιμότητας  

Γνωστοποίηση Α 4 – Βασικά Ενδιαφερόμενα Μέρη 

Γνωστοποίηση Α 5 - Διακυβέρνηση: ευθύνες σε σχέση με τα θέματα βιωσιμότητας 

Ενότητα: Επιχειρηματικοί Εταίροι (ΕΕ) 

Γνωστοποίηση ΕΕ 1 - Έσοδα από συγκεκριμένους κλάδους δραστηριότητας  

Γνωστοποίηση ΕΕ 2 - Αναλογία εκπροσώπησης των φύλων στο όργανο 

διακυβέρνησης  

Γνωστοποίηση ΕΕ 3 - Στόχος μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου  

Γνωστοποίηση ΕΕ 4 - Σχέδιο μετάβασης για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής  

Γνωστοποίηση ΕΕ 5 -Φυσικοί κίνδυνοι από την κλιματική αλλαγή  

Γνωστοποίηση ΕΕ 6 - Αναλογία επικίνδυνων ή/και ραδιενεργών αποβλήτων  

Γνωστοποίηση ΕΕ 7 - Ευθυγράμμιση με διεθνώς αναγνωρισμένα εργαλεία  

Γνωστοποίηση ΕΕ 8 - Διαδικασίες παρακολούθησης της συμμόρφωσης και 

μηχανισμοί αντιμετώπισης των παραβιάσεων  

Γνωστοποίηση ΕΕ 9 - Παραβιάσεις των κατευθυντήριων γραμμών του ΟΟΣΑ για τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις ή των κατευθυντήριων αρχών του ΟΗΕ 

(συμπεριλαμβανομένων των αρχών και των δικαιωμάτων που ορίζονται στις 8 

θεμελιώδεις συμβάσεις της Διακήρυξης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και της 

Οικουμενικής Διακήρυξης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα)  

Γνωστοποίηση ΕΕ 10 - Ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής  

Γνωστοποίηση ΕΕ 11 - Αριθμός μαθητευομένων  

Βασική ενότητα: Καθοδήγηση  

Περιβαλλοντικοί Δείκτες  

Κοινωνικοί Δείκτες  

Δείκτες Επιχειρηματικής Συμπεριφοράς  

Ενότητα: Επιχειρηματικοί Εταίροι - Καθοδήγηση 

Διακυβέρνηση - Δείκτες Επιχειρηματικού Μοντέλου  

Περιβαλλοντικοί Δείκτες 

Κοινωνικοί Δείκτες 

Παράρτημα Α: Ορισμοί 

Παράρτημα Β: Κατάλογος θεμάτων βιωσιμότητας που χρησιμοποιούνται για την 

αξιολόγηση της ουσιαστικότητας  
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Παράρτημα Γ -  Αφορά τους συμμετέχοντες στις χρηματοπιστωτικές αγορές, οι 

οποίοι είναι χρήστες των πληροφοριών που παράγονται με την αξιοποίηση του 

παρόντος Προτύπου. 

 

Στόχος του παρόντος Προτύπου και σε ποιες επιχειρήσεις εφαρμόζεται 

1. Ο στόχος του εθελοντικού Προτύπου είναι να υποστηρίξει τις πολύ μικρές, μικρές 

και μεσαίες επιχειρήσεις: 

α)  στο να συμβάλουν σε μια πιο βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς (συμπεριληπτική-

inclusive) οικονομία, 

β) στο να βελτιώσουν τη διαχείριση των ζητημάτων βιωσιμότητας που 

αντιμετωπίζουν, δηλαδή των περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων, όπως η 

ρύπανση, η υγεία και η ασφάλεια του εργατικού δυναμικού υποστηρίζοντας την 

ανταγωνιστική τους ανάπτυξη και ενισχύοντας  την ανθεκτικότητά τους βραχυπρόθεσμα, 

μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, 

γ) στην παροχή πληροφοριών που θα συμβάλουν στην ικανοποίηση της ζήτησης 

δεδομένων από τους δανειστές/παρόχους πιστώσεων και τους επενδυτές,  με συνέπεια την 

καλύτερη πρόσβαση στη χρηματοδότησή τους, 

δ) στην παροχή πληροφοριών που θα ικανοποιούν τις ανάγκες των μεγάλων 

επιχειρήσεων οι οποίες ζητούν πληροφορίες σχετικές με θέματα βιωσιμότητας από τους 

προμηθευτές τους. 

2. Το Πρότυπο είναι εθελοντικό και εφαρμόζεται σε επιχειρήσεις των οποίων οι 

κινητές αξίες δεν έχουν εισαχθεί στη ρυθμιζόμενη αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης (μη 

εισηγμένες). [Το Άρθρο 3 της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ], ορίζει και διακρίνει τρεις κατηγορίες 

μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων με βάση το σύνολο του ισολογισμού τους, τον καθαρό 

κύκλο εργασιών τους και τον μέσο αριθμό των εργαζομένων τους κατά τη διάρκεια της χρήσης 

του οικονομικού έτους.  

(α)  Μια επιχείρηση είναι πολύ μικρή εάν δεν υπερβαίνει δύο από τα ακόλουθα όρια:  

I. 350.000 ευρώ στο σύνολο του ισολογισμού,  

II. 700.000 ευρώ στον καθαρό κύκλο εργασιών και  

III. 10 εργαζόμενους.  

 

(β)  Μια επιχείρηση είναι μικρή εάν δεν υπερβαίνει δύο από τα ακόλουθα όρια:  

I. 4 εκατ. ευρώ στο σύνολο του ισολογισμού,  

II. 8 εκατ. ευρώ στον καθαρό κύκλο εργασιών  

III. 50 εργαζόμενους κατά μέσο όρο.  

(γ) Μια επιχείρηση είναι μεσαία εάν δεν υπερβαίνει δύο από τα ακόλουθα όρια:  

I. 20 εκατ. ευρώ στο σύνολο ισολογισμού,  

II. 40 εκατ. ευρώ στον καθαρό κύκλο εργασιών και  

III. 250 εργαζόμενους. 
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3. Οι επιχειρήσεις αυτές δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας Εταιρικού 

Απολογισμού Βιωσιμότητας (Corporate Sustainability Reporting Directive - CSRD), αλλά 

ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν το παρόν Πρότυπο για την προετοιμασία και την 

κοινοποίηση πληροφοριών βιωσιμότητας σε όποιον μπορεί να αφορά. Το παρόν [προσχέδιο] 

Προτύπου καλύπτει τα ίδια θέματα με το Ευρωπαϊκό Πρότυπο Απολογισμών Βιωσιμότητας 

(European Sustainability Reporting Standard - ESRS) για τις μεγάλες επιχειρήσεις, αλλά 

βασίζεται στη βασική αρχή  της αναλογικότητας και, ως εκ τούτου, λαμβάνει υπόψη τα 

θεμελιώδη χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων. Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις είναι 

ευπρόσδεκτες να χρησιμοποιήσουν μόνο ορισμένα μέρη αυτού του Προτύπου, όπως 

τονίζεται στην παράγραφο 5 (α). 

4. Η συνέπεια με το πρότυπο ESRS για τις μεγάλες επιχειρήσεις εξετάστηκε 

προσεκτικά κατά την προετοιμασία του παρόντος Προτύπου για τον καθορισμό αναλογικών 

απαιτήσεων. Το παρόν Πρότυπο δεν έχει νομική ισχύ, όπως το ESRS για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις. Προσφέρει στις επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 

CSRD (βλ. παράγραφο 2), ένα εθελοντικό εργαλείο για τη σύνταξη και υποβολή απολογισμών  

βιωσιμότητας. 

Ενότητες που απαρτίζουν το Πρότυπο 

5. Το παρόν Πρότυπο περιλαμβάνει τρεις ενότητες, τις οποίες η επιχείρηση μπορεί να 

χρησιμοποιήσει ως βάση για την προετοιμασία του απολογισμού βιωσιμότητας: 

α) Βασική ενότητα: Γνωστοποιήσεις Β 1 και Β 2 και βασικοί δείκτες (Β 3 - Β 12). Στην 

ενότητα αυτή περιλαμβάνεται μια ειδική προσέγγιση για τις απαιτήσεις 

γνωστοποίησης των πολύ μικρών επιχειρήσεων και το ελάχιστα αποδεκτό 

περιεχόμενο αναφοράς για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Δεν απαιτείται διεξαγωγή 

ανάλυσης της ουσιαστικότητας (materiality analysis), αλλά οι γνωστοποιήσεις Β3-Β12 

πρέπει να παρέχονται όταν είναι εφαρμόσιμες στις συγκεκριμένες συνθήκες της κάθε 

επιχείρησης. 

β) Ενότητα Πολιτικών, Δράσεων και Στόχων (ΠΔΣ): Αυτή η ενότητα ορίζει τις 

επεξηγηματικές  γνωστοποιήσεις (Α1 - Α5) σε σχέση με τις Πολιτικές, τις Δράσεις και 

τους Στόχους (ΠΔΣ) κάθε επιχείρησης, οι οποίες πρέπει να αναφέρονται επιπλέον και 

συμπληρωματικά των γνωστοποιήσεων B1-B12, εφόσον η επιχείρηση τις εφαρμόζει. 

Η ενότητα αυτή προτείνεται σε επιχειρήσεις που έχουν θεσπίσει και εφαρμόζουν 

ΠΔΣ. Στην περίπτωση που συμπληρώνεται η συγκεκριμένη ενότητα απαιτείται επίσης 

και η διαδικασία ανάλυσης της ουσιαστικότητας, προκειμένου να περιληφθούν στη 

γνωστοποίηση (δημοσιοποίηση) όσα από τα θέματα βιωσιμότητας του 

Παραρτήματος Β είναι σχετικά με την επιχείρηση και την οργάνωσή της (βλ. Αρχές της 

ουσιαστικότητας κατωτέρω). 

γ) Ενότητα Επιχειρηματικών Εταίρων (ΕΕ): Αυτή η ενότητα καθορίζει σημεία 

δεδομένων που πρέπει να αναφέρονται επιπλέον των γνωστοποιήσεων B1-B12, τα 

οποία είναι πιθανό να συμπεριλαμβάνονται στις ανάγκες για παροχή πληροφοριών 

βιωσιμότητας από επιχειρηματικούς εταίρους των ΜμΕ,  όπως δανειστές, επενδυτές 

και εταιρικούς πελάτες της επιχείρησης. Απαιτείται διεξαγωγή ανάλυσης 

ουσιαστικότητας, προκειμένου να συμπεριληφθούν στη γνωστοποίηση όσα από τα 

θέματα βιωσιμότητας στο παράρτημα Β είναι συναφή για την επιχείρηση και την 

οργάνωσή της (βλ. Αρχές της ουσιαστικότητας κατωτέρω). Εάν η επιχείρηση 
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συντάσσει επίσης την ενότητα Αποτύπωσης Στοιχείων (ΠΔΣ), τα ουσιώδη θέματα 

γνωστοποιούνται μόνο μία φορά. 

Στην παράγραφο 21 κατωτέρω παρουσιάζονται οι διαθέσιμες επιλογές για την προετοιμασία 

απολογισμού βιωσιμότητας σύμφωνα με τη χρήση του παρόντος Προτύπου, υιοθετώντας μία 

ή περισσότερες από αυτές τις ενότητες συνδυαστικά. Αφού επιλεγεί, μια ενότητα πρέπει να 

τηρείται στο σύνολό της (με την ελαστικότητα που επιτρέπεται σύμφωνα με την παράγραφο 

19),  περιλαμβάνοντας  σε κάθε γνωστοποίηση τις πληροφορίες που ισχύουν για τις 

συγκεκριμένες συνθήκες της επιχείρησης και, για τη Γνωστοποίηση ΕΕ 5 - Φυσικοί κίνδυνοι 

από την κλιματική αλλαγή που περιλαμβάνεται στην ενότητα Επιχειρηματικοί Εταίροι, όταν 

οι πληροφορίες αυτές θεωρούνται συναφείς για την επιχείρηση και την οργάνωσή της. 

6. Η εφαρμογή της Βασικής Ενότητας αποτελεί προϋπόθεση για την εφαρμογή τόσο της 

ενότητας Αποτύπωση  Στοιχείων – ΠΔΣ, όσο και της ενότητας  των Επιχειρηματικών Εταίρων. 

7. Το παράρτημα Α Ορισμοί περιλαμβάνει τους ορισμούς των όρων που χρησιμοποιούνται 

στο παρόν Πρότυπο. 

Αρχές για την προετοιμασία του απολογισμού βιωσιμότητας (Βασική Ενότητα, Αποτύπωση 

- ΠΔΣ, Επιχειρηματικοί Εταίροι) 

8. Το τμήμα αυτό περιλαμβάνει τις αρχές που πρέπει να εφαρμόζονται όταν η επιχείρηση 

συντάσσει τον απολογισμό   βιωσιμότητάς της χρησιμοποιώντας οποιαδήποτε από τις τρεις 

ενότητες που περιγράφονται ανωτέρω. 

Συμμόρφωση με το παρόν πρότυπο 

9. Το παρόν Πρότυπο θέτει απαιτήσεις που επιτρέπουν στην επιχείρηση να παρέχει 

πληροφορίες σχετικά με: 

α) τον τρόπο με τον οποίο οι δραστηριότητές της είχαν και ενδέχεται να έχουν 

αρνητικό αντίκτυπο στους ανθρώπους ή στο περιβάλλον, 

bβ) ποια και πώς περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα έχουν επηρεάσει ή είναι 

πιθανό να επηρεάσουν την οικονομική της θέση, τις επιδόσεις και τις ταμειακές ροές 

της. 

10. Ο απολογισμός βιωσιμότητας παρέχει πληροφορίες που είναι σχετικές, βάσιμες, 

συγκρίσιμες, κατανοητές και επαληθεύσιμες. 

11. Ανάλογα με το είδος των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, είναι σκόπιμη η συμπερίληψη 

πρόσθετων πληροφοριών (δεικτών ή/και επεξηγηματικών  γνωστοποιήσεων) που δεν 

καλύπτονται από το παρόν Πρότυπο, προκειμένου να γνωστοποιούνται θέματα που είναι 

κοινά στον κλάδο δραστηριότητας  της επιχείρησης, καθώς κάτι τέτοιο ενισχύει την 

προετοιμασία σχετικών, βάσιμων, συγκρίσιμων, κατανοητών και επαληθεύσιμων 

πληροφοριών. 

Προετοιμασία σε ενοποιημένη βάση 

12. Εάν η επιχείρηση είναι μητρική εταιρεία ομίλου, συνιστάται να καταρτίζει τον απολογισμό 

βιωσιμότητας σε ενοποιημένη βάση, συμπεριλαμβανομένων των πληροφοριών των 

θυγατρικών της. 

Χρονοδιάγραμμα και τοποθεσία του απολογισμού βιωσιμότητας 
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13. Ο απολογισμός  βιωσιμότητας θα πρέπει να συντάσσεται σε ετήσια βάση και να 

κοινοποιείται συγχρόνως με τις οικονομικές καταστάσεις, εφόσον αυτές είναι έτοιμες. 

14. Η επιχείρηση μπορεί να παρουσιάζει τον απολογισμό βιωσιμότητας σε ξεχωριστό τμήμα 

της έκθεσης διαχείρισης, εάν αυτό  απαιτείται από την ισχύουσα νομοθεσία και τους 

κανονισμούς ή εάν η έκθεση διαχείρισης καταρτίζεται εθελοντικά. Διαφορετικά, η επιχείρηση 

μπορεί να παρουσιάζει τον απολογισμό βιωσιμότητάς της σε διαφορετικό έγγραφο. 

15. Προκειμένου να αποφευχθεί η διπλή δημοσίευση των ίδιων πληροφοριών, η επιχείρηση 

μπορεί να συμπεριλάβει στον απολογισμό βιωσιμότητάς της παραπομπή σε γνωστοποιήσεις 

που δημοσιεύονται σε άλλα έγγραφα τα οποία είναι προσβάσιμα ταυτόχρονα με τον 

απολογισμό βιωσιμότητας. 

Απόρρητες και ευαίσθητες πληροφορίες, καθώς και πληροφορίες σχετικά με την 

πνευματική ιδιοκτησία, την τεχνογνωσία ή τα αποτελέσματα της καινοτομίας 

16. Εφόσον  η παροχή των γνωστοποιήσεων του παρόντος Προτύπου θα απαιτούσε τη 

γνωστοποίηση απόρρητων ή ευαίσθητων πληροφοριών, η επιχείρηση μπορεί να παραλείψει 

τις πληροφορίες αυτές, ακόμη και αν θεωρούνται ουσιώδεις. Η επιχείρηση μπορεί να 

παραλείψει τέτοιες απόρρητες ή ευαίσθητες πληροφορίες εάν: 

α) οι πληροφορίες έχουν εμπορική αξία επειδή είναι απόρρητες και 

β) η δημοσίευσή τους  δύναται να επηρεάσει αρνητικά τις οικονομικές επιδόσεις ή τη 

θέση της επιχείρησης. 

Εάν η επιχείρηση αποφασίσει να παραλείψει τις πληροφορίες αυτές, θα πρέπει απλώς να 

αναφέρει ότι πρόκειται για την περίπτωση της γνωστοποίησης Β 1 (βλ. παράγραφος 21). 

Βασική ενότητα 

17.  Η επιχείρηση πρέπει να υποβάλει απολογισμό  για τα θέματα περιβαλλοντικής, 

κοινωνικής και επιχειρηματικής συμπεριφοράς χρησιμοποιώντας τις παρακάτω 

γνωστοποιήσεις Β1-Β12. Στον απολογισμό περιλαμβάνονται συγκριτικά στοιχεία για το 

προηγούμενο έτος, εκτός εάν οι δείκτες δημοσιοποιούνται για πρώτη φορά. Η συμπερίληψη 

συγκριτικών πληροφοριών αρχίζει από το δεύτερο έτος αναφοράς και μετά. 

18. Οι γνωστοποιήσεις Β1-Β12 πρέπει απλώς να αναφέρονται χωρίς να απαιτείται ανάλυση 

ουσιαστικότητας (materiality analysis). Ορισμένες γνωστοποιήσεις ισχύουν μόνο για 

συγκεκριμένες περιστάσεις. Ειδικότερα, οι ακόλουθες οδηγίες διευκρινίζουν ότι, σε αυτές τις 

περιπτώσεις, οι πληροφορίες πρέπει να αναφέρονται μόνο εάν η επιχείρηση θεωρεί "ότι 

εφαρμόζονται" σε αυτήν. Όταν μία από αυτές τις γνωστοποιήσεις παραλείπεται, θεωρείται 

ότι δεν έχει εφαρμογή. 

19. Η επιχείρηση μπορεί να συμπληρώσει τους Δείκτες από Β 3 έως Β 12 με πρόσθετες 

ποιοτικές ή/και ποσοτικές πληροφορίες, όταν κρίνεται ότι χρειάζεται, σύμφωνα με την 

ανωτέρω παρ. 11. Η επιχείρηση που επιθυμεί να παράσχει πληρέστερη πληροφόρηση, 

μπορεί επίσης να ενσωματώσει τους Δείκτες που απαιτούνται από το Β 3 έως το Β 12 με 

γνωστοποιήσεις, επιλέγοντάς τες από την ενότητα Αποτύπωση ΠΔΣ ή/και από την ενότητα 

Επιχειρηματικοί Εταίροι. 

20. Οδηγίες για την υποστήριξη της προετοιμασίας των Δεικτών Β3-Β11 είναι διαθέσιμες στη 

Βασική Ενότητα Καθοδήγησης, στις σελίδες 22 έως 41 του παρόντος Προτύπου. 
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Γνωστοποίηση Β 1 - Βάση Προετοιμασίας 

21. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί: 

α) ποια από τις ακόλουθες επιλογές έχει επιλέξει για την κατάρτιση του απολογισμού 

βιωσιμότητας με βάση το παρόν Πρότυπο: 

i. ΕΠΙΛΟΓΗ Α: Βασική ενότητα (μόνο), 

ii. ΕΠΙΛΟΓΗ Β: Βασική ενότητα και ενότητα Αποτύπωση - ΠΔΣ, 

iii. ΕΠΙΛΟΓΗ Γ: Βασική ενότητα και ενότητα Επιχειρηματικών Εταίρων- ή 

iv. ΕΠΙΛΟΓΗ Δ: Βασική ενότητα, ενότητα Αποτύπωση - ΠΔΣ και ενότητα 

Επιχειρηματικών Εταίρων. 

β) εάν ο απολογισμός βιωσιμότητας έχει καταρτιστεί σε ενοποιημένη βάση (δηλαδή 

ο απολογισμός περιλαμβάνει πληροφορίες της επιχείρησης και των θυγατρικών της) 

ή μόνον  της επιχείρησης σε ατομική βάση (δηλαδή ο απολογισμός περιορίζεται μόνο 

στις πληροφορίες της επιχείρησης). 

γ) τον κατάλογο των θυγατρικών εταιρειών, συμπεριλαμβανομένων και των 

καταχωρημένων  διευθύνσεών  τους,1 που καλύπτονται από τον ενοποιημένο 

απολογισμό  βιωσιμότητας. 

Γνωστοποίηση Β 2 - Πρακτικές για τη μετάβαση σε μια πιο βιώσιμη οικονομία 

22. Η επιχείρηση μπορεί να περιγράψει εν συντομία συγκεκριμένες πρακτικές για τη 

μετάβαση σε μια πιο βιώσιμη οικονομία, εφόσον τις εφαρμόζει. Τέτοιες  πρακτικές 

περιλαμβάνουν τις ενέργειες της επιχείρησης  ώστε να μειώσει τις αρνητικές επιπτώσεις από 

τη λειτουργία της και να ενισχύσει τις θετικές επιδράσεις της στους ανθρώπους και στο 

περιβάλλον, προκειμένου να συμβάλει σε μια πιο βιώσιμη οικονομία. Οι πρακτικές με αυτή 

την έννοια δεν μπορεί να περιλαμβάνουν φιλανθρωπικές δραστηριότητες (π.χ. δωρεές), αλλά 

για παράδειγμα επιχειρηματικές πρωτοβουλίες για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και 

την ίση μεταχείριση στο χώρο εργασίας, την κατάρτιση σε θέματα βιωσιμότητας για το 

ανθρώπινο δυναμικό της, τη συνεργασία με πανεπιστήμια σε σχέση με έργα βιωσιμότητας, 

τις προσπάθειες για τη μείωση της κατανάλωσης  υδάτινων πόρων και ηλεκτρικής ενέργειας 

ή για την πρόληψη της ρύπανσης, καθώς και πρωτοβουλίες για τη βελτίωση της ασφάλειας 

των προϊόντων. Η γνωστοποίηση αυτή δεν ισχύει όταν η επιχείρηση συντάσσει τον 

απολογισμό βιωσιμότητάς της χρησιμοποιώντας την ενότητα Αποτύπωση -ΠΔΣ. 

Βασικοί Δείκτες - Περιβάλλον 

B 3 - Ενέργεια και εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

23. Η επιχείρηση οφείλει να αναφέρει τις επιπτώσεις της στο κλίμα, δημοσιοποιώντας τη 

χρήση ενέργειας και τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, όπως ζητείται στις ακόλουθες 

παραγράφους. 

24. Η επιχείρηση οφείλει να γνωστοποιεί τη συνολική της κατανάλωση ενέργειας σε MWh, 

με κατανομή μεταξύ 

 
1 Η καταχωρημένη διεύθυνση είναι η επίσημη διεύθυνση της επιχείρησης. Η καταχωρημένη  
διεύθυνση αποτελεί νομική υποχρέωση και είναι διαθέσιμη σε δημόσια αρχεία. 



 
VSME ESRS ED 

10 
 

α) χρήσης ορυκτών καυσίμων- και 

β) ηλεκτρικής ενέργειας, όπως αποτυπώνεται  στους λογαριασμούς κοινής ωφελείας 

(με την κατανομή μεταξύ ανανεώσιμων και μη ανανεώσιμων πηγών, εφόσον 

παρέχεται). 

25. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί τις εκτιμώμενες ακαθάριστες (μεικτές) εκπομπές 

αερίων του θερμοκηπίου (GHG) σε τόνους ισοδυνάμων διοξειδίου του άνθρακα  CO2 

(tCO2eq), λαμβάνοντας υπόψη τις οδηγίες του GHG Protocol Corporate Standard  

περιλαμβανομένων: 

α) των  εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου πεδίου εφαρμογής  1 σε tCO2eq,  (από 

ιδιόκτητες ή ελεγχόμενες πηγές)- και 

b) των  εκπομπών πεδίου εφαρμογής 2 σε tCO2eq βάσει τοποθεσίας (εκπομπών 

παραγωγής  της αγοραζόμενης ενέργειας). 

B 4 - Ρύπανση του αέρα, των υδάτων και του εδάφους 

26. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί, κατά περίπτωση (if applicable/εφόσον θεωρεί ότι 

εφαρμόζεται για αυτήν, παρ. 18), τους ρύπους (με τις αντίστοιχες ποσότητες) που εκπέμπει 

στον αέρα, το νερό και το έδαφος, κατά τις δραστηριότητές της και τους οποίους υποχρεούται 

να αναφέρει από τον νόμο στις αρμόδιες αρχές (π.χ. βάσει της οδηγίας για τις βιομηχανικές 

εκπομπές και του ευρωπαϊκού μητρώου έκλυσης και μεταφοράς ρύπων- Industrial Emissions 

Directive and the European Pollutant Release and Transfer Register ) ή τους οποίους ήδη 

αναφέρει σύμφωνα με ένα σύστημα περιβαλλοντικής διαχείρισης όπως το EMAS (Κοινοτικό 

Σύστημα Οικολογικής Διαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου). Εάν οι πληροφορίες αυτές είναι 

ήδη διαθέσιμες στο κοινό, η επιχείρηση μπορεί εναλλακτικά να παραπέμψει μέσω 

υπερσυνδέσμου στο έγγραφο στο οποίο αναφέρονται. 

Β 5 - Βιοποικιλότητα 

27. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί, κατά περίπτωση, δείκτες που σχετίζονται με τις 

επιπτώσεις της στη βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήματα και την αλλαγή χρήσης γης, όπως 

ζητείται στις ακόλουθες παραγράφους. 

28. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί τον αριθμό και την έκταση (σε εκτάρια) των χώρων 

που κατέχει, που έχει μισθώσει ή που διαχειρίζεται, οι οποίοι βρίσκονται μέσα ή κοντά σε 

περιοχές ευαίσθητες στη βιοποικιλότητα. 

29. Η επιχείρηση μπορεί να γνωστοποιεί δείκτες που σχετίζονται με την αλλαγή της χρήσης 

γης, όπως 

α) συνολική χρήση της γης, 

β) συνολική περιφραγμένη έκταση, 

β) συνολική έκταση προσανατολισμένη στη φύση εντός των εγκαταστάσεών της- και 

δ) συνολική έκταση προσανατολισμένη στη φύση εκτός των εγκαταστάσεών της. 

B 6 - Νερό30. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί τη συνολική της απόληψη νερού, δηλαδή 

την ποσότητα του νερού που αντλείται εντός των ορίων του οργανισμού (ή της 

https://ghgprotocol.org/sites/default/files/standards/ghg-protocol-revised.pdf
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εγκατάστασης)- επιπλέον, η επιχείρηση πρέπει να παρουσιάζει χωριστά την ποσότητα του 

νερού που αντλείται σε χώρους που βρίσκονται σε περιοχές με υψηλή υδατική καταπόνηση. 

31. Κατά περίπτωση, η επιχείρηση γνωστοποιεί την κατανάλωση νερού, η οποία υπολογίζεται 

ως η διαφορά μεταξύ της απόληψης νερού και της απόρριψης νερού από τις παραγωγικές 

της διαδικασίες. 

Β 7 - Χρήση πόρων, κυκλική οικονομία και διαχείριση αποβλήτων 

32. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τους πόρους 

της και τις πρακτικές διαχείρισης των αποβλήτων της και εάν εφαρμόζει τις αρχές της 

κυκλικής οικονομίας. 

33. Η γνωστοποίηση πρέπει να περιλαμβάνει: 

α) εάν η επιχείρηση εφαρμόζει διαδικασίες παραγωγής, κατασκευής ή/και 

συσκευασίας, το ανακυκλωμένο περιεχόμενο στα προϊόντα (αγαθά και 

υλικά) και στη συσκευασία τους όπως παράγονται από την επιχείρηση, 

β) εάν η επιχείρηση εφαρμόζει διαδικασίες παραγωγής, κατασκευής ή/και 

συσκευασίας, τα ποσοστά ανακυκλώσιμου περιεχομένου στα προϊόντα και 

στη συσκευασία τους που παράγονται από την επιχείρηση, 

γ) τη συνολική ετήσια παραγωγή αποβλήτων σε μονάδες βάρους (κατά 

προτίμηση) ή όγκου, κατανεμημένη ανά είδος (μη επικίνδυνα και επικίνδυνα) 

και 

δ) τα συνολικά ετήσια απόβλητα που αποστέλλονται  προς ανακύκλωση ή 

επαναχρησιμοποίηση, εκφρασμένα σε μονάδες βάρους (π.χ. kg ή τόνους). 

Βασικοί Δείκτες - Κοινωνικά θέματα 

Β 8 - Ανθρώπινο δυναμικό - Γενικά χαρακτηριστικά 

34. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τον συνολικό αριθμό των εργαζομένων σε ισοδύναμα πλήρους 

απασχόλησης ή σε αριθμό ατόμων, κατανεμημένο αναλυτικά: 

α) κατά είδος σύμβασης εργασίας: προσωρινή και μόνιμη, 

β) κατά φύλο- και 

γ) κατά περίπτωση, ανά χώρα. 

B 9 - Ανθρώπινο Δυναμικό - Υγεία και ασφάλεια 

35. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τις ακόλουθες πληροφορίες σχετικά με τους εργαζομένους της: 

α) τον αριθμό και το ποσοστό των καταγεγραμμένων εργατικών ατυχημάτων και 

β) τον αριθμό των θανάτων που επήλθαν ως αποτέλεσμα εργατικών ατυχημάτων και 

ασθενειών που σχετίζονται με την εργασία. 

B 10 - Ανθρώπινο Δυναμικό - Αμοιβές, συλλογικές διαπραγματεύσεις και εκπαίδευση 

36. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί: 
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α) τη σχετική αναλογία του μισθού εισαγωγικού επιπέδου προς τον κατώτατο μισθό, 

όταν ένα σημαντικό ποσοστό των εργαζομένων αμείβεται με βάση μισθούς που 

υπόκεινται σε κανόνες περί κατώτατου μισθού,  

β) την ποσοστιαία διαφορά ανάμεσα στις αμοιβές μεταξύ των γυναικών και των 

ανδρών εργαζομένων της. Η επιχείρηση μπορεί να παραλείψει τη γνωστοποίηση 

αυτή όταν ο αριθμός των εργαζομένων της είναι κάτω από 150. 

γ) το ποσοστό των εργαζομένων που καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις 

εργασίας, 

δ) ανά εργαζόμενο και ανά φύλο, τον μέσο αριθμό ωρών, ετήσιας εκπαίδευσης που 

σχετίζεται με την ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων και παρέχεται είτε μέσω 

επίσημων είτε μέσω ανεπίσημων μορφών ανάπτυξης ικανοτήτων. 

Β 11 – Εργαζόμενοι στην αλυσίδα αξίας, επηρεαζόμενες κοινότητες, καταναλωτές και 

τελικοί χρήστες 

37.  Η επιχείρηση μπορεί να γνωστοποιεί, εφόσον έχει θεσπίσει διαδικασία για τον εντοπισμό 

εργαζομένων στην αλυσίδα αξίας της, επηρεαζόμενων κοινοτήτων, ή καταναλωτών και 

τελικών χρηστών που επηρεάζονται ή ενδέχεται να επηρεαστούν από σοβαρές αρνητικές 

επιπτώσεις από τις λειτουργίες της επιχείρησης (τα προϊόντα, τις υπηρεσίες της και τις 

δραστηριότητές της). Σε αυτή την περίπτωση η επιχείρηση μπορεί να περιγράψει αυτήν τη 

διαδικασία και εφόσον έχει εντοπίσει και τις επιπτώσεις, μπορεί να τις περιγράψει 

συμπεριλαμβάνοντας  το πού προκύπτουν και τις ομάδες που επηρεάζονται από αυτές τις 

επιπτώσεις. 

Βασικοί Δείκτες - Επιχειρηματική συμπεριφορά 

B 12 - Καταδίκες και πρόστιμα για διαφθορά και δωροδοκία 

38. Σε περίπτωση καταδικαστικών αποφάσεων και προστίμων κατά την περίοδο αναφοράς, 

η επιχείρηση γνωστοποιεί τον αριθμό των καταδικαστικών αποφάσεων και το ποσό των 

προστίμων για παραβίαση των νόμων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας. 

Αρχές για την προετοιμασία του απολογισμού  βιωσιμότητας (Αποτύπωση - ΠΔΣ, 

Επιχειρηματικοί Εταίροι) 

39. Αυτή η ενότητα περιλαμβάνει τις αρχές που θα πρέπει να εφαρμόζονται όταν η 

επιχείρηση συντάσσει τον απολογισμό βιωσιμότητάς της χρησιμοποιώντας την ενότητα 

Αποτύπωση – ΠΔΣ ή/και Επιχειρηματικοί Εταίροι. 

Χρονικοί ορίζοντες 

40. Κατά την προετοιμασία του απολογισμού βιωσιμότητας, η επιχείρηση θα εφαρμόζει τους 

ακόλουθους χρονικούς ορίζοντες: 

α) για τον βραχυπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα: ένα έτος, 

β) για τον μεσοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα: από δύο έως πέντε έτη- και 

γ) για τον μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα: πάνω από πέντε έτη. 

Συνοχή και σύνδεση με τις γνωστοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων. 
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41. Όταν η επιχείρηση συντάσσει επίσης οικονομικές καταστάσεις και άλλες κανονιστικές 

εκθέσεις οι πληροφορίες που εμπεριέχονται στον απολογισμό βιωσιμότητας σύμφωνα με το 

Πρότυπο: 

α) πρέπει να είναι συνεπείς με όσα αναφέρονται στις οικονομικές καταστάσεις για την ίδια 

περίοδο και 

β) να μπορούν να παρουσιάζονται με τρόπο που διευκολύνει την κατανόηση των συνδέσεων 

που υπάρχουν με τις πληροφορίες των οικονομικών καταστάσεων, για παράδειγμα με τη 

χρήση κατάλληλων παραπομπών. 

Αρχές ουσιαστικότητας που πρέπει να εφαρμόζονται για τα Θεματικά Πεδία Αποτύπωση -

ΠΔΣ και Επιχειρηματικοί Εταίροι 

42. Τα θέματα που συνδέονται με  περιβαλλοντικές, κοινωνικές ή/και πτυχές επιχειρηματικής 

συμπεριφοράς προσδιορίζονται ως σημαντικά, και  σε αυτό το πλαίσιο ονομάζονται θέματα 

βιωσιμότητας. Η παρούσα ενότητα εξηγεί τον τρόπο προσδιορισμού των θεμάτων 

βιωσιμότητας που είναι "ουσιώδη", δηλαδή σημαντικά και, κατά συνέπεια,  θα πρέπει να 

υποβάλλεται αναφορά για αυτά. 

43. Η ουσιαστικότητα αναφέρεται στη σημασία που έχει για την επιχείρηση ένα θέμα 

βιωσιμότητας και οι σχετικές με το θέμα αυτό πληροφορίες. Η ανάλυση της ουσιαστικότητας 

είναι η διαδικασία για τον προσδιορισμό των θεμάτων βιωσιμότητας για τα οποία οι 

επιχειρήσεις πρέπει να υποβάλουν εκθέσεις. Η επιχείρηση ενθαρρύνεται να χρησιμοποιήσει 

τον κατάλογο του Παραρτήματος Β Κατάλογος Θεμάτων Βιωσιμότητας που 

χρησιμοποιούνται για την Aξιολόγηση  Oυσιαστικότητας του παρόντος Προτύπου ως 

καθοδήγηση για τον προσδιορισμό των ουσιωδών θεμάτων βιωσιμότητας. Η ανάλυση 

ουσιαστικότητας δεν ισχύει για μια επιχείρηση που αποφασίζει να εφαρμόσει μόνο τη 

Βασική Ενότητα. 

44. Στο πλαίσιο της ανάλυσης ουσιαστικότητας, η επιχείρηση θα αξιολογήσει τις επιπτώσεις 

που έχει ή ενδέχεται να έχει στους ανθρώπους και το περιβάλλον, καθώς και τους 

οικονομικούς κινδύνους και ευκαιρίες που απορρέουν ή ενδέχεται να απορρέουν από 

θέματα βιωσιμότητας. Ο προσδιορισμός των ουσιωδών θεμάτων βιωσιμότητας είναι 

απαραίτητος, ιδίως για την ελαχιστοποίηση ή την αποφυγή αρνητικών επιπτώσεων. 

Ταυτόχρονα, μπορεί να βοηθήσει την επιχείρηση να βελτιώσει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες 

της ή να αναπτύξει νέα που θα αντιμετωπίζουν περιβαλλοντικές ή κοινωνικές προκλήσεις. Η 

κατανόηση των χρηματοοικονομικών κινδύνων επιτρέπει στην επιχείρηση να μειώσει το 

λειτουργικό κόστος, να αποφύγει πρόστιμα, δικαστικές διενέξεις ή ζημίες φήμης. 

45. Η ουσιαστικότητα των επιπτώσεων και η οικονομική ουσιαστικότητα είναι τα δύο 

κριτήρια που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την αξιολόγηση του κατά πόσον ένα θέμα 

βιωσιμότητας πρέπει να αναφέρεται, επειδή είναι σημαντικό για την επιχείρηση. Με αυτά τα 

δύο κριτήρια προσδιορίζεται γενικά ό,τι αναφέρεται ως ανάλυση διπλής ουσιαστικότητας 

(double materiality analysis).  

Ουσιαστικότητα των επιπτώσεων 

46. Από την άποψη του αντικτύπου, ένα θέμα βιωσιμότητας πρέπει να αναφέρεται όταν 

προκαλεί ουσιώδεις επιπτώσεις. Αυτό περιλαμβάνει: 
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α) πραγματικές ή δυνητικές επιπτώσεις στους ανθρώπους ή στο περιβάλλον σε 

βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα. Μια 

επίπτωση είναι πραγματική όταν συμβαίνει ήδη. Μια επίπτωση είναι δυνητική όταν 

είναι πιθανό να συμβεί και 

β) επιπτώσεις που συνδέονται με  τις επιχειρηματικές δραστηριότητες, τα προϊόντα 

και τις υπηρεσίες της ίδιας της επιχείρησης, καθώς και μέσω των επιχειρηματικών της 

σχέσεων, όπως αυτές που προκύπτουν από τις δραστηριότητες των προμηθευτών 

της. 

47. Για να προσδιοριστεί αν μια πραγματική αρνητική επίπτωση είναι ουσιώδης, η 

επιχείρηση πρέπει να διασαφηνίσει πόσο σοβαρή είναι η εξεταζόμενη επίπτωση για τους 

ανθρώπους και το περιβάλλον. Για να προσδιοριστεί αν μια δυνητική αρνητική επίπτωση 

είναι ουσιώδης, η επιχείρηση πρέπει να εξετάσει τη σοβαρότητα της  επίπτωσής της στους 

ανθρώπους και το περιβάλλον, καθώς και την πιθανότητα να συμβεί. Η σοβαρότητα 

αξιολογείται με βάση τα εξής: 

α) την κλίμακα, δηλαδή πόσο σοβαρή είναι η βλάβη που προκαλείται στους 

ανθρώπους ή στο περιβάλλον (π.χ. ένας ελαφρύς τραυματισμός στην εργασία χωρίς 

απώλεια ημερών είναι χαμηλότερα στην κλίμακα σε σύγκριση με έναν θάνατο στην 

εργασία∙ η ακατάλληλη  διάθεση βιομηχανικών αποβλήτων που οδηγεί σε ρύπανση 

του εδάφους εντός μιας τοπικής εγκατάστασης είναι χαμηλότερα στην κλίμακα σε 

σύγκριση με μια διαρροή επιβλαβών χημικών ουσιών σε ένα ποτάμι που οδηγεί σε 

σοβαρή βλάβη του οικοσυστήματος και της άγριας ζωής), 

β) το εύρος εφαρμογής, δηλαδή πόσο εκτεταμένη είναι η βλάβη που προκαλείται 

στους ανθρώπους ή στο περιβάλλον (π.χ. αριθμός των πληγέντων ατόμων, μέγεθος 

της μολυσμένης επιφάνειας γης), 

γ) τον μη επανορθώσιμο (αναστρέψιμο) χαρακτήρα της επίπτωσης, δηλαδή εάν και 

σε ποιο βαθμό είναι δυνατή η αποκατάσταση της ζημίας που προκλήθηκε στους 

ανθρώπους ή στο περιβάλλον (π.χ. καθαρισμός της μολυσμένης επιφάνειας γης, 

αποζημιώσεις κάθε είδους  προς  τους πληγέντες). 

48. Η εξέταση της κλίμακας, του εύρους και της μη δυνατότητας αποκατάστασης έχει ως 

στόχο να καθοδηγήσει τις επιχειρήσεις κατά την ανάλυση της σοβαρότητας των επιπτώσεων. 

Δεν ζητείται από την  επιχείρηση να αναφέρει τις λεπτομέρειες που σχετίζονται με καθεμία 

από αυτές τις τρεις πτυχές. 

49. Σε περίπτωση πιθανής αρνητικής επίπτωσης στα ανθρώπινα δικαιώματα, η σοβαρότητα 

της επίπτωσης υπερισχύει της πιθανότητάς της  να συμβεί. 

50. Οι ποσοτικές μετρήσεις των επιπτώσεων αποτελούν τα πιο αντικειμενικά στοιχεία για την 

αξιολόγηση της σημαντικότητάς τους. Ωστόσο, οι ποσοτικές πληροφορίες δεν είναι πάντα 

διαθέσιμες ή μπορεί να είναι δαπανηρός ο υπολογισμός τους. Η ποιοτική ανάλυση μπορεί 

να είναι επαρκής για την επιχείρηση ώστε να καταλήξει εύλογα στο συμπέρασμα ότι ένα θέμα 

είναι ουσιώδες ή όχι. 

Χρηματοοικονομική ουσιαστικότητα 

51. Από χρηματοοικονομική άποψη, ένα θέμα βιωσιμότητας είναι ουσιώδες εάν αφορά 

χρηματοοικονομικούς κινδύνους που εύλογα αναμένεται ότι θα έχουν σημαντικές 
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χρηματοοικονομικές επιπτώσεις, επηρεάζοντας σημαντικά την οικονομική θέση, τις 

χρηματοοικονομικές επιδόσεις, τις ταμειακές ροές, την πρόσβαση σε χρηματοδότηση ή το 

κόστος κεφαλαίου της επιχείρησης σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο ή μακροπρόθεσμο 

χρονικό ορίζοντα. Επιπρόσθετα εκτός των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης, 

θα πρέπει επίσης να εξετάζονται και θέματα που σχετίζονται με τις επιχειρηματικές σχέσεις 

της επιχείρησης με άλλες εταιρείες. 

52. Οι ουσιώδεις επιπτώσεις που προκαλούνται από την επιχείρηση αποτελούν γενικά πηγή 

χρηματοοικονομικών κινδύνων. Ωστόσο, η επιχείρηση πρέπει επίσης να εξετάζει και 

κινδύνους που δεν σχετίζονται με τις ουσιώδεις επιπτώσεις της. 

53. Οι οικονομικές ευκαιρίες που σχετίζονται με ένα θέμα βιωσιμότητας μπορεί, όπως και οι 

κίνδυνοι, να έχουν οικονομικές επιπτώσεις. Η αναφορά χρηματοοικονομικών ευκαιριών είναι 

προαιρετική κατά τη σύνταξη του απολογισμού βιωσιμότητας σύμφωνα με το παρόν 

Πρότυπο. 

54. Οι εξαρτήσεις από φυσικούς και κοινωνικούς πόρους μπορούν να προκαλέσουν 

χρηματοοικονομικούς κινδύνους με δύο τρόπους: 

α) μπορεί να επηρεάσουν την ικανότητα της επιχείρησης να συνεχίσει να 

χρησιμοποιεί ή να αποκτά τους πόρους που απαιτούνται στις επιχειρηματικές της 

δραστηριότητες, καθώς και την ποιότητα και τις τιμές των πόρων αυτών- και 

β) μπορεί να επηρεάσουν την ικανότητα της επιχείρησης να στηρίζεται σε 

επιχειρηματικές σχέσεις με αποδεκτούς όρους. 

55. Για να προσδιοριστεί εάν ένας χρηματοοικονομικός κίνδυνος είναι ουσιώδης, η 

επιχείρηση αξιολογεί την πιθανότητά του να συμβεί, τη φύση του και το δυνητικό μέγεθος 

των χρηματοοικονομικών επιπτώσεών του στην επιχείρηση. 

Ενδιαφερόμενα μέρη και η σημασία  τους στη  διαδικασία ανάλυσης της ουσιαστικότητας 

56. Τα ενδιαφερόμενα μέρη είναι τα άτομα ή οι ομάδες ατόμων που μπορούν να ασκήσουν 

επιρροή στην επιχείρηση και/ή να επηρεαστούν από τις δραστηριότητές της. Υπάρχουν δύο 

κύριες ομάδες ενδιαφερόμενων μερών: 

α) επηρεαζόμενα ενδιαφερόμενα μέρη: άτομα ή ομάδες ατόμων των οποίων τα συμφέροντα 

επηρεάζονται ή θα μπορούσαν να επηρεαστούν - θετικά ή αρνητικά - από τις δραστηριότητες 

της επιχείρησης και τις επιχειρηματικές της σχέσεις σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας της- και 

β) χρήστες του απολογισμού βιωσιμότητας: συμπεριλαμβανομένων των υφιστάμενων και 

δυνητικών επενδυτών,  δανειστών, επιχειρηματικών εταίρων, κοινωνικών εταίρων και 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών. 

57. Ορισμένα ενδιαφερόμενα μέρη μπορεί να ανήκουν και στις δύο ομάδες που ορίζονται 

στην παράγραφο 56. Μια επιχείρηση μπορεί να διαβουλευθεί με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

κατά τη διεξαγωγή της ανάλυσης ουσιαστικότητας για να διαπιστώσει ποια θέματα 

βιωσιμότητας είναι τα πιο σημαντικά γι' αυτά. Σε πολλές περιπτώσεις, οι πολύ μικρές 

επιχειρήσεις θα λάβουν υπόψη τους τις απόψεις μόνο των πιο σημαντικών ενδιαφερόμενων 

μερών τους μεταξύ αυτών που αναφέρονται στην παράγραφο 56. 

Θεματικό Πεδίο - Ενότητα Πολιτικές, Δράσεις και Στόχοι (ΠΔΣ) 
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Γνωστοποίηση Α 1 - Στρατηγική: επιχειρηματικό μοντέλο και πρωτοβουλίες σχετικές με τη 

βιωσιμότητα 

58. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τα βασικά στοιχεία της στρατηγικής της και του 

επιχειρηματικού της μοντέλου, συμπεριλαμβάνοντας: 

α) περιγραφή των σημαντικών ομάδων προϊόντων ή/και υπηρεσιών που προσφέρονται, 

β) περιγραφή των σημαντικών αγορών στις οποίες δραστηριοποιείται (Β2Β, χονδρική, 

λιανική, χώρες), 

γ) περιγραφή των κύριων επιχειρηματικών σχέσεων (όπως βασικοί προμηθευτές, πελάτες, 

κανάλια διανομής και καταναλωτές) και 

δ) κατά περίπτωση, περιγραφή των βασικών στοιχείων της στρατηγικής της που αφορούν ή 

επηρεάζουν θέματα βιωσιμότητας. 

Γνωστοποίηση Α 2 - Σημαντικά θέματα βιωσιμότητας 

59. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τα ουσιώδη θέματα βιωσιμότητας που προκύπτουν από την 

ανάλυση ουσιαστικότητας (βλ. τις παραγράφους 42 έως 57), συμπεριλαμβανομένης 

σύντομης περιγραφής κάθε θέματος βιωσιμότητας (όπως απαριθμούνται σύμφωνα με την 

παρ. 43) και: 

α) τον τρόπο με τον οποίο κάθε θέμα έχει αντίκτυπο (επίπτωση) στους ανθρώπους ή στο 

περιβάλλον, 

β) τις πραγματικές και δυνητικές επιπτώσεις του κάθε θέματος στην παρούσα ή μελλοντική 

οικονομική θέση και απόδοση της επιχείρησης- και 

γ) τις πραγματικές και πιθανές επιπτώσεις του κάθε θέματος στις δραστηριότητες και τη 

στρατηγική της επιχείρησης. 

Γνωστοποίηση Α 3 - Διαχείριση σημαντικών θεμάτων βιωσιμότητας 

60. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τα ουσιώδη θέματα 

βιωσιμότητας, συμπεριλαμβανομένων των εξής: 

α) εάν έχει υιοθετήσει πολιτικές ή δράσεις για (i.) την πρόληψη, (ii.) την αντιμετώπιση 

και (iii.) την αποκατάσταση των πραγματικών και δυνητικών αρνητικών επιπτώσεων 

ή/και  την αντιμετώπιση οικονομικών κινδύνων. Κατά περίπτωση, η επιχείρηση 

μπορεί να αναφέρεται στις διαδικασίες [δέουσας επιμέλειας] ή διαχείρισης κινδύνων 

που εφαρμόζονται, 

β) εάν η επιχείρηση εφαρμόζει πολιτικές, περιγράφει: 

i. τον στόχο (στόχους) της πολιτικής και ποια ουσιώδη θέματα βιωσιμότητας 

αντιμετωπίζει, 

ii. το πεδίο εφαρμογής της πολιτικής όσον αφορά τις δραστηριότητες, την 

αλυσίδα αξίας, τις χώρες στις οποίες δραστηριοποιείται, 

iii. εάν είναι σχετικό, τις ομάδες ενδιαφερόμενων μερών στις οποίες 

απευθύνεται η πολιτική, 
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iv. κατά περίπτωση, αναφορά σε πρότυπα ή πρωτοβουλίες τρίτων μερών που 

η επιχείρηση δεσμεύεται να τηρεί μέσω της εφαρμογής της πολιτικής- και 

v. τους στόχους που θέτει η επιχείρηση για την παρακολούθηση της 

εφαρμογής της πολιτικής και της προόδου που επιτυγχάνεται, 

γ) εάν η επιχείρηση εφαρμόζει ήδη δράσεις, περιγράφει: 

i. τον κατάλογο των βασικών δράσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 

αναφοράς και εκείνων που προγραμματίζονται για το μέλλον, 

ii. το πεδίο εφαρμογής των εν λόγω δράσεων (δηλ. αν απευθύνονται και σε 

φορείς της αλυσίδας αξίας, αν εφαρμόζονται σε διαφορετικές τοποθεσίες και 

γεωγραφικές περιοχές ή σε ποιες ομάδες ενδιαφερόμενων μερών 

απευθύνονται), 

iii. τον χρονικό ορίζοντα εντός του οποίου η επιχείρηση προτίθεται να 

ολοκληρώσει κάθε βασική δράση- και 

iv. τους στόχους που χρησιμοποιεί η επιχείρηση για την παρακολούθηση των 

δράσεων που υλοποιούνται και της προόδου που επιτυγχάνεται. 

61. Εφόσον είναι ουσιώδεις, η επιχείρηση γνωστοποιεί τις δράσεις που ανέλαβε κατά την 

περίοδο αναφοράς για τη βελτίωση της ενεργειακής της απόδοσης και τη μείωση των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και τις σχετικές πιθανές επιπτώσεις από πλευράς 

χρηματοοικονομικών κινδύνων και κατά περίπτωση ευκαιριών. 

62. Όταν η επιχείρηση θεωρεί ότι οι αρνητικές επιπτώσεις είναι ουσιώδεις σε σχέση με i) τους 

εργαζόμενους στην αλυσίδα αξίας- και/ή ii) τους καταναλωτές και τους τελικούς χρήστες- 

και/ή iii) τις επηρεαζόμενες κοινότητες, μπορεί να γνωστοποιεί: 

α) τις πολιτικές που έχει υιοθετήσει για τη διαχείριση των εν λόγω ουσιωδών 

επιπτώσεων, καθώς και τους συναφείς ουσιώδεις κινδύνους, 

β) τις δράσεις στις οποίες έχει προβεί σχετικά με τις ουσιώδεις επιπτώσεις και τις 

προσεγγίσεις για τη διαχείριση των ουσιωδών κινδύνων, καθώς και την 

αποτελεσματικότητα των εν λόγω δράσεων και, 

γ) τους στόχους που σχετίζονται με τη διαχείριση των ουσιωδών αρνητικών 

επιπτώσεων και τη διαχείριση των ουσιωδών κινδύνων. 

63.  Οι γνωστοποιήσεις αυτές περιορίζονται στην περιγραφή των πολιτικών, των δράσεων και 

των στόχων που έχει υιοθετήσει και εφαρμόζει η επιχείρηση. 

64. Εφόσον είναι ουσιώδη, η επιχείρηση γνωστοποιεί αν εφαρμόζει τα ακόλουθα για την 

πρόληψη περιστατικών διαφθοράς ή δωροδοκίας: 

α) διαχωρισμό καθηκόντων- και/ή 

β) εκπαίδευση των εργαζομένων της- και 

γ) οποιεσδήποτε ενέργειες λαμβάνονται για την αντιμετώπιση παραβάσεων των 

διαδικασιών και των προτύπων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας. 

Γνωστοποίηση Α 4 - Βασικά ενδιαφερόμενα μέρη 
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65. Εάν η επιχείρηση διαβουλεύεται με τα ενδιαφερόμενα μέρη, μπορεί να γνωστοποιεί: 

α) τις κατηγορίες των βασικών ενδιαφερόμενων μερών που λαμβάνονται υπόψη (η 

επιχείρηση μπορεί να χρησιμοποιεί κατηγορίες όπως επενδυτές, δανείστριες 

τράπεζες/πιστωτές, επιχειρηματικοί εταίροι, συνδικάτα, ΜΚΟ κ.λπ.) και 

β) σύντομη περιγραφή της διαδικασίας διαβούλευσης   

Γνωστοποίηση Α 5 - Διακυβέρνηση: ευθύνες σε σχέση με θέματα βιωσιμότητας 

66. Η επιχείρηση θα περιγράφει: 

τη διακυβέρνηση και τις ευθύνες της σε σχέση με θέματα βιωσιμότητας. Κατά 

περίπτωση, η εν λόγω γνωστοποίηση καλύπτει τους ρόλους και τις αρμοδιότητες του 

ανώτατου οργάνου διακυβέρνησης ή του/των ατόμου/ων που είναι υπεύθυνο/α για 

τη διαχείριση των θεμάτων βιωσιμότητας εντός της επιχείρησης. 

Ενότητα επιχειρηματικών εταίρων 

67. Αυτή η ενότητα παρέχει πρόσθετα στοιχεία δεδομένων σε σχέση με τις πληροφορίες που 

χρειάζονται γενικά οι επιχειρηματικοί εταίροι, οι επενδυτές και οι δανειστές της επιχείρησης. 

Τα στοιχεία αυτά αναμένεται να καλύπτουν  αιτήματα δεδομένων που λαμβάνει ή ενδέχεται 

να λάβει η επιχείρηση από δανειστές, επενδυτές και εταιρικούς πελάτες που απαιτούν 

δεδομένα βιωσιμότητας από τους προμηθευτές τους. Όσον αφορά τις ανάγκες 

πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά, αυτά τα πρόσθετα 

στοιχεία δεδομένων αντικατοπτρίζουν τις αντίστοιχες υποχρεώσεις τους βάσει των σχετικών 

νόμων και κανονισμών. Είναι επίσης σημαντικά για τους επιχειρηματικούς εταίρους όταν 

αξιολογείται το προφίλ βιωσιμότητας της επιχείρησής του ως προμηθευτής ή δυνητικός 

προμηθευτής. 

Κατάλογος ουσιωδών θεμάτων 

68. Στην ενότητα αυτή απαιτείται η ανάλυση ουσιωδών θεμάτων που περιγράφεται στις  

παραγράφους 42 έως 57. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τα ουσιώδη θέματα βιωσιμότητας που 

προκύπτουν από την ανάλυση ουσιαστικότητας με βάση το Παράρτημα Β Κατάλογος 

Θεμάτων Βιωσιμότητας. 

Ειδική θεώρηση (μέριμνα) ανά εταιρεία κατά την υποβολή εκθέσεων σχετικά με τις 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στο πλαίσιο της B3 (Βασική Ενότητα) 

69. Ανάλογα με το είδος των δραστηριοτήτων που ασκεί η επιχείρηση, η ποσοτικοποίηση 

(προσδιορισμός/καταγραφή) των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου της επιχείρησης του 

πεδίου εφαρμογής  (Scope) 3 μπορεί παρέχει τις σχετικές πληροφορίες (βλ. παράγραφο 11 

του Προτύπου) αναφορικά με τις επιπτώσεις της αλυσίδας αξίας της επιχείρησης στην 

κλιματική αλλαγή. 

70. Οι εκπομπές του πεδίου εφαρμογής (Scope) 3 είναι έμμεσες εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου {διαφορετικές από εκείνες  του πεδίου εφαρμογής (Scope 2)} που προέρχονται 

από την αλυσίδα αξίας μιας επιχείρησης. Περιλαμβάνουν τις δραστηριότητες που βρίσκονται 

στα προγενέστερα στάδια των δραστηριοτήτων της επιχείρησης (ανάντη), όπως αγορασμένα 

αγαθά και υπηρεσίες, αγορασμένα κεφαλαιουχικά αγαθά, μεταφορά αγορασμένων αγαθών 

κ.λπ. και τις δραστηριότητες που βρίσκονται στα μεταγενέστερα στάδια των δραστηριοτήτων 

της επιχείρησης (κατάντη), όπως μεταφορά και διανομή των προϊόντων της επιχείρησης, 
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χρήση των πωληθέντων προϊόντων, επενδύσεις κ.λπ. Εάν η επιχείρηση αποφασίσει να 

παράσχει τους δείκτες αυτούς, θα πρέπει να αναφερθεί στους 15 τύπους εκπομπών αερίων 

του θερμοκηπίου του πεδίου εφαρμογής (Scope) 3, όπως προσδιορίζονται από το Πρότυπο 

Εταιρικού Πρωτοκόλλου για εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (C02) (GHG Protocol 

Corporate Standard) και αναλύονται λεπτομερώς από το Πρότυπο Εταιρικής Λογιστικής και 

Υποβολής Αναφορών για εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (C02) της Αλυσίδας Αξίας πεδίου 

εφαρμογής (Scope) 3   {GHG Protocol Corporate Value Chain (Scope 3) Accounting and 

Reporting Standard} Corporate Value Chain scope 3 Standard (link). Όταν υποβάλλει 

εκθέσεις σχετικά με τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου του πεδίου εφαρμογής (Scope) 3, 

η επιχείρηση περιλαμβάνει τις σημαντικές κατηγορίες του επιπέδου εφαρμογής (Scope) 3 

(σύμφωνα με το Πρότυπο Εταιρικής Λογιστικής και Υποβολής Αναφορών για εκπομπές 

διοξειδίου του άνθρακα (C02) της Αλυσίδας Αξίας επιπέδου {GHG Protocol Corporate Value 

Chain (Scope 3) Accounting and Reporting Standard}, με βάση τη δική της αξιολόγηση των 

σχετικών κατηγοριών επιπέδου (Scope) 3. Οι επιχειρήσεις μπορούν ανατρέξουν για 

περαιτέρω καθοδήγηση σχετικά με συγκεκριμένες μεθόδους υπολογισμού για κάθε 

κατηγορία στο πρωτόκολλο Τεχνικές οδηγίες για τον υπολογισμό των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου πεδίου εφαρμογής 3 (GHG "Technical guidance for Calculating Scope 3 

Emissions"). 

71. Όταν υποβάλλει έκθεση για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου των πεδίων 

εφαρμογής 1 & 2, εφόσον η επιχείρηση αποκαλύπτει πληροφορίες που την αφορούν για τις 

εκπομπές του πεδίου εφαρμογής 3, τις παρουσιάζει σε συνδυασμό με εκείνες που 

απαιτούνται σύμφωνα με την ενότητα «Β-3 Ενέργεια και εκπομπές αερίων θερμοκηπίου». 

 

Γνωστοποιήσεις στην ενότητα Επιχειρηματικοί Εταίροι(ΕΕ) 

72. Το κείμενο που ακολουθεί παρέχει τον κατάλογο των γνωστοποιήσεων από την Ενότητα 

ΕΕ1 έως την Ενότητα ΕΕ 11 που πρέπει να εξεταστούν και να αναφερθούν εάν είναι συναφείς 

με την επιχειρηματική δραστηριότητα και οργάνωση, σε συνέχεια της προηγηθείσας, 

διαδικασίας ανάλυσης ουσιαστικότητας της επιχείρησης σύμφωνα με τις παραγράφους .42 

– 57.. Όταν δεν αναφέρεται, μια γνωστοποίηση θεωρείται "μη ουσιώδης" για την επιχείρηση. 

73. Οδηγίες για την υποστήριξη της προετοιμασίας των γνωστοποιήσεων του εντύπου ΕΕ1-

ΕΕ11 είναι διαθέσιμες στις Οδηγίες της ενότητας Επιχειρηματικοί Συνεργάτες, στις σελίδες 19 

έως 22 του παρόντος Προτύπου. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 1 - Έσοδα από συγκεκριμένους κλάδους δραστηριότητας 

74. Η επιχείρηση πρέπει να δηλώνει εάν δραστηριοποιείται σε έναν ή περισσότερους από 

τους ακόλουθους κλάδους δραστηριότητας και ποια είναι τα έσοδα που προέρχονται από 

αυτούς: 

α) αμφιλεγόμενα  όπλα, όπως νάρκες κατά προσωπικού, πυρομαχικά διασποράς, 

χημικά και βιολογικά όπλα ή/και 

β) την καλλιέργεια και παραγωγή καπνού- και/ή 

γ) τομέας ορυκτών καυσίμων (άνθρακας, πετρέλαιο και φυσικό αέριο) (δηλαδή, η 

επιχείρηση αντλεί έσοδα από την έρευνα, εξόρυξη, άντληση, παραγωγή, 

επεξεργασία, αποθήκευση, διύλιση ή διανομή, συμπεριλαμβανομένης της 

https://ghgprotocol.org/corporate-value-chain-scope-3-standard
file:///C:/Users/marinak/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/EYF9BOL3/GHG%20Protocol%20Corporate%20Value%20Chain%20(Scope%203)%20Accounting%20and%20Reporting%20Standard
file:///C:/Users/marinak/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/EYF9BOL3/GHG%20Protocol%20Corporate%20Value%20Chain%20(Scope%203)%20Accounting%20and%20Reporting%20Standard
https://ghgprotocol.org/scope-3-calculation-guidance-2
https://ghgprotocol.org/scope-3-calculation-guidance-2
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μεταφοράς, αποθήκευσης και εμπορίας, ορυκτών καυσίμων, όπως ορίζονται στο 

άρθρο 2 σημείο (62) του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1999 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου17),  όπως επίσης και  διαχωρισμού των εσόδων που προέρχονται 

από τον άνθρακα, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο)- και/ή 

δ) παραγωγή χημικών προϊόντων, δηλαδή δραστηριότητες που εμπίπτουν στο Τμήμα 

20.2 του Παραρτήματος Ι του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1893/2006.2 

Γνωστοποίηση ΕΕ 2 - Αναλογία εκπροσώπησης των φύλων στο όργανο διακυβέρνησης 

75. Εάν η επιχείρηση διαθέτει όργανο διακυβέρνησης, τότε πρέπει να γνωστοποιεί τη σχετική 

αναλογία εκπροσώπηση των διαφορετικών φύλων σε αυτό. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 3 - Στόχος μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

76. Εάν η επιχείρηση έχει θέσει στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, 

τότε οφείλει να τους αποτυπώσει για: 

α) το πεδίο εφαρμογής (Scope) 1 των εκπομπών- και 

β) το πεδίο εφαρμογής (Scope) 2. 

77. Η γνωστοποίηση συμπεριλαμβάνει τις εκπομπές του πεδίου εφαρμογής 3, μόνο όταν 

αφορά τις απαιτήσεις της παραγράφου 71 και η επιχείρηση έχει θέσει στόχους μείωσης των 

συγκεκριμένων εκπομπών. 

Γνωστοποίηση EE 4 - Σχέδιο μετάβασης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

78. Η επιχείρηση πρέπει να παρέχει πληροφορίες σχετικά με το  σχέδιο μετάβασής της για 

την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής με επεξήγηση του τρόπου με τον οποίο οι στόχοι 

μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου είναι συμβατοί με τον περιορισμό της 

υπερθέρμανσης του πλανήτη στον 1,5°C σύμφωνα με τη συμφωνία του Παρισιού. Η εν λόγω 

γνωστοποίηση ισχύει μόνο εάν η επιχείρηση έχει υιοθετήσει αντίστοιχο σχέδιο μετάβασης. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 5 - Φυσικοί κίνδυνοι από την κλιματική αλλαγή 

79. Η επιχείρηση γνωστοποιεί τις αναμενόμενες οικονομικές επιπτώσεις που ενδέχεται να 

έχουν στην επιχείρηση οι φυσικοί κίνδυνοι από την κλιματική αλλαγή. Συγκεκριμένα: 

α) το χρηματικό ποσό και το ποσοστό του συνολικού ενεργητικού της επιχείρησης 

που μπορεί να επηρεασθεί από  σημαντικούς φυσικούς κινδύνους βραχυπρόθεσμα, 

μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, πριν από την εξέταση των δράσεων 

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, με ανάλυση ανά οξύ και χρόνιο φυσικό 

κίνδυνο, 

β) το ποσοστό των στοιχείων ενεργητικού που υπόκεινται σε σημαντικό φυσικό 

κίνδυνο και το οποίο αντιμετωπίζεται από τις δράσεις προσαρμογής στην κλιματική 

αλλαγή, 

γ) την τοποθεσία των σημαντικών περιουσιακών στοιχείων που επηρεάζονται από 

σημαντικούς φυσικούς κινδύνους, 

 
4 "Παραγωγή φυτοφαρμάκων και άλλων αγροτοχημικών προϊόντων" που απαριθμούνται στο 
Τμήμα 20.2 του Παραρτήματος Ι του κανονισμού ΕΚ 1893/2006. 
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δ) το χρηματικό ποσό και την αναλογία (ποσοστό) των καθαρών εσόδων από τις 

επιχειρηματικές δραστηριότητές της που διατρέχουν σημαντικό φυσικό κίνδυνο σε 

βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα- και 

ε) την κατανομή της λογιστικής αξίας των ακινήτων της επιχείρησης, ανά κατηγορία 

ενεργειακής απόδοσης. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 6 - Αναλογία επικίνδυνων  ή/και ραδιενεργών αποβλήτων 

80. Εάν η επιχείρηση παράγει επικίνδυνα ή/και ραδιενεργά απόβλητα, γνωστοποιεί τη 

συνολική ποσότητα επικίνδυνων ή/και ραδιενεργών αποβλήτων που παράγονται (τα 

ραδιενεργά απόβλητα ορίζονται στο Άρθρο 3(7) της Οδηγίας 2011/70/Euratom του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου). 

Γνωστοποίηση ΕΕ 7 - Εναρμόνιση με διεθνώς αναγνωρισμένα εργαλεία 

81. Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί κατά πόσον οι πολιτικές της όσον αφορά το 

ανθρώπινο δυναμικό της είναι εναρμονισμένες με διεθνώς αναγνωρισμένα εργαλεία, 

συμπεριλαμβανομένων των Κατευθυντήριων Αρχών του ΟΗΕ για τις Επιχειρήσεις και τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 8 - Διαδικασίες παρακολούθησης της συμμόρφωσης και μηχανισμοί 

αντιμετώπισης των παραβιάσεων 

82. Η επιχείρηση γνωστοποιεί εάν διαθέτει διαδικασίες για την παρακολούθηση της 

συμμόρφωσης με τις Κατευθυντήριες Γραμμές του ΟΟΣΑ για τις Πολυεθνικές Επιχειρήσεις, 

τις Κατευθυντήριες Αρχές του ΟΗΕ για τις Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, 

συμπεριλαμβανομένων των αρχών και των δικαιωμάτων που ορίζονται στη  Διεθνή Σύμβαση  

για τα Ανθρώπινα δικαιώματα και τις οκτώ θεμελιώδεις συμβάσεις που προσδιορίζονται στη 

Διακήρυξη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ), ή μηχανισμούς χειρισμού 

παραπόνων/καταγγελιών για την αντιμετώπιση των παραβιάσεων των ανωτέρω προτύπων 

όσον αφορά το δικό της ανθρώπινο δυναμικό. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 9 - Παραβιάσεις των Κατευθυντήριων Γραμμών του ΟΟΣΑ για τις 

Πολυεθνικές Επιχειρήσεις ή των Κατευθυντήριων Αρχών του ΟΗΕ (συμπεριλαμβανομένων 

των αρχών και των δικαιωμάτων που ορίζονται στις 8 θεμελιώδεις συμβάσεις της 

Διακήρυξης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας  [ΔΟΕ] και της Οικουμενικής Διακήρυξης 

για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα) 

83. Η επιχείρηση γνωστοποιεί εάν υπήρξαν παραβιάσεις των Κατευθυντήριων Αρχών του 

ΟΗΕ για τις Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, της Διακήρυξης της ΔΟΕ για τις 

Θεμελιώδεις Αρχές και τα Δικαιώματα στην Εργασία ή των Κατευθυντήριων Γραμμών του 

ΟΟΣΑ για τις Πολυεθνικές Επιχειρήσεις όσον αφορά το ανθρώπινο δυναμικό της κατά τη 

διάρκεια του έτους αναφοράς. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 10 - Ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής 

84. Η επιχείρηση γνωστοποιεί το ποσοστό των εργαζομένων: 

α) που δικαιούται να λάβει γονική άδεια, με ανάλυση ανά φύλο- και 

β) που πήρε γονική άδεια, με ανάλυση ανά φύλο. 
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Η γονική άδεια περιλαμβάνει την άδεια μητρότητας, πατρότητας, γονικής μέριμνας και 

φροντίδας 

Γνωστοποίηση ΕΕ 11 - Αριθμός μαθητευομένων85. Κατά περίπτωση, η επιχείρηση 

γνωστοποιεί τον αριθμό των μαθητευομένων κατά την περίοδο αναφοράς. 

Βασική Ενότητα: Καθοδήγηση 

86.   Η παρούσα καθοδήγηση προορίζεται να υποστηρίξει την προετοιμασία των δεικτών της 

Βασικής Ενότητας. 

Περιβαλλοντικοί Δείκτες 

Δείκτης Β 3 - Ενέργεια και εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

Επιπτώσεις στο κλίμα: χρήση ενέργειας και εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 

87.  Σύμφωνα με τις παραγράφους 24 και 25, η επιχείρηση γνωστοποιεί  τις επιπτώσεις της 

στο κλίμα, παρέχοντας πληροφορίες σχετικά με τη χρήση ενέργειας και τις εκπομπές αερίων 

του θερμοκηπίου. Αυτή η καθοδήγηση για τη γνωστοποίηση Β3 δεν αποτελεί πρόσθετο 

στοιχείο δεδομένων στις γνωστοποιήσεις που περιγράφονται στις παραγράφους 24 (σχετικά 

με την κατανάλωση ενέργειας) και 25 (σχετικά με τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου), 

αλλά μάλλον έναν γενικότερο στόχο της βασικής γνωστοποίησης Β3. 

88.  Οι επιπτώσεις στο κλίμα οφείλονται σε σημαντικό βαθμό στην κατανάλωση ενέργειας. 

Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να γνωστοποιείται τόσο η ποσότητα όσο και ο τύπος (π.χ. 

ορυκτά καύσιμα, όπως άνθρακας, πετρέλαιο, φυσικό αέριο, έναντι ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας) και το μείγμα της ενέργειας που καταναλώνεται. Παραδείγματα γνωστοποιήσεων 

για την ενέργεια είναι η συνολική κατανάλωση ενέργειας κατανεμημένη σε ορυκτά καύσιμα 

και ηλεκτρική ενέργεια ενώ είναι δυνατόν να αναφερθούν και άλλες αναλύσεις, όπως η 

κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας αγοραζόμενης ή αυτοπαραγόμενης από ανανεώσιμες 

πηγές. Οι πληροφορίες αυτές μπορούν να παρέχονται με την ακόλουθη μορφή. 

 

 202(x) Κατανάλωση Ενέργειας (MWh) 

Ορυκτά Καύσιμα  486 

Ηλεκτρισμός 10 

 

 

89.  Οι επιχειρήσεις οφείλουν να αναφέρουν την κατανάλωση ενέργειας σε όρους τελικής 

ενέργειας, η οποία νοείται ως η ποσότητα ενέργειας που παραδίδεται στην επιχείρηση, για 

παράδειγμα οι Μεγαβατώρες (MWh) ηλεκτρικής ενέργειας που αγοράζονται από την 

εταιρεία κοινής ωφέλειας, ο ατμός που λαμβάνεται από μια κοντινή βιομηχανική μονάδα ή 

το ντίζελ που αγοράζεται από  πρατήρια καυσίμων. 

90.  Σε περίπτωση που η επιχείρηση αγοράζει ορυκτά ή ανανεώσιμα καύσιμα, όπως φυσικό 

αέριο, πετρέλαιο ή βιομάζα, για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, θερμότητας ή ψύξης 

για δική της κατανάλωση, πρέπει να αποφεύγει τη διπλή καταμέτρηση. Ως εκ τούτου, η 

επιχείρηση υπολογίζει το ενεργειακό περιεχόμενο του αγοραζόμενου καυσίμου μόνο ως 

κατανάλωση καυσίμου και δεν υπολογίζει ούτε αναφέρει εκ νέου την κατανάλωση 
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ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας. Σε περίπτωση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως η ηλιακή ή η αιολική ενέργεια - και όταν δεν είναι 

απαραίτητη η χρήση καυσίμων - η επιχείρηση υπολογίζει την ποσότητα της ηλεκτρικής 

ενέργειας που παράγεται και καταναλώνεται ως κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 

91.  Όσον αφορά τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν από τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης, η απαίτηση αυτή βασίζεται στους ορισμούς και τους 

κανόνες του Πρωτοκόλλου εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (GHG), του κορυφαίου 

λογιστικού προτύπου για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. Σύμφωνα με την 

παράγραφο 25, οι επιχειρήσεις πρέπει να υποβάλλουν εκθέσεις για τις εκπομπές τους στα 

πεδία εφαρμογής (Scope) 1 (Scope)  2. Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου του πεδίου 

εφαρμογής (Scope) 1 καλύπτουν τις άμεσες εκπομπές από ιδιόκτητες ή ελεγχόμενες πηγές. 

Οι εκπομπές του πεδίου εφαρμογής (Scope) 2 είναι έμμεσες εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου που είναι συνέπεια των δραστηριοτήτων της εταιρείας που υποβάλλει τον 

απολογισμό (καθώς προέρχονται από την ενέργεια που καταναλώνει η επιχείρηση), αλλά από 

πηγές που ανήκουν ή ελέγχονται από άλλη εταιρεία. Περαιτέρω καθοδήγηση παρέχεται στις 

παρακάτω ενότητες σχετικά με τον τρόπο υπολογισμού των εκπομπών των πεδίων 

εφαρμογής (Scope) 1 και 2. 

92.  Οι εκπομπές του πεδίου (Scope) 1 και 2 μπορούν να αναφέρονται με την ακόλουθη 

μορφή. 

 202(x) Εκπομπές Αερίων του Θερμοκηπίου 
(tCO2e) 

Πεδίο εφαρμογής (Scope) 1 45 

Πεδίο εφαρμογής (Scope) 2 6 

Σύνολο 51 

 

Οδηγίες υπολογισμού εκπομπών του πεδίου εφαρμογής (Scope) 1 

93.   Οι τυπικές εκπομπές του πεδίου εφαρμογής (Scope) 1 περιλαμβάνουν τις εκπομπές 

διοξειδίου του άνθρακα (CO2) {και μεθανίου (CH4) και οξειδίου του αζώτου (N2O)} που 

σχετίζονται με την καύση καυσίμων (για παράδειγμα σε λέβητες, κλιβάνους, οχήματα κ.λπ.), 

καθώς και τις εκπομπές που εκλύονται από τον κλιματισμό και τις βιομηχανικές διεργασίες.  

94.  Οι εκπομπές που σχετίζονται με την καύση μπορούν να υπολογιστούν με τον ακόλουθο 

μαθηματικό τύπο: 

ΕκπομπέςGHG,καυσίμου = Δεδομένα Λειτουργίαςκαυσίμου * Συντελεστές εκπομπών GHG,καυσίμου* 𝐺𝑊𝑃𝐺𝐻𝐺 

Όπου:  

ΕκπομπέςGHG,καυσίμου (𝐸𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛𝑠𝐺𝐻𝐺fuel) είναι οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (CO2, CH4 ή 

N2O) που προκύπτουν από την καύση καυσίμων σε τόνους ισοδύναμους διοξειδίου του 

άνθρακα (carbon dioxide equivalence t CO2e) 

Δεδομένα Λειτουργίας𝐺𝐻𝐺καυσίμου (Α𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦 𝐷𝑎𝑡𝑎𝐹𝑢𝑒𝑙) είναι η ποσότητα καυσίμου που 

καταναλώθηκε, συνήθως εκφρασμένη σε μονάδες ενέργειας, αλλά μπορεί επίσης να είναι σε 

όγκο (m3 ή l) ή μάζα (τόνοι ή kg) 
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Συντελεστές εκπομπών GHG,καυσίμου (𝐸𝐹𝐺𝐻𝐺,𝐹𝑢𝑒𝑙) είναι ο ειδικός εκπομπών καύσης συντελεστής 

(Emission Factor – EF) για το καύσιμο. Οι μονάδες του συντελεστή EF πρέπει να είναι συνεπείς 

με τις μονάδες των δεδομένων δραστηριότητας. 

𝐺𝑊𝑃𝐺𝐻𝐺 είναι το παγκόσμιο δυναμικό υπερθέρμανσης (Global Warning Potential – GWP) 

από τα αέρια του θερμοκηπίου (CO2, CH4 ή N2O).Τα δεδομένα δραστηριότητας μπορούν να 

προσδιοριστούν με βάση  τις αποδείξεις αγορών καυσίμου, αρχεία αγορών ή μέσω άμεσης 

μέτρησης στη συσκευή καύσης. Οι ποσότητες καυσίμου μπορούν να μετρηθούν σε 

διαφορετικές μορφές (συνήθως μάζα ή όγκος) και πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε τα 

δεδομένα δραστηριότητας και ο συντελεστής καύσης  (EF) να εκφράζονται με ετήσιες 

μονάδες. Δεν είναι ασυνήθιστο οι συντελεστές εκπομπών των καυσίμων να εκφράζονται σε 

όρους ενέργειας (κατώτερη θερμογόνος δύναμη – Lower Calorific Value), οπότε απαιτείται 

ένα περαιτέρω βήμα για τη μετατροπή μεταξύ του όγκου ή της μάζας του καυσίμου και του 

ενεργειακού του περιεχομένου (βλ. παράδειγμα παρακάτω). Έτσι, η παραπάνω περιγραφή  

μπορεί να λάβει διάφορες μορφές, ήτοι 

ΕκπομπέςGHG,καυσίμου (𝐸𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛𝑠𝐺𝐻𝐺fuel) = Δεδομένα Λειτουργίας𝐺𝐻𝐺καυσίμου (Α𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑦 𝐷𝑎𝑡𝑎𝐹𝑢𝑒𝑙) * 

Συντελεστές εκπομπών GHG,καυσίμου (𝐸𝐹𝐺𝐻𝐺,𝐹𝑢𝑒𝑙)* παγκόσμιο δυναμικό υπερθέρμανσης (Global Warming 

Potential-GWP) 

ΕκπομπέςGHG,καυσίμου (𝐸𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛𝑠𝐺𝐻𝐺fuel) = [:¨Όγκος * θερμογόνος δύναμη  (Calorific Value)* Συντελεστές 

εκπομπών GHG,καυσίμου (𝐸𝐹𝐺𝐻𝐺,𝐹𝑢𝑒𝑙)* παγκόσμιο δυναμικό υπερθέρμανσης (Global Warning Potential-

GWP) 

95.  Οι παράγοντες εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) προκύπτουν είτε μέσω 

ανάλυσης του άνθρακα και της θερμικής περιεκτικότητας του καυσίμου (απίθανο να 

απαιτηθούν για Μμε επιχειρήσεις), είτε μέσω της χρήσης δημοσιευμένων παραγόντων 

εκπομπών για τα πιο κοινά καύσιμα. Οι παράγοντες εκπομπών (EFs) για το CH4 και το N2O θα 

εξαρτηθούν από τον τύπο της τεχνολογίας καύσης και θα ποικίλλουν ανάλογα με αυτήν. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις, οι εκπομπές CH4 και N2O βρίσκονται εντός του σφάλματος 

μέτρησης του CO2 και μπορούν να αγνοηθούν.  

96.  Το παγκόσμιο δυναμικό υπερθέρμανσης προκύπτει από την τελευταία λίστα που 

δημοσιεύει η Διακυβερνητική Ομάδα για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC). Σε αυτή την 

περίπτωση, η λίστα είναι αυτή που περιλαμβάνεται στην Έκθεση Αξιολόγησης της IPCC για 

τον 6ο κύκλο (IPCC΄s 6th Assessment Report), Κεφάλαιο 7SM (Chapter 7SM).3 

97.  Παρακάτω παρέχεται μια λίστα μη εξαντλητικών πηγών παραγόντων εκπομπών για τα 

καύσιμα. Οι επιχειρήσεις μπορούν επίσης να αναφερθούν σε αξιόπιστες εθνικές πηγές που 

ενδέχεται να είναι πιο σχετικές για τη συγκεκριμένη περίπτωσή τους. 

Πηγές Τεκμηρίωσης: 

 
3 16 Smith, C., Z.R.J. Nicholls, K. Armour, W. Collins, P. Forster, M. Meinshausen, M.D. Palmer, 
and M. Watanabe, 2021: The Earth’s Energy Budget, Climate Feedbacks, and Climate Sensitivity 
Supplementary Material. In Climate Change 2021: The Physical Science Basis. Contribution of 
Working Group I to the Sixth Assessment Report of the Intergovernmental Panel on Climate 
Change [MassonDelmotte, V., P. Zhai, A. Pirani, S.L. Connors, C. Péan, S. Berger, N. Caud, Y. 
Chen, L. Goldfarb, M.I. Gomis, M. Huang, K. Leitzell, E. Lonnoy, J.B.R. Matthews, T.K. Maycock, T. 
Waterfield, O. Yelekçi, R. Yu, and B. Zhou (eds.)]. Available from https://www.ipcc.ch/. 

https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-i/
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Chapter07_SM.pdf
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Δεδομένα 
Δραστηριότη
τας 

Αποδείξεις αγοράς καυσίμων, αρχεία αγορών ή μέσω άμεσων μετρήσεων 
στη συσκευή καύσης. 
 

Συντελεστές 
καυσίμων 
(EF): 

 

Καύσιμο ADEME - Bilant Carbonne  
https://base-empreinte.ademe.fr/ 
IPCC - Βάση δεδομένων συντελεστών εκπομπών 
https://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/EFDB/find_ef.php?reset= 
IPCC - Κατευθυντήριες γραμμές για εθνικές απογραφές αερίων 
θερμοκηπίου 
Microsoft Word - V2_Ch2_Stationary_Combustion_Final.doc (iges.or.jp) 
 

Δυναμικό 
υπερθέρμαν
σης του 
πλανήτη 
(GWP) 

IPCC - Δυναμικό υπερθέρμανσης του πλανήτη σελ. 16 
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_
Chapter07_SM.pdf 

 

Μπορείτε επίσης να βρείτε περισσότερες οδηγίες και εργαλεία σχετικά με τον τρόπο δράσης 

και αναφοράς για το κλίμα στην ιστοσελίδα https://smeclimatehub.org/. 

Παράδειγμα  

98.  Η Εταιρεία Α καίει μαζούτ αριθ. 4 σε βιομηχανικό λέβητα. Για τη χρηματοοικονομική της 

λογιστική, παρακολουθεί το κόστος της και για τους σκοπούς της λογιστικής των αερίων του 

θερμοκηπίου παρακολουθεί τις ποσότητες (m3) που εκφράζονται στις αποδείξεις καυσίμων. 

Από τις αποδείξεις, προσδιορίζει τις ετήσιες ποσότητες του αγορασθέντος μαζούτ και 

παρακολουθεί επίσης την απογραφή του μαζούτ την 1η ημέρα του έτους. Το 2023 είχε 

αγοράσει 100 m3 μαζούτ. Στα μητρώα της την 1η Ιανουαρίου του 2023 είχε στην αποθήκη της 

2,5 m3 και την 1η Ιανουαρίου του 2024 είχε 1 m3. Έτσι, διαπίστωσε (μέσω της αγοράς και της 

μέτρησης της απογραφής) ότι κατά τη διάρκεια του 2023 κατανάλωσε 101,5 m3 μαζούτ.  

Χρησιμοποιώντας τον κατάλογο των συντελεστών εκπομπών της IPCC (Πίνακας 2.3, σελίδα 

2.18) προσεγγίζει τον συντελεστή εκπομπών του ως μίγμα 50/50 πετρελαίου Nτίζελ και 

Υπολειμματικού πετρελαίου σε 75,75 t CO2/TJ και χρησιμοποιώντας δημοσιευμένα 

στατιστικά στοιχεία για την ενέργεια προσδιορίζει ότι η καθαρή θερμογόνος δύναμη του 

καυσίμου είναι 0,03921 TJ/m3. Δεδομένου ότι το GWP CO2 είναι ίσο με ένα, οι εκπομπές CO2 

για τη συγκεκριμένη πηγή Scope 1 είναι: 

101.5 m3 * 0.03921 TJ/m3 * 75.75 τόνοι CO2/TJ * 1 = 301.5 τόνοι CO2.  

Για πληρότητα αυτού του παραδείγματος, υπολογίζονται επίσης οι εκπομπές CH4 και N2O. 

Ελέγχοντας τη λίστα εκπομπών της IPCC, αυτές είναι αντίστοιχα 3 κιλά CH4/TJ και 0,6 κιλά 

N2O/TJ, έτσι οι εκπομπές θα είναι:  

Εκπομπές CH4 = 101,5 m3 * 0,03921 TJ/m3 * 3 κιλά CO2/TJ * 29,8 = 0,36 τόνοι CO2e.  

Εκπομπές N2O = 101,5 m3 * 0,03921 TJ/m3 * 0,6 κιλά CO2/TJ * 273 = 0,65 τόνοι CO2e. 

https://base-empreinte.ademe.fr/
https://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/EFDB/find_ef.php?reset=
https://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/public/2006gl/pdf/2_Volume2/V2_2_Ch2_Stationary_Combustion.pdf
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Chapter07_SM.pdf
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Chapter07_SM.pdf
https://smeclimatehub.org/
https://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/public/2006gl/pdf/2_Volume2/V2_2_Ch2_Stationary_Combustion.pdf
https://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/public/2006gl/pdf/2_Volume2/V2_2_Ch2_Stationary_Combustion.pdf
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Όπως αναφέρθηκε, οι εκπομπές CH4 και N2O προσθέτουν περίπου 1 τόνο CO2e στην τιμή του 

CO2 των 301,5 τόνων CO2, δηλαδή περίπου 0,3% του συνόλου. Αυτό θα μπορούσε να 

θεωρηθεί εντός του αποδεκτού σφάλματος αναφοράς και, επομένως, δεν θα μπορούσε να 

έχει υπολογιστεί και αναφερθεί.  

Τα δυναμικά υπερθέρμανσης του πλανήτη για το CH4 και το N2O προέρχονται από την 6η 

Έκθεση Αξιολόγησης της IPCC, κεφάλαιο 7SM.4 

Καθοδήγηση για τον υπολογισμό των εκπομπών Scope 2 με βάση την τοποθεσία  

99.  Το Scope 2 με βάση την τοποθεσία περιλαμβάνει τις εκπομπές από την ηλεκτρική 

ενέργεια, τη θερμότητα, τον ατμό και την ψύξη που αγοράζονται ή αποκτώνται και 

καταναλώνονται από την εταιρεία που υποβάλει απολογισμό, αντικατοπτρίζοντας τη μέση 

ένταση εκπομπών των δικτύων στα οποία γίνεται η κατανάλωση ενέργειας και 

χρησιμοποιώντας κυρίως δεδομένα για τον μέσο όρο των συντελεστών εκπομπών των 

δικτύων.  

100.  Οι τυπικές πηγές εκπομπών Scope 2 αφορούν κάθε εξοπλισμό που καταναλώνει 

ηλεκτρική ενέργεια (ηλεκτρικές μηχανές, φώτα, κτίρια κ.λπ.), θερμότητα (θερμότητα σε 

βιομηχανικές διεργασίες, κτίρια κ.λπ.), ατμό (βιομηχανικές διεργασίες) και ψύξη 

(βιομηχανικές διεργασίες, κτίρια).  

101.  Οι εκπομπές που σχετίζονται με την αγορά και την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, 

θερμότητας, ατμού και ψύξης μπορούν να υπολογιστούν με την έκφραση: 

ΕκπομπέςGHG, = Δεδομένα Λειτουργίας * Συντελεστές εκπομπών 

Όπου: 

 Εκπομπές𝐺𝐻𝐺  

είναι οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν από την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας, θερμότητας, ατμού ή ψύξης (στην περίπτωση της καύσης καυσίμων συνήθως CO2, 

CH4 και N2O),  

Δεδομένα Λειτουργίας  

είναι η ποσότητα του καυσίμου που καταναλώνεται, συνήθως εκφρασμένη σε μονάδες 

ενέργειας (πχ.  MWh) 

Συντελεστές εκπομπώνGHG, Ενέργειας  

είναι ο συντελεστής εκπομπών για την παραγωγή ενέργειας (ηλεκτρισμού, θερμότητας, 

ατμού ή ψύξης). Οι συντελεστές εκπομπών μπορεί να είναι συντελεστές μέσου όρου δικτύου. 

Οι μονάδες του EF πρέπει να είναι συνεπείς με τις μονάδες των Δεδομένων Λειτουργίας. 

102.   Ένας μέσος συντελεστής εκπομπών δικτύου είναι ένας συντελεστής εκπομπών που 

χαρακτηρίζει όλες τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που σχετίζονται με την ποσότητα 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας η οποία παράγεται από εγκαταστάσεις που βρίσκονται 

εντός ενός συγκεκριμένου γεωγραφικού ορίου. Αυτοί οι συντελεστές εκπομπών παράγονται 

 
4 Smith, C., Z.R.J. Nicholls, K. Armour, W. Collins, P. Forster, M. Meinshausen, M.D. Palmer, and 
M. Watanabe, 2021: The Earth’s Energy Budget, Climate Feedbacks, and Climate Sensitivity 
Supplementary Material. In Climate Change 2021: The Physical Science Basis. Contribution of 
Working 

https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-i/
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Chapter07_SM.pdf
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συνήθως για περιόδους ενός έτους - έτσι, υπολογίζοντας κατά μέσο όρο τις εκπομπές και την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά τη διάρκεια ενός ημερολογιακού έτους - και συχνά 

παράγονται από τον Διαχειριστή Συστήματος Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΣΗ), τους Διαχειριστές 

Συστήματος Μεταφοράς (ΔΣΜ), τον εποπτικό φορέα του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας ή 

άλλες αρμόδιες αρχές. Υπάρχουν επίσης μέσοι συντελεστές εκπομπών δικτύου που 

υπολογίζονται σε πολύ μικρότερες περιόδους, π.χ. δευτερόλεπτα ή λεπτά.  

103.  Οι επιχειρήσεις μπορεί επίσης να επιθυμούν να παρέχουν τον αγοραίο αριθμό τους 

βάσει του Scope 2. Οι συντελεστές εκπομπών για τις εκπομπές Scope 2 με βάση την αγορά 

αντικατοπτρίζουν τις συμβατικές ρυθμίσεις της επιχείρησης με τους προμηθευτές ενέργειας. 

Οι συντελεστές εκπομπών με βάση την αγορά μπορούν να παρέχονται από τους προμηθευτές 

τους ηλεκτρικής ενέργειας ή θερμότητας, υποστηριζόμενοι από τη δική τους αγορά 

Πιστοποιητικών Ενεργειακών Χαρακτηριστικών ή Συμφωνιών Αγοράς Ενέργειας (ΣΑΕ) ή τη 

χρήση συντελεστών εκπομπών υπολειμματικού μείγματος.  

104.  Οι λογιστικές μέθοδοι σχετικά με το Scope 2 εξηγούνται λεπτομερέστερα στην 

Καθοδήγηση Scope 2 του Πρωτοκόλλου GHG. 

Παράδειγμα 5 

105  Η εταιρεία Α κατέχει ένα κτίριο γραφείων 2000 m2 στο Παρίσι, όπου πληρώνει την 

ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνεται για την κεντρική θέρμανση και ψύξη, τον φωτισμό, 

τους υπολογιστές και άλλες ηλεκτρικές συσκευές. Μέσω των λογαριασμών κοινής ωφελείας, 

έχει υπολογίσει ότι το κτίριο κατανάλωσε 282 MWh ηλεκτρικής ενέργειας το 2022. 

Χρησιμοποιώντας τον συντελεστή εκπομπών που παρέχεται από το nowtricity.com για τη 

Γαλλία το 2022, έχει υπολογίσει ότι οι εκπομπές του Scope 2 για την κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας στο κτίριο είναι  

Εκπομπές𝐺𝐻𝐺= 282 000 [𝑘𝑊ℎ] *73   [
𝑔 𝐶𝑂2𝑒𝑞

𝑘𝑊ℎ
] = 20.6 τόνοι CO22𝑒𝑞 

106.  Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθεται κατάλογος μη εξαντλητικών πηγών συντελεστών 

εκπομπών ηλεκτρικής ενέργειας. Οι επιχειρήσεις μπορούν επίσης να παραπέμπουν σε 

έγκυρες εθνικές πηγές ή πηγές δικτύου, οι οποίες μπορεί να είναι πιο σχετικές για τη 

συγκεκριμένη περίπτωσή τους. 

Δεδομένα Πηγή τεκμηρίωσης 

Δεδομένα 
δραστηριότητας 

 
Συντελεστές 
εκπομπών (EF): 

 

Ευρώπη Ηλεκτρική 
ενέργεια δικτύου 

Ένωση φορέων έκδοσης (AIB) - Συντελεστές εκπομπής υπολειμματικού μείγματος δικτύου 
https://www.aib-net.org/facts/european-residual-mix  
ADEME - Bilant Carbonne 
https://base-empreinte.ademe.fr/  
JRC - Ιστορικός συντελεστής εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για την κατανάλωση 
ηλεκτρικής ενέργειας 

 
5 Group I to the Sixth Assessment Report of the Intergovernmental Panel on Climate Change 
[MassonDelmotte, V., P. Zhai, A. Pirani, S.L. Connors, C. Péan, S. Berger, N. Caud, Y. Chen, L. 
Goldfarb, M.I. Gomis, M. Huang, K. Leitzell, E. Lonnoy, J.B.R. Matthews, T.K. Maycock, T. 
Waterfield, O. Yelekçi, R. Yu, and B. Zhou (eds.)]. Available from https://www.ipcc.ch/. 

Αποδείξεις αγοράς ή λογαριασμοί υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, αρχεία αγοράς συμβάσεων ή 

εταιρικών αγορών 

https://www.aib-net.org/facts/european-residual-mix
https://www.aib-net.org/facts/european-residual-mix
https://base-empreinte.ademe.fr/
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https://data.jrc.ec.europa.eu/dataset/919df040-0252-4e4e-ad82-c054896e1641#dataaccess 

Συντελεστές εκπομπών για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά τον κύκλο ζωής 

https://www.nowtricity.com/ 

 

Βόρεια Αμερική 
Ηλεκτρική ενέργεια 
δικτύου 

USEPA GHG emission factors Hub 
https://www.epa.gov/climateleadership/ghg-emission-factors-hub 
 Κυβέρνηση του Καναδά 
https://publications.gc.ca/collections/collection_2023/eccc/En84-294-2023-eng.pdf 

Ετήσιοι συντελεστές εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου του ΙΕΑ για τις χώρες του κόσμου 
από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας (σύνολο δεδομένων για το 2022, 
σύνολο δεδομένων που καταβάλλονται) 
 

https://www.iea.org/data-and-statistics/data-product/emissions-factors-2022#emissions-

factors 

 

Άλλες 
περιοχές/Παγκόσμια 

 

Δυναμικό 
υπερθέρμανσης του 
πλανήτη (GWP) 
 

IPCC - Δυναμικό υπερθέρμανσης του πλανήτη (GWP-100), σ. 16. 
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Chapter07_SM.pdf  
 

  
 

107.  Περισσότερες οδηγίες και εργαλεία σχετικά με τον τρόπο δράσης και υποβολής 

εκθέσεων για το κλίμα μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση https://smeclimatehub.org/. 

Μετατροπή μεταξύ διαφορετικών μονάδων ενέργειας 

108.  Οι επιχειρήσεις πρέπει να αναφέρουν την κατανάλωση ενέργειας σε όρους τελικής 

ενέργειας, η οποία νοείται ως η ποσότητα ενέργειας που παραδόθηκε στην επιχείρηση, για 

παράδειγμα οι Μεγαβατώρες (MWh) ηλεκτρικής ενέργειας που αγοράστηκαν από την 

εταιρεία κοινής ωφέλειας, ο ατμός που λήφθηκε από μια κοντινή βιομηχανική μονάδα ή το 

πετρέλαιο που αγοράστηκε από τα πρατήρια καυσίμων. 

109.  Στην παράγραφο 24 αναφέρεται η MWh ως η μονάδα επιλογής για τη μέτρηση της 

κατανάλωσης ενέργειας. Στην περίπτωση καυσίμων ή βιομάζας, δεδομένων που εκφράζονται 

σε άλλες μονάδες, όπως το ενεργειακό περιεχόμενο (π.χ. kJ, Btu), ο όγκος (π.χ. λίτρα, m3) ή η 

μάζα (π.χ. μετρικοί τόνοι, σύντομοι τόνοι), είναι απαραίτητη η μετατροπή σε MWh. 

110.  Για την κατανάλωση καυσίμων που μετριέται με βάση τη μάζα (π.χ. ξύλο, άνθρακας), οι 

επιχειρήσεις θα πρέπει να: 

 

α) Αποκτήσουν την Καθαρή Θερμική Τιμή (π.χ. kJ/μετρικό τόνο, TJ/Gg) του καυσίμου. 

Μπορεί να είναι μια τυπική τιμή που δημοσιεύεται από αξιόπιστες πηγές (π.χ. IPCC) ή 

μπορεί να παρέχεται από τον προμηθευτή ή να αποκτηθεί εσωτερικά. 

https://data.jrc.ec.europa.eu/dataset/919df040-0252-4e4e-ad82-c054896e1641#dataaccess
https://www.nowtricity.com/
https://www.epa.gov/climateleadership/ghg-emission-factors-hub
https://publications.gc.ca/collections/collection_2023/eccc/En84-294-2023-eng.pdf
https://www.iea.org/data-and-statistics/data-product/emissions-factors-2022#emissions-factors
https://www.iea.org/data-and-statistics/data-product/emissions-factors-2022#emissions-factors
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WGI_Chapter07_SM.pdf
https://smeclimatehub.org/
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β) Μετατρέψουν την Καθαρή Θερμική Τιμή σε MWh/τόνο. Παράδειγμα:  

1 TJ = 1012 J = 277.778 MWh; 1 Gg = 109 γραμμάρια = 1000 τόνοι  

11.9 TJ/Gg = 11.9 * 277.778/1000 τ = 3.306 MWh/τόνο 

γ) Υπολογίσουν το ενεργειακό περιεχόμενο της μάζας. Παράδειγμα:  

1245345 τ * 3.306 MWh/τόνο = 4117111 MWh  

111.  Για υγρό καύσιμο, οι επιχειρήσεις πρέπει να: 

α) Μετατρέψουν πληροφορίες όγκου σε μάζα, πολλαπλασιάζοντας τον όγκο με την 

πυκνότητα του καυσίμου. Παράδειγμα:  

Πετρέλαιο = 4 456 000 λίτρα∙    Πυκνότητα πετρελαίου = 0.84 kg/l  

4 456 000 (l) * 0.84 (kg/l) = 3 743 040 kg = 3 743 t 

β) Υπολογίσουν το ενεργειακό περιεχόμενο, πολλαπλασιάζοντας τη μάζα με την Καθαρή 

Θερμική Τιμή. Παράδειγμα: 

3 743 [t] * 43 [TJ/Gg] = 3 743 τ * 43 TJ/(1000 [t]) = 160.949 [TJ] 

γ) Μετατρέψουν TJ σε MWh. Παράδειγμα: 1 TJ = 1012 J = 277.778 MWh 160.949 [TJ] = 

277.778 [MWh/TJ] * 160.949 [TJ] = 44 708 MWh 

 

Πηγή Τεκμηρίωσης:                                     

Δεδομένα                                                          
 

Πηγή Τεκμηρίωσης 

CDP      Τεχνικό Σημείωμα του CDP: Μετατροπή 
δεδομένων καυσίμων σε MWh  

https://cdn.cdp.net/cdp-
production/cms/guidance_docs/pdfs/000/0

00/477/original/CDP-Conversion-of-fuel-
data-to-MWh.pdf?1479755175 

  
 

Μέτρηση B 4 - Ρύπανση του αέρα, του νερού και του εδάφους  

Οδηγίες για τις επιχειρήσεις που πρέπει να αναφέρουν πληροφορίες για τη ρύπανση και 

ποιους ρυπαντές πρέπει να αναφέρουν  

112.  Η παράγραφος 26 ορίζει ότι, εφόσον είναι δυνατό, η επιχείρηση οφείλει να 

δημοσιοποιήσει τους ρυπαντές που εκπέμπει στον αέρα, το νερό και το έδαφος, στις δικές 

της λειτουργίες, εάν τέτοιες πληροφορίες απαιτούνται ήδη να αναφέρονται με βάση τον 

νόμο σε αρμόδιες αρχές ή σε πλαίσιο Συστήματος Διαχείρισης Περιβάλλοντος, όπως το 

EMAS.  

113.  Οι μετρήσεις που πρέπει να δημοσιευθούν σύμφωνα με αυτή την παράγραφο αφορούν 

σε πληροφορίες που η επιχείρηση είναι ήδη υποχρεωμένη να παρέχει βάσει του νόμου. Αυτή 

η απαίτηση διαμορφώθηκε για να αποφευχθεί οποιοδήποτε επιπρόσθετο βάρος αναφοράς 

https://cdn.cdp.net/cdp-production/cms/guidance_docs/pdfs/000/000/477/original/CDP-Conversion-of-fuel-data-to-MWh.pdf?1479755175
https://cdn.cdp.net/cdp-production/cms/guidance_docs/pdfs/000/000/477/original/CDP-Conversion-of-fuel-data-to-MWh.pdf?1479755175
https://cdn.cdp.net/cdp-production/cms/guidance_docs/pdfs/000/000/477/original/CDP-Conversion-of-fuel-data-to-MWh.pdf?1479755175
https://cdn.cdp.net/cdp-production/cms/guidance_docs/pdfs/000/000/477/original/CDP-Conversion-of-fuel-data-to-MWh.pdf?1479755175
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για τις επιχειρήσεις. Γενικά, αναμένεται ότι αυτή η απαίτηση θα ισχύει για επιχειρήσεις που 

είναι οι χειριστές μιας βιομηχανικής εγκατάστασης που καλύπτεται από την Οδηγία για τις 

Βιομηχανικές Εκπομπές  

(IED). Η IED ισχύει για περίπου 52.000 εγκαταστάσεις στην Ευρώπη που καλύπτουν 

δραστηριότητες όπως η καύση καυσίμου σε λέβητες με εντολή ισχύος πάνω από 50 MW, 

μεταλλουργικές εγκαταστάσεις, επεξεργασία μη σιδηρών μετάλλων, παραγωγή 

ασβεστολίθου, κατασκευή κεραμικών προϊόντων με έψηση, παραγωγή φυτοφαρμάκων ή 

βιοκτόνων, βαφή δέρματος, σφαγεία κ.λπ. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η εγκατάσταση έχει ήδη 

υποχρέωση να αναφέρει στην αρμόδια αρχή τους ρυπαντές που απελευθερώνονται στον 

αέρα, το νερό και το έδαφος, και τα δεδομένα είναι διαθέσιμα δημόσια στο Ευρωπαϊκό 

Μητρώο Έκλυσης και Μεταφοράς Ρύπων 

(E-PRTR). Οι εταιρείες που λειτουργούν σε περισσότερες από μία εγκατάσταση δεν χρειάζεται 

να υποβάλλουν εκθέσεις για τις ενοποιημένες εκπομπές τους σε επίπεδο εταιρείας στο 

πλαίσιο του EPRTR, καθώς υποβάλλουν εκθέσεις μόνο σε επίπεδο εγκατάστασης. Το παρόν 

Πρότυπο απαιτεί την αναφορά της συνολικής ποσότητας όλων των εγκαταστάσεων. Ομοίως, 

οι εταιρείες που έχουν στην ιδιοκτησία τους αλλά δεν λειτουργούν μια εγκατάσταση, δεν 

υποχρεούνται να υποβάλλουν εκθέσεις στο EPRTR, αλλά αναμένεται να αποτυπώνουν τις 

εκπομπές που αντιστοιχούν στις εγκαταστάσεις τους στον απολογισμό βιωσιμότητάς τους. 

114.  Επίσης, εάν μέσω πιστοποίησης EMAS μια επιχείρηση έχει καθοριστεί ότι πρέπει να 

παρακολουθεί και να αναφέρει τους ρυπαντές που αναφέρονται στο Μητρώο Έκλυσης και 

Μεταφοράς Ρυπών (E-PRTR), αυτά, καταρχήν, είναι σημαντικά στοιχεία που οφείλει να 

περιλάβει στον απολογισμό βιωσιμότητάς της. 

115.  Αν μια επιχείρηση διαθέτει ή λειτουργεί μόνο μία εγκατάσταση και τα δεδομένα 

ρύπανσής της είναι ήδη διαθέσιμα δημόσια, μπορεί να παρέχει μια αναφορά στο έγγραφο 

όπου παρέχονται τέτοιες πληροφορίες, αντί να τις αναφέρει ξανά. Επίσης, εάν η επιχείρηση 

δημοσιεύει μια έκθεση EMAS για οργανισμό που καλύπτει την εκπομπή ρύπων, μπορεί να τη 

συμπεριλάβει στον απολογισμό βιωσιμότητας με αναφορά.  

116.  Για να αναφέρει τις πληροφορίες σχετικά με τους ρυπαντές στον απολογισμό 

βιωσιμότητας, η επιχείρηση πρέπει να υποδείξει τον τύπο του ρυπαντικού υλικού, δίπλα στο 

ποσό που εκπέμπεται στον αέρα, το νερό και το έδαφος με μια κατάλληλη μονάδα μάζας (π.χ. 

τ ή kg).  

117.  Παρακάτω παρουσιάζεται ένα παράδειγμα πώς μπορούν οι επιχειρήσεις να 

παρουσιάσουν πληροφορίες για τις εκπομπές τους στον αέρα, το νερό και το έδαφος ανά 

ρυπαντή. 

 

Ρυπαντής  Εκπομπές Ρυπαντών (kg)   Μέσο Απελευθέρωσης 
(αέρας, νερό, έδαφος) 

Παράδειγμα: Κάδμιο και 
ενώσεις 

10 Νερό 

Τύπος ρυπαντή 2   

Τύπος ρυπαντή 3   

 

https://environment.ec.europa.eu/topics/industrial-emissions-and-safety/industrial-emissions-directive_en
https://environment.ec.europa.eu/topics/industrial-emissions-and-safety/industrial-emissions-directive_en
https://environment.ec.europa.eu/topics/industrial-emissions-and-safety/european-pollutant-release-and-transfer-register-e-prtr_en
https://environment.ec.europa.eu/topics/industrial-emissions-and-safety/european-pollutant-release-and-transfer-register-e-prtr_en
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Μέτρηση Β 5 - Βιοποικιλότητα  

Οδηγίες για τον εντοπισμό τοποθεσιών σε ή κοντά σε Ευαίσθητες Περιοχές 

Βιοποικιλότητας 

118.  Η παράγραφος 28 αναφέρει ότι η επιχείρηση θα πρέπει να αποκαλύψει τοποθεσίες σε 

ή κοντά σε ευαίσθητες περιοχές βιοποικιλότητας. Οι ευαίσθητες περιοχές βιοποικιλότητας 

ορίζονται ως τέτοιες από ειδικούς κανονισμούς προστασίας της φύσης, σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκό ή διεθνές. Αυτές περιλαμβάνουν περιοχές που ανήκουν στο δίκτυο Natura 2000 

των προστατευμένων περιοχών, διεθνή μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO και 

τις Βασικές Περιοχές Βιοποικιλότητας («KBAs»), καθώς και άλλες προστατευμένες περιοχές, 

όπως αναφέρεται στο Παράρτημα Δ του Παραρτήματος II του Κανονισμού Αναθεωρημένης 

Κανονιστικής Πράξης (ΕΕ) 2021/21398 της Επιτροπής.  

119.  Παρακάτω παρουσιάζεται μια πρόταση για την παρουσίαση πληροφοριών σχετικά με 

τοποθεσίες σε ή κοντά σε ευαίσθητες περιοχές βιοποικιλότητας. Η επιχείρηση μπορεί να 

παρέχει την τοποθεσία (π.χ. χώρα και όνομα τοποθεσίας) χωρίς να καθορίζει την ακριβή 

διεύθυνση του εργοστασίου. 

Τοποθεσία Περιοχή- 
Τοποθεσία(εκτάρια) 

Ευαίσθητη Περιοχή 
Βιοποικιλότητας 

Περιγραφή  
ευαίσθητης 
περιοχής (βρίσκεται 
σε, βρίσκεται κοντά 
σε ευαίσθητες 
περιοχές 
βιοποικιλότητας) 

Χώρα - Τοποθεσία 1    

Χώρα - Τοποθεσία 2 
 

   

Χώρα - Τοποθεσία 3    

...    

 

120.  Για τους σκοπούς αυτού του Προτύπου, ο όρος "κοντά" πρέπει να ερμηνευτεί ως μια 

περιοχή που επικαλύπτεται (εν μέρει) ή είναι δίπλα σε μια Ευαίσθητη Περιοχή 

Βιοποικιλότητας. 

Πηγές Τεκμηρίωσης: 

Δεδομένα Πηγή Τεκμηρίωσης Δεδομένων 

Δίκτυο Natura 2000 προστατευμένων 
περιοχών 

https://natura2000.eea.europa.eu/ 

Βασικές Περιοχές Βιοποικιλότητας - IUCN https://www.keybiodiversityareas.org/sites
/search 

UNESCO - Κέντρο Παγκόσμιας Κληρονομιάς https://whc.unesco.org/en/list/ 

 

Οδηγίες για τον υπολογισμό και την αναφορά αλλαγών στη χρήση της γης  

121.  Η επιχείρηση μπορεί να δημοσιοποιήσει σε μονάδες εμβαδού (π.χ. τ.μ. ή στρέμματα) 

τη χρήση της γης χρησιμοποιώντας τις οδηγίες που παρέχονται από το Σχέδιο Οικο-

Διαχείρισης και Επιθεώρησης (EMAS):  

https://natura2000.eea.europa.eu/
https://www.keybiodiversityareas.org/sites/search
https://www.keybiodiversityareas.org/sites/search
https://whc.unesco.org/en/list/
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(α) συνολική χρήση γης 

(β) συνολική σφραγισμένη περιοχή 

(γ) συνολική φύση εντός των εγκαταστάσεων 

(δ) συνολική φύση εκτός των εγκαταστάσεων 

122.  Παρακάτω παρουσιάζεται μια πρόταση για την παρουσίαση πληροφοριών σχετικά με 

τις μεταβολές στη χρήση της γης. 

Περιοχή - Είδος 
Χρήσης 

Εμβαδόν  
(εκτάρια ή τ.μ.) 

Προηγούμενο Έτος Έτος Αναφοράς % Μεταβολή 

Συνολική 
σφραγισμένη 
περιοχή 

   

Συνολική φύση 
εντός των 
εγκαταστάσεων 

   

Συνολική φύση 
εκτός των 
εγκαταστάσεων 

   

 

Πηγές Τεκμηρίωσης 

Δεδομένα Πηγή Τεκμηρίωσης Δεδομένων 

Οδηγίες EMAS  Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
2018/2026 
https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R20
26&rid=2 

 

Μέτρηση Β 6 - Νερό  

Οδηγίες για τον υπολογισμό και την αναφορά των αντλήσεων και της κατανάλωσης νερού 

123.  Άντληση Νερού: αφορά την ποσότητα του νερού που αντλεί μια επιχείρηση στα 

οργανωτικά της όρια από οποιαδήποτε πηγή κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς. Στην 

πράξη, για την πλειονότητα των επιχειρήσεων, αυτό αφορά την ποσότητα του νερού που 

προέρχεται από το δίκτυο δημόσιας ύδρευσης, όπως αναφέρεται στους λογαριασμούς των 

υδροδοτικών εταιρειών. Ωστόσο, όπου είναι δυνατό, οι αντλήσεις νερού περιλαμβάνουν 

επίσης τις ποσότητες νερού από άλλες πηγές, όπως το γεωθερμικό νερό από δικούς της 

αγωγούς, νερό που προέρχεται από ποτάμια ή λίμνες ή νερό που λαμβάνεται από άλλες 

επιχειρήσεις. Το βροχόνερο που συλλέγεται από την επιχείρηση δεν θεωρείται ως άντληση 

νερού.  

124.  Κατανάλωση Νερού: αφορά την ποσότητα του νερού που αντλείται στα όρια της 

επιχείρησης και δεν εκπέμπεται ή προγραμματίζεται να εκπέμπεται πίσω στο υδάτινο 

περιβάλλον ή σε τρίτο μέρος. Αυτό συνήθως αφορά το νερό που εξατμίζεται - για 

παράδειγμα, σε θερμικές διεργασίες ενέργειας, όπως ξήρανση ή παραγωγή ηλεκτρικής 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R2026&rid=2
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R2026&rid=2
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R2026&rid=2
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ενέργειας -, νερό που ενσωματώνεται στα προϊόντα - για παράδειγμα, στην παραγωγή 

τροφίμων -, ή νερό για σκοπούς άρδευσης - π.χ. στη γεωργία ή για το πότισμα των 

εγκαταστάσεων της εταιρείας. Το συλλεγμένο βροχόνερο μπορεί να ληφθεί υπόψη στον 

υπολογισμό της κατανάλωσης νερού, ως ξεχωριστή εισροή από την άντληση νερού.  

125.  Εκχώρηση Νερού: αφορά την ποσότητα του νερού που μεταφέρεται, για παράδειγμα, 

απευθείας σε υδάτινα σώματα όπως λίμνες ή ποτάμια, στον δημόσιο αγωγό ή σε άλλες 

εταιρείες για την κατανάλωση του νερού.  

126.  Η κατανάλωση νερού μπορεί λοιπόν να υπολογιστεί ως:  

Κατανάλωση νερού = Νερό [αντλήσεις + συλλογή βροχόνερου - εκχωρήσεις]  

Για επιχειρήσεις που αντλούν νερό μόνο από το δίκτυο δημόσιας ύδρευσης και το εκχέουν 

στο αποχετευτικό σύστημα, η κατανάλωση νερού θα είναι κοντά στο μηδέν και επομένως 

μπορεί να παραλειφθεί στην αναφορά.  

127.  Η επιχείρηση μπορεί να παρέχει επιπλέον επεξηγηματικές πληροφορίες για να 

πλαισιώσει τις αντλήσεις νερού ή την κατανάλωσή του. Για παράδειγμα, η επιχείρηση μπορεί 

να επισημάνει εάν το βροχόνερο συλλέγεται και χρησιμοποιείται ως αντικατάσταση του 

βρόχινου νερού ή εάν το νερό εκχέεται σε άλλα μέρη για κατανάλωση.  

128.  Παρακάτω παρουσιάζεται ένα παράδειγμα για το πώς οι επιχειρήσεις μπορούν να 

παρουσιάσουν τις ποσοτικές πληροφορίες σχετικά με τις αντλήσεις, τις εκχωρήσεις και την 

κατανάλωση νερού ανά χώρο εγκατάστασης/τοποθεσία. 

 Ανάκληση Νερού (π.χ. m3) Κατανάλωση Νερού (π.χ. 
m3) (εάν ισχύει) 

Όλες οι τοποθεσίες   

Τοποθεσίες σε περιοχές με 
έλλειψη νερού 

  

 

Οδηγίες για το πώς να γνωρίζετε εάν λειτουργείτε σε περιοχή με υψηλή έλλειψη νερού  

129.  Για να γνωρίζετε εάν η επιχείρησήη σας λειτουργεί σε περιοχή με υψηλή έλλειψη νερού, 

μπορείτε να συμβουλευτείτε τις περιφερειακές υδροκλιματικές αρχές των τόπων όπου 

λειτουργείτε, για να κατανοήσετε την αξιολόγησή τους για τους υδατικούς πόρους σε αυτήν 

τη συγκεκριμένη τοποθεσία. Εναλλακτικά, μπορείτε επίσης να συμβουλευτείτε δημόσια 

διαθέσιμα και δωρεάν εργαλεία που χαρτογραφούν την έλλειψη νερού παγκοσμίως. Ένα από 

αυτά τα εργαλεία είναι το Aqueduct Water Risk Atlas του WRI. Μέσω αυτού του εργαλείου 

μπορείτε να συμβουλευτείτε τη βασική γραμμή υδατικής καταπόνησης για διάφορες λεκάνες 

απορροής ποταμών σε παγκόσμιο επίπεδο. Ενδεικτικά, η παρακάτω εικόνα δείχνει έναν 

χάρτη των κύριων λεκανών απορροής ποταμών της Ιβηρικής και την ταξινόμησή τους ως προς 

την υδατική καταπόνηση σύμφωνα με το WRI Aqueduct. 

https://www.wri.org/applications/aqueduct/water-risk-atlas/#/?advanced=false&basemap=hydro&indicator=w_awr_def_tot_cat&lat=30&lng=-80&mapMode=view&month=1&opacity=0.5&ponderation=DEF&predefined=false&projection=absolute&scenario=optimistic&scope=baseline&threshold&timeScale=annual&year=baseline&zoom=3
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130.  Μπορείτε να παρατηρήσετε αρκετές από τις λεκάνες ύδατος στην Ιβηρική  χερσόνησο 

(βλ. χάρτη) και την ταξινόμησή τους ως προς την υδατική καταπόνηση. Το μεγαλύτερο 

κομμάτι του νότιου τμήματος της χερσονήσου είναι μια περιοχή πολύ υψηλής υδατικής 

καταπόνησης - με εξαίρεση τη λεκάνη της Guadiana (με κίτρινο χρώμα). Έτσι, εάν έχετε 

δραστηριότητες εντός της λεκάνης Guadalquivir (στην περιοχή της Ανδαλουσίας με πολύ 

υψηλό επίπεδο υδατικής καταπόνησης) θα πρέπει να διαχωρίσετε την κατανάλωση νερού 

για αυτήν την περιοχή/λεκάνη νερού. Εάν όμως η επιχείρησή σας βρίσκεται εντός του νότιου 

τμήματος της λεκάνης απορροής του ποταμού Guadiana (χαμηλή υδατική πίεση), τότε αυτό 

δεν θα ήταν απαραίτητο. 

Δείκτης Β7 - Χρήση πόρων, κυκλική οικονομία και διαχείριση αποβλήτων  

Καθοδήγηση για σχετικά με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας 

131.  Κατά τη δημοσιοποίηση πληροφοριών σχετικά με τα προϊόντα της, τη χρήση υλικών και 

τη διαχείριση αποβλήτων, η επιχείρηση μπορεί να παρέχει πληροφορίες σε σχέση με τις 

αρχές της κυκλικής οικονομίας. Οι αρχές της κυκλικής οικονομίας διατυπώνονται στις 

παρακάτω παραγράφους. Οι βασικές αρχές που έχουν αποτυπωθεί περιγράφονται από το 

Ίδρυμα Ellen Macarthur είναι όσες έχουν υπογραμμισθεί, ενώ οι βασικές αρχές που εξέτασε 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσιάζονται με πλάγια γράμματα (italic). 

Εξάλειψη των αποβλήτων και της ρύπανσης - κάτι που μπορεί να γίνει μέσω της βελτίωσης 

των διαδικασιών, αλλά και μέσω σχεδιαστικών εκτιμήσεων στο επίπεδο της χρηστικότητας, 

της δυνατότητας επαναχρησιμοποίησης, της επισκευασιμότητας, της αποσυναρμολόγησης 

και της ανακατασκευής, 

Κυκλοφορία προϊόντων και υλικών (στην υψηλότερη αξία τους) – η επαναχρησιμοποίηση και 

η ανακύκλωση είναι το κλειδί για την κυκλοφορία των προϊόντων, αλλά αυτό ενισχύεται αν 

δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην κυκλικότητα κατά τη φάση του σχεδιασμού για θέματα όπως 

η χρηστικότητα, η δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης, η δυνατότητα επισκευασιμότητας, η 

ανακατασκευή και η αποσυναρμολόγηση. Παράγοντες όπως η ενσωμάτωση βιο-υλικών και η 

ανακύκλωσή τους μέσω του βιολογικού κύκλου μπορούν επίσης να ληφθούν υπόψη - για 

παράδειγμα, η χρήση βιοδιασπώμενων καλυμμάτων καλλιέργειας αντί για πλαστικά στη 

γεωργία. 

Αναγέννηση της φύσης - όποτε είναι δυνατόν, οι ανθρώπινες δραστηριότητες θα πρέπει να 

επιδιώκουν την αναγέννηση της φύσης και να βελτιώνουν ή να αποκαθιστούν βασικές 
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οικολογικές λειτουργίες (αποστράγγιση, αποκατάσταση οικοτόπων, θερμική ρύθμιση κ.λπ.) 

που μπορεί να έχουν χαθεί λόγω προηγούμενων ανθρώπινων δραστηριοτήτων. 

Καθοδήγηση σχετικά με το ποσοστό ανακυκλωμένου περιεχομένου στα προϊόντα 

και τις συσκευασίες 

132.  Κατά τον υπολογισμό του ποσοστού του ανακυκλωμένου περιεχομένου - δηλαδή του 

ποσοστού από ανακυκλωμένα υλικά που χρησιμοποιείται στη διαδικασία - στα προϊόντα της 

(παραγόμενα αγαθά ή υλικά) και στη συσκευασία, η επιχείρηση μπορεί να χρησιμοποιεί ως 

παρονομαστή το συνολικό βάρος των ανακυκλωμένων υλικών που χρησιμοποιούνται στα 

προϊόντα και τις συσκευασίες (κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς) διαιρούμενο με το 

συνολικό βάρος των υλικών σε προϊόντα και συσκευασίες (κατά τη διάρκεια της περιόδου 

αναφοράς). 

Καθοδήγηση σχετικά με το ποσοστό ανακυκλώσιμου περιεχομένου στα προϊόντα και τις 

συσκευασίες 

133.  Κατά την κατάρτιση του ποσοστού του ανακυκλώσιμου περιεχομένου - δηλαδή των 

υλικών που μπορούν τεχνικά να ανακυκλωθούν - η επιχείρηση μπορεί να χρησιμοποιεί ως 

παρονομαστή το συνολικό βάρος των ανακυκλώσιμων υλικών που χρησιμοποιούνται στα 

προϊόντα και τις συσκευασίες (κατά την περίοδο αναφοράς) διαιρούμενο με το συνολικό 

βάρος των υλικών σε προϊόντα και συσκευασίας (κατά την περίοδο αναφοράς). 

Καθοδήγηση σχετικά με τον τρόπο προσδιορισμού των διαδικασιών κατασκευής ή/και 

συσκευασίας 

134.  Για τον προσδιορισμό των διαδικασιών παραγωγής ή/και συσκευασίας, η επιχείρηση 

μπορεί να αναφέρεται στις δραστηριότητες που εμπίπτουν στο "Τμήμα Γ - Μεταποίηση" και 

στο Τμήμα ΣΤ "Κατασκευή" του παραρτήματος Ι του κανονισμού ("EC") αριθ. 1893/20066 

Καθοδήγηση σχετικά με τη συνολική παραγωγή αποβλήτων και αποβλήτων που 

προορίζονται   για ανακύκλωση ή επαναχρησιμοποίηση 

135.  Κατά τη δημοσιοποίηση πληροφοριών σχετικά με τα απόβλητα, η επιχείρηση μπορεί να 

υιοθετήσει τους ακόλουθους πίνακες. 

 Παραγόμενα απόβλητα (π.χ. τόνοι) 

 Σύνολο παραγόμενων αποβλήτων, εκ των οποίων: 

  Απόβλητα  

κατευθυνόμενα προς  

ανακύκλωση ή  

επαναχρησιμοποίηση 

Απόβλητα  

 προς  

απόρριψη 

Μη επικίνδυνα απόβλητα    

Τύπος αποβλήτων 1    

 
6 L_2006393EN.01000101.XML (europa.eu) 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:32006R1893#d1e32-7-1
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Τύπος αποβλήτων 2    

...    

Επικίνδυνα απόβλητα    

Τύπος αποβλήτων 1    

...    

 

136.  Παραδείγματα επικίνδυνων αποβλήτων που μπορεί να παράγουν οι μικρές επιχειρήσεις 

περιλαμβάνουν μπαταρίες, χρησιμοποιημένα έλαια, φυτοφάρμακα, εξοπλισμός που 

περιέχει υδράργυρο, λαμπτήρες φθορισμού κ.λπ. 

137.  Η επιχείρηση μπορεί να παρέχει περαιτέρω αναλύσεις που να προσδιορίζουν 

περαιτέρω τύπους μη επικίνδυνων και επικίνδυνων αποβλήτων. Στην περίπτωση αυτή μπορεί 

να λάβει υπόψη της τον κατάλογο περιγραφών αποβλήτων από τον Ευρωπαϊκό Κατάλογο 

Αποβλήτων. 

Κοινωνικές Μετρήσεις 

Δείκτης Β 8 - Ανθρώπινο δυναμικό - Γενικά χαρακτηριστικά 

138.Ισοδύναμο πλήρους απασχόλησης (ΙΠΑ) είναι οι προγραμματισμένες ώρες εργασίας ενός 

εργαζομένου διαιρεμένες με τις ώρες του εργοδότη για μια εβδομάδα εργασίας πλήρους 

απασχόλησης. 

139. Ο αριθμός των εργαζομένων είναι ο συνολικός αριθμός των ατόμων που απασχολούνται 

από την επιχείρηση σε μια δεδομένη χρονική στιγμή. 

Καθοδήγηση σχετικά με τον τρόπο παρουσίασης των πληροφοριών 

140.  Ο ακόλουθος πίνακας αποτελεί μια πρόταση για την παρουσίαση των πληροφοριών 

σχετικά με τους εργαζομένους ανά είδος σύμβασης εργασίας. 

Είδος σύμβασης Αριθμός εργαζομένων (ισοδύναμα πλήρους απασχόλησης 
ή αριθμός ατόμων) 

Σύμβαση 
ορισμένου χρόνου 

 

Σύμβαση αορίστου 
χρόνου 

 

Σύνολο 
εργαζομένων 

 

 

Ο ακόλουθος πίνακας αποτελεί πρόταση για την παρουσίαση πληροφοριών σχετικά με τους 

εργαζομένους ανά φύλο. 

Φύλο Αριθμός εργαζομένων (ισοδύναμα πλήρους απασχόλησης ή 
αριθμός ατόμων) 

Άνδρας  

Γυναίκα  
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Άλλο  

Δεν 
αναφέρεται 

 

Σύνολο 
εργαζομένων 

 

 

141.   Σε ορισμένα ευρωπαϊκά κράτη-μέλη είναι δυνατόν να εγγραφούν νομίμως  άτομα που 

έχουν τρίτο φύλο, συχνά ουδέτερο, το οποίο κατηγοριοποιείται ως "άλλο" στον παραπάνω 

πίνακα. Εάν η επιχείρηση γνωστοποιεί δεδομένα για τους εργαζομένους σε περιπτώσεις που 

αυτό δεν είναι δυνατό, μπορεί να το εξηγήσει και να αναφέρει ότι η κατηγορία "Άλλο" δεν 

ισχύει. Η κατηγορία "Δεν αναφέρεται" αφορά  σε εργαζόμενους που δεν γνωστοποιούν την 

ταυτότητα φύλου τους. 

142.  Ο ακόλουθος πίνακας αποτελεί μια πρόταση για την παρουσίαση πληροφοριών σχετικά 

με τους εργαζομένους ανά χώρα. 

Χώρα Αριθμός εργαζομένων (ισοδύναμα πλήρους απασχόλησης ή 
αριθμός ατόμων) 

Χώρα Α  

Χώρα Β  

Χώρα Γ  

Χώρα Δ  

Σύνολο 
εργαζομένων 

 

 

143.  Οι ορισμοί και τα είδη των συμβάσεων εργασίας μπορεί να διαφέρουν από χώρα σε 

χώρα. Εάν η επιχείρηση έχει εργαζόμενους σε περισσότερες από μία χώρες, θα πρέπει να 

χρησιμοποιεί τους ορισμούς σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία των χωρών όπου εδρεύουν 

οι εργαζόμενοι για τον υπολογισμό των δεδομένων σε επίπεδο χώρας. Τα στοιχεία σε 

επίπεδο χώρας πρέπει στη συνέχεια να αθροίζονται για τον υπολογισμό των συνολικών 

αριθμών, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι διαφορές στους εθνικούς νομικούς ορισμούς. 

Δείκτης Β 9 - Ανθρώπινο δυναμικό - Υγεία και ασφάλεια 

Καθοδήγηση σχετικά με το ποσοστό καταγεγραμμένων εργατικών ατυχημάτων 

144.  Για τον υπολογισμό του ποσοστού των καταγεγραμμένων εργατικών 

ατυχημάτων, πρέπει να χρησιμοποιηθεί ο παρακάτω τύπος: 

𝜜𝝆𝜾𝜽𝝁ό𝝇 𝜺𝝆𝜸𝜶𝝉𝜾𝜿ώ𝝂 𝜶𝝉𝝊𝝌𝜼𝝁ά𝝉𝝎𝝂 𝜿𝜶𝝉ά 𝝉𝝄 έ𝝉𝝄𝝇 𝜶𝝂𝜶𝝋𝝄𝝆ά𝝇

𝜮𝝊𝝂𝝄𝝀𝜾𝜿ό𝝇 𝜶𝝆𝜾𝜽𝝁ό𝝇 𝝎𝝆ώ𝝂 𝜺𝝆𝜸𝜶𝝈ί𝜶𝝇 𝝈𝜺 έ𝝂𝜶 έ𝝉𝝄𝝇 𝜶𝝅ό ό𝝀𝝄𝝊𝝇 𝝉𝝄𝝊𝝇 𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝄𝝁έ𝝂𝝄𝝊𝝇 
 x 200.000 

145.  Ο δείκτης υποδηλώνει τον αριθμό των εργατικών ατυχημάτων ανά 100 

εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης σε χρονικό διάστημα ενός έτους, με βάση την 

υπόθεση ότι ένας εργαζόμενος πλήρους απασχόλησης εργάζεται 2.000 ώρες ετησίως. 

Εάν η επιχείρηση δεν μπορεί να υπολογίσει άμεσα τον αριθμό των ωρών εργασίας, 

μπορεί να τον εκτιμήσει με βάση τις κανονικές ή ισχύουσες ώρες εργασίας. 

Παράδειγμα: 
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146.  Η εταιρεία Α ανέφερε 3 εργατικά ατυχήματα κατά το έτος αναφοράς. Η εταιρεία 

Α απασχολεί 40 εργαζομένους με συνολικό αριθμό 80.000 ωρών εργασίας (40 x 

2.000) σε ένα έτος. 

Το ποσοστό των καταγεγραμμένων εργατικών ατυχημάτων είναι: 3 / 80,000 x 200,000 

= 7.5 

Καθοδήγηση σχετικά με τον αριθμό των θανάτων λόγω τραυματισμών και 

ασθενειών που σχετίζονται με την εργασία 

147.  Οι  τραυματισμοί κατά τη διάρκεια της εργασίας και οι επαγγελματικές 

ασθένειες οφείλονται στην έκθεση σε κινδύνους κατά την εργασία. 

148.  Σε περίπτωση τηλεργασίας, ο τραυματισμός και η ασθένεια σχετίζονται με την 

εργασία, εάν ο τραυματισμός ή η ασθένεια συνδέονται άμεσα με την εκτέλεση της 

εργασίας και όχι με το γενικότερο οικιακό περιβάλλον. 

149.  Σε περίπτωση τραυματισμών και ασθενειών που συμβαίνουν ενώ ένα άτομο 

ταξιδεύει για εργασιακούς λόγους, αυτοί σχετίζονται με την εργασία, εάν ο 

εργαζόμενος εκτελούσε εργασιακές δραστηριότητες προς το συμφέρον του εργοδότη 

κατά τη στιγμή του τραυματισμού ή της ασθένειας. Περιστατικά που προκύπτουν 

κατά τη διάρκεια ταξιδιού, εκτός της ευθύνης της επιχείρησης (δηλ. τακτική 

μετακίνηση από και προς την εργασία), υπόκεινται στην ισχύουσα εθνική νομοθεσία 

που ρυθμίζει την κατηγοριοποίηση ως προς το αν αυτές σχετίζονται με την εργασία ή 

όχι. 

150.  Η ψυχική ασθένεια σχετίζεται με την εργασία, εφόσον έχει γνωστοποιηθεί 

οικειοθελώς από τον ενδιαφερόμενο και υποστηρίζεται από γνωμάτευση 

εγκεκριμένου επαγγελματία υγείας που δηλώνει ότι η ασθένεια σχετίζεται με την 

εργασία. Προβλήματα υγείας που προκύπτουν από το κάπνισμα, την κατάχρηση 

ναρκωτικών και αλκοόλ, τη σωματική αδράνεια, την ανθυγιεινή διατροφή και τους 

ψυχοκοινωνικούς παράγοντες που δεν σχετίζονται με την εργασία δεν θεωρούνται 

σχετιζόμενα με την εργασία. 

151.  Η επιχείρηση μπορεί να παρουσιάζει χωριστά τους θανάτους από εργατικά 

ατυχήματα και εκείνους που προκύπτουν από ασθένεια που σχετίζεται με την 

εργασία. 

Δείκτης Β 10 - Ανθρώπινο δυναμικό - Αμοιβές, συλλογικές διαπραγματεύσεις και 

εκπαίδευση 

Καθοδήγηση σχετικά με τις αμοιβές: αναλογία του εισαγωγικού επιπέδου προς τον 

κατώτατο μισθό 

152.  Ο όρος σημαντικό ποσοστό εργαζομένων αναφέρεται στην πλειονότητα των 

εργαζομένων στην επιχείρηση, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι ασκούμενοι ή οι 

μαθητευόμενοι. 
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153.  Ο όρος μισθός εισαγωγικού επιπέδου αναφέρεται στον μισθό πλήρους απασχόλησης 

στην κατώτερη κατηγορία απασχόλησης. Οι μισθοί των ασκούμενων και μαθητευόμενων δεν 

λαμβάνονται υπόψη κατά τον προσδιορισμό του μισθού εισόδου της επιχείρησης. 

154.  Ο όρος κατώτατοι μισθοί αναφέρεται στην ελάχιστη αποζημίωση για απασχόληση ανά 

ώρα ή άλλη μονάδα χρόνου, που επιτρέπει ο νόμος. Ανάλογα με τη χώρα, ο κατώτατος μισθός 

μπορεί να καθορίζεται απευθείας από τον νόμο ή μέσω συλλογικών συμβάσεων. Η 

επιχείρηση αναφέρεται στον ισχύοντα για τη χώρα για την οποία υποβάλλει έκθεση (δηλαδή, 

είτε ορίζεται απευθείας από τον νόμο, είτε μέσω συλλογικής σύμβασης). 

Συντελεστής = 
𝜧𝜾𝝈𝜽ό𝝇 𝜺𝜾𝝈𝜶𝜸𝝎𝜸𝜾𝜿𝝄ύ 𝜺𝝅𝜾𝝅έ𝜹𝝄𝝊 

𝜥𝜶𝝉ώ𝝉𝜶𝝉𝝄𝝇 𝝁𝜾𝝈𝜽ό𝝇 
 

Καθοδήγηση σχετικά με τις αμοιβές: ποσοστιαία διαφορά αμοιβών μεταξύ γυναικών και 

ανδρών εργαζομένων 

 

155.  Αυτός ο δείκτης καλύπτει την αρχή της ισότητας των φύλων, σύμφωνα με την οποία έχει 

καθιερωθεί η αρχή της ίσης αμοιβής για ίδια εργασία.  Ως μισθολογικό χάσμα ορίζεται η 

διαφορά των μέσων όρων στις αμοιβές μεταξύ γυναικών και ανδρών εργαζομένων, 

εκφρασμένη ως ποσοστό του μέσου όρου αμοιβής των ανδρών εργαζομένων.  

156.  Για τον υπολογισμό αυτού του δείκτη, όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να περιλαμβάνονται 

στον υπολογισμό. Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχουν δύο ξεχωριστοί υπολογισμοί του μέσου 

όρου των αμοιβών των γυναικών και των ανδρών, σύμφωνα με τον παρακάτω τύπο: 

(𝜧έ𝝈𝝄𝝇 ό𝝆𝝄𝝇 𝜶𝜿𝜶𝜽ά𝝆𝜾𝝈𝝉𝜼𝝇 𝝎𝝆𝜾𝜶ί𝜶𝝇 𝜶𝝁𝝄𝜾𝜷ή𝝇 𝜶𝝂𝜹𝝆ώ𝝂 𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝄𝝁έ𝝂𝝎𝝂 −  𝜧έ𝝈𝝄𝝇 ό𝝆𝝄𝝇 𝜶𝜿𝜶𝜽ά𝝆𝜾𝝈𝝉𝜼𝝇 𝝎𝝆𝜾𝜶ί𝝈𝝇 𝜶𝝁𝝄𝜾𝜷ή𝝇 𝜸𝝊𝝂𝜶𝜾𝜿ώ𝝂 𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝄𝝁έ𝝂𝝎𝝂)

𝜧έ𝝈𝝄𝝇 ό𝝆𝝄𝝇 𝜶𝜿𝜶𝜽ά𝝆𝜾𝝈𝝉𝜼𝝇 𝝎𝝆𝜾𝜶ί𝜶𝝇 𝜶𝝁𝝄𝜾𝜷ή𝝇 𝜶𝝂𝜹𝝆ώ𝝂 𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝄𝝁έ𝝂𝝎𝝂
𝒙𝟏𝟎𝟎 

 

157.  Ανάλογα με την πολιτική αποδοχών της επιχείρησης, ως  ακαθάριστες αποδοχές 

αναφέρονται όλα τα παρακάτω: 

α) βασικός μισθός, ο οποίος είναι το άθροισμα των εγγυημένων, βραχυπρόθεσμων και μη 

μεταβλητών χρηματικών αποζημιώσεων,  

β)  παροχές σε χρήμα, που είναι το άθροισμα του βασικού μισθού και των επιδομάτων σε 

χρήμα, μπόνους, προμήθειες, μεριδίων κερδών σε μετρητά και άλλων μορφών 

μεταβλητών πληρωμών σε μετρητά,  

γ) παροχές σε είδος, όπως αυτοκίνητα, ιδιωτική ασφάλιση υγείας, ασφάλιση ζωής, 

προγράμματα ευεξίας- και  

δ) άμεσες αποδοχές, οι οποίες είναι το άθροισμα των παροχών σε μετρητά, των παροχών 

σε είδος και της συνολικής εύλογης αξίας όλων των ετήσιων μακροπρόθεσμων κινήτρων. 

158.  Η ακαθάριστη αμοιβή είναι το άθροισμα όσων από τα προαναφερόμενα στοιχεία 

ισχύουν κατά περίπτωση. 

159.  Η μέση ακαθάριστη ωριαία αμοιβή είναι η εβδομαδιαία/ετήσια ακαθάριστη αμοιβή 

διαιρούμενη με τις μέσες ώρες εργασίας ανά εβδομάδα/έτος. 

Παράδειγμα: 

Η εταιρεία Α έχει Χ άνδρες υπαλλήλους και Υ γυναίκες υπαλλήλους. Η ακαθάριστη ωριαία 

αμοιβή των ανδρών υπαλλήλων είναι 15 ευρώ και η ακαθάριστη ωριαία αμοιβή των 

γυναικών είναι 13 ευρώ. 
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Ο μέσος όρος ακαθάριστης ωριαίας αμοιβής των ανδρών εργαζομένων είναι το άθροισμα 

όλων των ακαθάριστων ωριαίων αμοιβών τους διαιρεμένο με τον συνολικό αριθμό των 

ανδρών εργαζομένων. Ο μέσος όρος ακαθάριστης ωριαίας αμοιβής των γυναικών 

εργαζομένων είναι το άθροισμα όλων των ακαθάριστων ωριαίων αμοιβών τους διαιρούμενο 

με τον συνολικό αριθμό των γυναικών εργαζομένων. 

Το ποσοστιαίο μισθολογικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών εργαζομένων είναι: 

15 − 13 

15 
 x100 = 13,3% 

Καθοδήγηση σχετικά με την κάλυψη των συλλογικών συμβάσεων εργασίας 

160.  Οι εργαζόμενοι που καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις είναι τα άτομα στα οποία 

η επιχείρηση υποχρεούται να εφαρμόσει τη σύμβαση. Εάν ένας εργαζόμενος καλύπτεται από 

περισσότερες από μία συλλογικές συμβάσεις, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη μόνο μία 

φορά. Εάν κανένας από τους εργαζόμενους δεν καλύπτεται από συλλογική σύμβαση, το 

ποσοστό είναι μηδέν. 

161.  Το ποσοστό των εργαζομένων που καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις εργασίας 

υπολογίζεται με τη χρήση του ακόλουθου τύπου: 

𝜜𝝆𝜾𝜽𝝁ό𝝇 𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝄𝝁έ𝝂𝝎𝝂 𝝅𝝄𝝊 𝜿𝜶𝝀ύ𝝅𝝉𝝄𝝂𝝉𝜶𝜾 𝜶𝝅ό 𝝈𝝊𝝀𝝀𝝄𝜸𝜾𝜿έ𝝇 𝝈𝝊𝝁𝜷ά𝝈𝜺𝜾𝝇 𝜺𝝆𝜸𝜶𝝈ί𝜶𝝇

𝜜𝝆𝜾𝜽𝝁ό𝝇 𝜺𝝆𝜸𝜶𝜻𝝄𝝁έ𝝂𝝎𝝂
𝒙𝟏𝟎𝟎 

162.  Οι πληροφορίες που απαιτούνται από την παρούσα Απαίτηση Γνωστοποίησης μπορούν 

να αναφέρονται ως ποσοστά κάλυψης  μεταξύ 0-19%, 20-39%, 40-59%, 60-79% ή 80-100% 

ανάλογα με το ποσοστό κάλυψης από συλλογικές συμβάσεις εργασίας. 

163.  Η απαίτηση αυτή δεν αποσκοπεί στη γνωστοποίηση του ποσοστού των εργαζομένων 

που εκπροσωπούνται από ένα επιχειρησιακό σωματείο ή που ανήκουν σε συνδικάτα, τα 

οποία μπορεί να είναι διαφορετικά. Το ποσοστό των εργαζομένων που καλύπτονται από  

συλλογικές συμβάσεις εργασίας μπορεί να είναι υψηλότερο από το ποσοστό των 

εργαζομένων που ανήκουν σε συνδικαλιστικές οργανώσεις, όταν οι συλλογικές συμβάσεις 

ισχύουν τόσο για τα μέλη όσο και τα μη μέλη των συνδικαλιστικών οργανώσεων. 

 

Δείκτες επιχειρηματικής συμπεριφοράς 

Δείκτης Β 11 - Καταδίκες και πρόστιμα για διαφθορά και δωροδοκία 

164.  Η διαφθορά και η δωροδοκία εμπίπτουν στο θέμα της βιωσιμότητας ως προς την 

επιχειρηματική συμπεριφορά.  

165.  Σύμφωνα με την παράγραφο 38, οι επιχειρήσεις αναφέρουν τον αριθμό των 

καταδικαστικών αποφάσεων και τον αριθμό των προστίμων για παράβαση των νόμων κατά 

της διαφθοράς και της δωροδοκίας. 

Καθοδήγηση σχετικά με τις καταδίκες 

166.  Οι καταδίκες για παραβίαση των νόμων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας 

αναφέρονται σε οποιαδήποτε τελεσίδικη απόφαση ποινικού δικαστηρίου σε βάρος ενός 

ατόμου για ποινικό αδίκημα που σχετίζεται με τη διαφθορά και τη δωροδοκία, στην 
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περίπτωση που οι αποφάσεις αυτές καταχωρίζονται στα αρχεία ποινικού μητρώου του 

κράτους-μέλους που εξέδωσε την καταδικαστική απόφαση. 

Καθοδήγηση σχετικά με τα πρόστιμα 

167.  Τα πρόστιμα για παραβίαση των νόμων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας 

αναφέρονται σε υποχρεωτικά καταβαλλόμενη χρηματική ποινή, ως αποτέλεσμα 

παραβάσεων των νόμων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας, που επιβάλλεται από 

δικαστήριο, επιτροπή ή άλλη κυβερνητική αρχή και καταβάλλονται σε δημόσιο ταμείο. 

Ενότητα επιχειρηματικών εταίρων: Καθοδήγηση 

168.  Η παρούσα καθοδήγηση έχει ως στόχο να υποστηρίξει την προετοιμασία των δεικτών 

στην ενότητα "Επιχειρηματικός εταίρος". 

Διακυβέρνηση- Δείκτες επιχειρηματικού μοντέλου 

Γνωστοποίηση ΕΕ 1 - Έσοδα από ορισμένους τομείς 

169.  Σύμφωνα με την παράγραφο 74, η επιχείρηση δηλώνει εάν δραστηριοποιείται στους 

ακόλουθους τομείς προσδιορίζοντας τα αντίστοιχα έσοδα: 

α) αμφιλεγόμενα όπλα, όπως νάρκες κατά προσωπικού, πυρομαχικά διασποράς, χημικά 

όπλα και βιολογικά όπλα. Τα αμφιλεγόμενα όπλα απαγορεύονται από το διεθνές δίκαιο 

λόγω των αδιάκριτης ζημίας που μπορούν να προκαλέσουν σε ανθρώπους, 

συμπεριλαμβανομένων σοβαρών σωματικών βλαβών και θανάτων και μετά το τέλος των 

στρατιωτικών συγκρούσεων. 

β) καλλιέργεια και παραγωγή καπνού, 

γ) τομέας των ορυκτών καυσίμων (άνθρακας, πετρέλαιο και φυσικό αέριο) (δηλ. έσοδα 

από την εξερεύνηση, την εξόρυξη, την εξαγωγή, την παραγωγή, επεξεργασία, 

αποθήκευση, διύλιση ή διανομή, συμπεριλαμβανομένης της μεταφοράς, αποθήκευσης 

και εμπορίας ορυκτών καυσίμων) 

δ) παραγωγή χημικών προϊόντων, δηλαδή δραστηριότητες που απαριθμούνται στο 

τμήμα 20.2 του παραρτήματος Ι του κανονισμού (ΕC) 1893/2006. Οι δραστηριότητες 

αυτές είναι "Παραγωγή φυτοφαρμάκων και άλλων αγροχημικών προϊόντων". 

170.  Ορισμένα κριτήρια σχετικά με τους τομείς αυτούς έχουν καθοριστεί σε ορισμένες 

νομοθεσίες που ισχύουν για τον χρηματοπιστωτικό τομέα, και ως εκ τούτου οι εν λόγω τομείς 

έχουν αναγνωριστεί από τους δανειστές και τους επενδυτές ως τομείς που φέρουν κινδύνους 

βιωσιμότητας. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 2 - Ευθύνες σε σχέση με θέματα βιωσιμότητας 

171.  Ο όρος όργανο διακυβέρνησης αναφέρεται στην ανώτατη αρχή λήψης αποφάσεων σε 

μια εταιρεία. Ανάλογα με το νομικό πλαίσιο της χώρας στην οποία εδρεύει η εταιρεία και τον 

τύπο της νομικής οντότητας, το όργανο διακυβέρνησης μπορεί να έχει διαφορετική μορφή.  

172.  Η αναλογία εκπροσώπησης των φύλων στο όργανο διακυβέρνησης υπολογίζεται ως η 

μέση αναλογία γυναικών προς άνδρες που είναι μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

Αναλογία εκπροσώπησης των φύλων  = 
𝜜𝝆𝜾𝜽𝝁ό𝝇 𝜸𝝊𝝂𝜶𝜾𝜿ώ𝝂 𝝁𝜺𝝀ώ𝝂 𝝉𝝄𝝊 𝝄𝝆𝜸ά𝝂𝝄𝝊 𝜹𝜾𝜶𝜿𝝊𝜷έ𝝆𝝂𝜼𝝈𝜼𝝇 

𝜜𝝆𝜾𝜽𝝁ό𝝇 𝜶𝝂𝜹𝝆ώ𝝂 𝝁𝜺𝝀ώ𝝂 𝝉𝝄𝝊 𝝄𝝆𝜸ά𝝂𝝄𝝊 𝜹𝜾𝜶𝜿𝝊𝜷έ𝝆𝝂𝜼𝝈𝜼𝝇 
 

Παράδειγμα:  
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173.  Ένα όργανο διακυβέρνησης αποτελείται από 6 μέλη, εκ των οποίων 3 γυναίκες. Η 

αναλογία εκπροσώπησης των φύλων είναι 1 - για κάθε ένα θηλυκό μέλος αντιστοιχεί ένα 

αρσενικό μέλος. 

Περιβαλλοντικοί Δείκτες 

Γνωστοποίηση ΕΕ 3 - Στόχος μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

174.  Ως στόχος μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου ορίζεται η δέσμευση για 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου της επιχείρησης σε ένα μελλοντικό έτος σε 

σύγκριση με τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που μετρήθηκαν σε ένα έτος βάσης. Η 

μείωση των εκπομπών μπορεί να  επιτευχθεί, για παράδειγμα, μέσω του εξηλεκτρισμού, της 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, της ανάπτυξης βιώσιμων 

προϊόντων κ.λπ. Οι παύσεις των εκπομπών αερίων και οι αποφευχθείσες εκπομπές δεν 

υπολογίζονται ως μειώσεις εκπομπών. Η γνωστοποίηση ΕΕ 3 απαιτεί από μια επιχείρηση να 

γνωστοποιεί τους στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για τις εκπομπές 

της στο πεδίο εφαρμογής 1 και 2.175.  Το έτος βάσης είναι μια αναφορά σε ένα προηγούμενο 

έτος με το οποίο συγκρίνονται οι τρέχουσες εκπομπές της επιχείρησης. Γενικά, το έτος βάσης 

πρέπει να είναι ένα πρόσφατο και αντιπροσωπευτικό έτος για τις εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου για το οποίο υπάρχουν επαληθεύσιμα στοιχεία.  

176.  Το έτος-στόχος είναι το έτος στο μέλλον που στοχεύετε να επιτύχετε μια συγκεκριμένη 

απόλυτη ή ποσοστιαία τιμή της μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Θα πρέπει 

να καλύπτει μια περίοδο μεταξύ ενός και τριών ετών από το έτος βάσης για βραχυπρόθεσμο 

στόχο. Μπορούν επίσης να συμπεριληφθούν και πιο μακροπρόθεσμοι στόχοι, για 

παράδειγμα, που καλύπτουν περιόδους είκοσι έως τριάντα ετών (π.χ. 2040 ή 2050). Οι 

επιχειρήσεις ενθαρρύνονται να περιλαμβάνουν τιμές-στόχους τουλάχιστον για το 

βραχυπρόθεσμο όριο στο έτος 2030 και, εάν είναι εφικτό, επίσης για το μακροπρόθεσμο όριο 

στο έτος 2050. Από το 2030 και μετά, προτείνεται η επικαιροποίηση κάθε πενταετία του έτους 

βάσης και του έτους στόχου για τους στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου. 

177.  Για τον καθορισμό ενός στόχου, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα 

υπάρχοντα επιστημονικά στοιχεία για τον μετριασμό των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου. Ο Στόχος μείωσης εκπομπών (Science Based Targets - SBTi) συνιστά διατομεακό 

στόχο για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά -42% έως το έτος 2030 και 

- 90% έως το έτος 2050 (έτος βάσης 2020). Υπάρχουν επίσης ειδικοί οδικοί χάρτες (pathways) 

μείωσης ανά τομέα και μπορούν να εξεταστούν από τις επιχειρήσεις κατά τον καθορισμό των 

στόχων τους για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 4 - Σχέδιο μετάβασης για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής 

178.  Το σχέδιο μετάβασης για την κλιματική αλλαγή είναι ένα σύνολο τωρινών και 

μελλοντικών δράσεων για την ευθυγράμμιση του επιχειρηματικού μοντέλου, της στρατηγικής 

και των λειτουργιών της επιχείρησης με τον βασικό πρωταρχικό παγκόσμιο στόχο του 

περιορισμού της υπερθέρμανσης του πλανήτη στον 1,5°C και υποστηρίζεται από έναν στόχο 

μείωσης των αερίων του θερμοκηπίου συμβατό με τον εν λόγω στόχο. Η σημασία της 

ύπαρξης ενός σχεδίου μετάβασης έγκειται στη δυνατότητα κατανόησης των μέσων με τα 

οποία η επιχείρηση θα κινηθεί προς μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του 

άνθρακα και στην παρακολούθηση της προόδου που σημειώνεται. Ένα σχέδιο μετάβασης 

χρησιμεύει ως μηχανισμός λογοδοσίας και διαφάνειας που ωθεί τις επιχειρήσεις να 
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δημιουργήσουν αξιόπιστους οδικούς χάρτες  για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής μέσω 

των δράσεων τους. 

179.  Ένα αξιόπιστο σχέδιο μετάβασης θα πρέπει: α) να προσδιορίζει σαφείς αρμοδιότητες 

και ρόλους- β) να ενσωματώνεται στην επιχειρηματική στρατηγική και τον οικονομικό 

προγραμματισμό της επιχείρησης- γ) να περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά με τους μοχλούς 

και τους οδικούς χάρτες απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές, καθώς και μετρήσιμους 

δείκτες που μπορούν να παρακολουθούνται για καθορισμένα χρονικά πλαίσια- δ) να 

επιτρέπει την τακτική επανεξέταση και επικαιροποίηση μετά από διαβουλεύσεις με τα 

ενδιαφερόμενα μέρη, κατά περίπτωση- ε) να καλύπτει το σύνολο των ιδίων δραστηριοτήτων 

και, στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, την αλυσίδα αξίας ή να παρέχει εξηγήσεις για τυχόν 

περιορισμούς. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 5 - Φυσικοί κίνδυνοι από την κλιματική αλλαγή  

180.  Οι φυσικοί κίνδυνοι που σχετίζονται με το κλίμα προκύπτουν από τις επιπτώσεις που 

έχει η κλιματική αλλαγή στην επιχείρηση. Μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε Έκτακτους  

φυσικούς κινδύνους που προκύπτουν από συγκεκριμένα γεγονότα (όπως ξηρασίες, 

πλημμύρες, ακραίες βροχοπτώσεις και πυρκαγιές) και σε Χρόνιους φυσικούς κινδύνους που 

προκύπτουν από μακροπρόθεσμες αλλαγές στο κλίμα. Οι φυσικοί κίνδυνοι είναι συνάρτηση 

του κινδύνου που σχετίζεται με το κλίμα, της έκθεσης των περιουσιακών στοιχείων και των 

δραστηριοτήτων της επιχείρησης στους κινδύνους αυτούς και του βαθμού ευαισθησίας τους. 

Παραδείγματα κινδύνων που σχετίζονται με το κλίμα είναι: κύματα καύσωνα, αυξημένη 

συχνότητα ακραίων καιρικών φαινομένων, άνοδος της στάθμης της θάλασσας, έξαρση 

παγετώδους λίμνης, αλλαγή στα συνήθη επίπεδα βροχόπτωσης και ανέμων. Οι φυσικοί 

κίνδυνοι που σχετίζονται με το κλίμα μπορούν να προσδιοριστούν και να διαμορφωθούν με 

τη χρήση κλιματικών σεναρίων που εξετάζουν υψηλές τάσεις εκπομπών, όπως το IPCC SSP5-

8.5. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 6 - Αναλογία επικίνδυνων και ραδιενεργών αποβλήτων  

181.  Πυρηνικά απόβλητα μπορεί να υπάρχουν σε διάφορες περιπτώσεις, από ανιχνευτές 

καπνού μέχρι λάσπες από φυσικά ραδιενεργά υλικά. Μπορεί να υπάρχουν σε ειδικό 

εξοπλισμό που χρησιμοποιείται από τη βιομηχανία, ερευνητικές εγκαταστάσεις, ιατρικές 

συσκευές και άλλα αντικείμενα.  

182.  Η επιχείρηση μπορεί να γνωστοποιήσει το ποσοστό των ραδιενεργών αποβλήτων, 

υπολογιζόμενο ως ποσοστό της συνολικής ποσότητας επικίνδυνων αποβλήτων, όπως 

αναφέρεται στη Βασική Ενότητα Β7. 

183.  Ακολουθεί παράδειγμα υπολογισμού της αναλογίας ραδιενεργών αποβλήτων: 

Αναλογία ραδιενεργών αποβλήτων  = 
𝜬𝜶𝜹𝜾𝜺𝝂𝜺𝝆𝜸ά 𝜶𝝅ό𝜷𝝀𝜼𝝉𝜶 (𝒕) 

𝜠𝝅𝜾𝜿ί𝝂𝜹𝝊𝝂𝜶 𝜶𝝅ό𝜷𝝀𝜼𝝉𝜶 (𝒕) 
𝒙𝟏𝟎𝟎 

Κοινωνικοί Δείκτες 

 Γνωστοποίηση ΕΕ 7 - Ευθυγράμμιση με διεθνώς αναγνωρισμένες συμφωνίες 

184.  Η επιχείρηση γνωστοποιεί τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τις πραγματικές και 

πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στα ανθρώπινα δικαιώματα των ατόμων. Αυτό σημαίνει ότι η 

επιχείρηση γνωστοποιεί εάν εφαρμόζει πολιτικές που τη δεσμεύουν να σέβεται τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένων των εργασιακών δικαιωμάτων, όπως 
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ορίζονται από τις κατευθυντήριες αρχές του ΟΗΕ για τις επιχειρήσεις και τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, τη Διακήρυξη της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (∆ΟΕ) για τις θεμελιώδεις 

αρχές και τα δικαιώματα στην εργασία και τις κατευθυντήριες γραμμές του ΟΟΣΑ για τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις. Τέτοιες πολιτικές μπορεί να έχουν πολλές μορφές και δεν έχουν 

συγκεκριμένο πρότυπο ή δομή. Οι προσπάθειες για την εφαρμογή τέτοιων πολιτικών μπορεί 

να περιλαμβάνουν την παροχή ειδικής κατάρτισης σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα 

στους εργαζομένους και προσπάθειες χαρτογράφησης των αλυσίδων εφοδιασμού 

προκειμένου προληπτικά να αναζητηθούν ζητήματα που σχετίζονται με την παιδική εργασία 

ή την καταναγκαστική εργασία, ιδίως σε περιβάλλοντα υψηλότερου κινδύνου. 

185.  Τα ανθρώπινα δικαιώματα στον χώρο εργασίας περιλαμβάνουν το δικαίωμα σε 

ασφαλές και υγιές εργασιακό περιβάλλον, την ελευθερία  του συνεταιρίζεσθαι και το 

δικαίωμα συλλογικών διαπραγματεύσεων, την εξάλειψη των διακρίσεων, 

συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος σε ίση αμοιβή για εργασία ίσης αξίας, καθώς και την 

εξάλειψη της παιδικής και της καταναγκαστικής εργασίας. 

186.  Τα διεθνή μέσα, όπως οι συνθήκες, οι συμβάσεις, οι αρχές ή οι κατευθυντήριες γραμμές, 

είναι η κοινή αναφορά για την ανάληψη υποχρεώσεων για την ανάπτυξη πολιτικών που 

σχετίζονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα, βλ. άρθρο 29 β της CSRD 2 β). Αυτές οι πολιτικές 

θα μπορούσαν να αποτελέσουν μήνυμα προς τα εσωτερικά και εξωτερικά ενδιαφερόμενα 

μέρη ότι η επιχείρηση ενσωματώνει τα ανθρώπινα δικαιώματα στις επιχειρηματικές της 

δραστηριότητες και σχέσεις. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 8 - Διαδικασίες παρακολούθησης της συμμόρφωσης και μηχανισμοί 

αντιμετώπισης των παραβιάσεων  

187.  Μια πολιτική ανθρωπίνων δικαιωμάτων καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο η επιχείρηση 

σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα, διαθέτοντας διαδικασίες για τον εντοπισμό, την 

πρόληψη, τον μετριασμό και τον απολογισμό του τρόπου με τον οποίο αντιμετωπίζει τις 

υφιστάμενες ή εν δυνάμει αρνητικές επιπτώσεις στα ανθρώπινα δικαιώματα. Παραδείγματα 

μηχανισμών για την αναφορά παραβιάσεων μπορεί να είναι η παροχή καναλιών (π.χ. 

μηχανισμοί παραπόνων, καταγγελιών ή μηχανισμών καταγγελίας) για τους εργαζόμενους να 

εκφράζουν ανησυχίες ή καταγγελίες που σχετίζονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα, 

συμπεριλαμβανομένων των εργασιακών δικαιωμάτων. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 9 - Παραβιάσεις των κατευθυντήριων γραμμών του ΟΟΣΑ για τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις ή των κατευθυντήριων αρχών του ΟΗΕ (συμπεριλαμβανομένων 

των αρχών και των δικαιωμάτων που ορίζονται στις 8 θεμελιώδεις συμβάσεις) 

188.  Κατά περίπτωση, η επιχείρηση γνωστοποιεί εάν υπήρξαν παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων κατά τη διάρκεια του έτους απολογισμού. Οι κατευθυντήριες αρχές του ΟΗΕ 

για τις επιχειρήσεις και τα ανθρώπινα δικαιώματα, η Διακήρυξη της ΔΟΕ για τις θεμελιώδεις 

αρχές και δικαιώματα στην εργασία και οι κατευθυντήριες γραμμές του ΟΟΣΑ για τις 

πολυεθνικές επιχειρήσεις παρέχουν ολοκληρωμένη επισκόπηση και καταλόγους των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 10 -  Ανθρώπινο δυναμικό - Ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και 

προσωπικής ζωής 

189.  Η επιχείρηση γνωστοποιεί το ποσοστό χωριστά για τους εν λόγω εργαζομένους: 
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α) οι οποίοι μπορούν να λάβουν γονική άδεια κατά το έτος αναφοράς, με ανάλυση κατά 

φύλο- και 

β) οι οποίοι έκαναν χρήση της άδειας που σχετίζεται με την οικογένεια κατά το έτος 

αναφοράς, με ανάλυση ανά φύλο. 

190.  Για τους σκοπούς αυτού του υπολογισμού, θα πρέπει να χρησιμοποιείται η ίδια 

μεθοδολογία που χρησιμοποιείται για τις κοινωνικές μετρήσεις στη βασική ενότητα για 

λόγους συνέπειας, πράγμα που σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι μπορούν να υπολογίζονται σε 

ισοδύναμα πλήρους απασχόλησης ή σε αριθμό ατόμων. 

191.  Η γονική άδεια περιλαμβάνει την άδεια μητρότητας, την άδεια πατρότητας, την άδεια 

υιοθεσίας, τη γονική άδεια, άδεια εξαρτώμενων ατόμων και άδεια φροντίδας. Ο ορισμός και 

το πεδίο εφαρμογής της άδειας που σχετίζεται με την οικογένεια καθορίζεται από τους 

εθνικούς νόμους. 

Γνωστοποίηση ΕΕ 11 - Αριθμός μαθητευομένων  

192.  Η επιχείρηση γνωστοποιεί τον αριθμό των μαθητευομένων κατά την περίοδο αναφοράς 

με βάση τους ισχύοντες εθνικούς ορισμούς και συστήματα μαθητευομένων. 

193.  Ο αριθμός των μαθητευομένων αναφέρεται στον αριθμό των μαθητευομένων που 

εργάζονται στην επιχείρηση κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς. Για παράδειγμα, εάν η 

επιχείρηση έχει στο τέλος Δεκεμβρίου έναν μαθητευόμενο που ξεκινάει τη σύμβαση κατά το 

έτος x1 και τελειώνει κατά το έτος x2 θα συμπεριληφθεί στην παρούσα γνωστοποίηση κατά 

το έτος x1 και το έτος x2. 

Παράρτημα Α: Ορισμένοι όροι  

Το παρόν παράρτημα αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του Προτύπου. 

Καθορισμένος 
όρος 

Ορισμός  

Δράσεις Οι δράσεις αφορούν i) δράσεις και σχέδια δράσης ( 
συμπεριλαμβανομένου του σχεδίου μετάβασης) που αναλαμβάνονται 
για να διασφαλιστεί ότι η επιχείρηση υλοποιεί έναντι των στόχων που 
έχουν τεθεί και μέσω των οποίων η επιχείρηση επιδιώκει να 
αντιμετωπίσει ουσιώδεις επιπτώσεις, κινδύνους και ευκαιρίες- και ii) 
αποφάσεις για την υποστήριξή τους με οικονομικούς, ανθρώπινους ή 
τεχνολογικούς πόρους. 
 

Επηρεαζόμενες 
κοινότητες 

Άτομα ή ομάδα(ες) που ζουν ή εργάζονται στην ίδια περιοχή και έχουν 
επηρεαστεί ή ενδέχεται να επηρεαστούν από τις δραστηριότητες μιας 
επιχείρησης που υποβάλλει απολογισμό ή μέσω της ανάντη και 
κατάντη αλυσίδας αξίας της. Οι επηρεαζόμενες κοινότητες μπορεί να 
αφορούν από εκείνες που ζουν δίπλα στις εγκαταστάσεις της 
επιχείρησης (τοπικές κοινότητες) έως εκείνες που ζουν σε μια 
απόσταση. Οι επηρεαζόμενες κοινότητες περιλαμβάνουν πραγματικά 
και δυνητικά θιγόμενους αυτόχθονες πληθυσμούς. 

Μαθητείες Ως μαθητεία νοείται η τυπική επαγγελματική εκπαίδευση  
και προγράμματα κατάρτισης που α) συνδυάζουν τη μάθηση στην 
εκπαίδευση ή εκπαιδευτικά ιδρύματα με ουσιαστική μάθηση με βάση 
την εργασία σε επιχειρήσεις και άλλους χώρους εργασίας, β) οδηγούν 
σε εθνικά αναγνωρισμένα προσόντα, γ) βασίζονται σε συμφωνία που 
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καθορίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του μαθητευόμενου, του 
εργοδότη και, όπου  
κατά περίπτωση, του ιδρύματος επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης, και (δ) με τον μαθητευόμενο να αμείβεται ή να 
αποζημιώνεται με άλλο τρόπο για τη συνιστώσα που βασίζεται στην 
εργασία. 

Βιοποικιλότητα Η μεταβλητότητα μεταξύ των ζωντανών οργανισμών από όλες τις 
πηγές, συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, χερσαίων, γλυκών 
υδάτων, θαλάσσιων και άλλων υδρόβιων οικοσυστημάτων και των 
οικολογικών συμπλεγμάτων των οποίων αποτελούν μέρος. 

Περιοχή 
ευαίσθητη στη 
βιοποικιλότητα 
 

Οι περιοχές ευαίσθητες στη βιοποικιλότητα περιλαμβάνουν: δίκτυο 
Natura 2000 προστατευόμενες περιοχές, τα Μνημεία Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς της UNESCO και τις Βασικές Περιοχές Βιοποικιλότητας 
(Key Biodiversity Areas "KBAs'"), καθώς και άλλες προστατευόμενες 
περιοχές, όπως αναφέρονται στο προσάρτημα Δ του παραρτήματος ΙΙ 
του κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2139. 

Επιχειρηματική 
συμπεριφορά 

Τα ακόλουθα θέματα αναφέρονται συλλογικά ως " επιχειρηματική 
συμπεριφορά ή θέματα επιχειρηματικής συμπεριφοράς": 
(α) επιχειρηματική δεοντολογία και εταιρική κουλτούρα, 
συμπεριλαμβανομένης της καταπολέμησης της διαφθοράς  
και της καταπολέμησης της δωροδοκίας, της προστασίας και της  
ευημερίας των ζώων, 
(β) της διαχείρισης των σχέσεων με τους προμηθευτές, 
συμπεριλαμβανομένων  
των πρακτικών πληρωμών, ιδίως όσον αφορά την καθυστέρηση 
πληρωμών σε μικρές  
και μεσαίες επιχειρήσεις. 
(γ) τις δραστηριότητες και τις δεσμεύσεις της επιχείρησης που 
σχετίζονται με  
την άσκηση της πολιτικής της επιρροής, συμπεριλαμβανομένων των 
δραστηριοτήτων άσκησης πίεσης. 

Συλλογική 
διαπραγμάτευση 

Όλες οι διαπραγματεύσεις που λαμβάνουν χώρα μεταξύ ενός 
εργοδότη, μιας ομάδας  
εργοδοτών ή μίας ή περισσότερων εργοδοτικών οργανώσεων, από τη 
μία πλευρά, και μιας ή περισσότερων συνδικαλιστικών οργανώσεων ή, 
ελλείψει αυτών, των εκπροσώπων των εργαζομένων που έχουν 
εκλεγεί και εξουσιοδοτηθεί δεόντως από αυτούς σύμφωνα με τους 
εθνικούς νόμους και κανονισμούς, από την άλλη πλευρά, για: i) τον 
καθορισμό των συνθηκών εργασίας και των όρων απασχόλησης- και/ή 
ii) τη ρύθμιση των σχέσεων μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων- και/ή 
τη ρύθμιση των σχέσεων μεταξύ εργοδοτών ή των οργανώσεών τους 
και μιας ή περισσότερων οργανώσεων εργαζομένων. 

Διαφθορά Κατάχρηση της εξουσίας που έχει ανατεθεί για ιδιωτικό όφελος, η 
οποία μπορεί να υποκινείται από άτομα ή οργανισμούς. Περιλαμβάνει 
πρακτικές όπως πληρωμές διευκόλυνσης, απάτη, εκβιασμό, 
συμπαιγνία και νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες. Περιλαμβάνει επίσης την προσφορά ή τη λήψη 
οποιουδήποτε δώρου, δανείου, αμοιβής, ανταμοιβής ή άλλου 
πλεονεκτήματος προς ή από οποιοδήποτε πρόσωπο ως κίνητρο για να 
κάνει κάτι που είναι ανέντιμο, παράνομο ή αποτελεί παραβίαση της 
εμπιστοσύνης κατά την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας 
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της επιχείρησης. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει παροχές σε μετρητά ή 
σε είδος, όπως δωρεάν αγαθά, δώρα και διακοπές, ή ειδικές 
προσωπικές υπηρεσίες που παρέχονται με σκοπό ένα αθέμιτο 
πλεονέκτημα, ή που μπορεί να οδηγήσουν σε ηθική πίεση για τη λήψη 
ενός τέτοιου πλεονεκτήματος. 

Καταναλωτές Άτομα που αποκτούν, καταναλώνουν ή χρησιμοποιούν αγαθά και 
υπηρεσίες για προσωπική χρήση, είτε για τους ίδιους είτε για άλλους, 
και όχι για μεταπώληση, εμπορικούς σκοπούς, επιχειρήσεις, βιοτεχνίες 
ή επαγγέλματα. 

Διαβαθμισμένες 
πληροφορίες 

Διαβαθμισμένες πληροφορίες της ΕΕ, όπως ορίζονται στην απόφαση 
του Συμβουλίου, της 23ης Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με τους κανόνες 
ασφαλείας για την προστασία των διαβαθμισμένων πληροφοριών της 
ΕΕ (2013/488/ΕΕ) ή διαβαθμισμένες από ένα από τα κράτη-μέλη και 
σημειωμένες σύμφωνα με το προσάρτημα Β της εν λόγω απόφασης 
του Συμβουλίου. 
 
Ως διαβαθμισμένες πληροφορίες ΕΕ νοούνται όλες οι πληροφορίες 
που χαρακτηρίζονται από διαβάθμιση ασφαλείας ΕΕ, των οποίων η μη 
εξουσιοδοτημένη αποκάλυψη θα μπορούσε να προκαλέσει ποικίλου 
βαθμού ζημία στα συμφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ενός ή 
περισσότερων κρατών-μελών. Οι διαβαθμισμένες πληροφορίες 
μπορούν να διαβαθμιστούν σύμφωνα με τέσσερα επίπεδα: άκρως 
απόρρητο, απόρρητο, εμπιστευτικό, περιορισμένο (με βάση τον 
ορισμό της απόφασης του Συμβουλίου). 

Αρχές κυκλικής 
οικονομίας 

Οι ευρωπαϊκές αρχές της κυκλικής οικονομίας είναι η χρηστικότητα, η 
δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης, η δυνατότητα επισκευής, η 
αποσυναρμολόγηση, η ανακατασκευή ή ανακαίνιση, η ανακύκλωση, η 
ανακύκλωση μέσω του βιολογικού κύκλου και άλλες δυνατότητες 
βελτιστοποίησης της χρήσης προϊόντων και υλικών. 

Προσαρμογή 
στην κλιματική 
αλλαγή 

Η διαδικασία προσαρμογής στην πραγματική και αναμενόμενη 
κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της. 

Φυσικοί κίνδυνοι 
που σχετίζονται 
με το κλίμα 

Κίνδυνοι που απορρέουν από την κλιματική αλλαγή και μπορεί να 
οφείλονται σε γεγονότα (οξέα) ή σε μακροπρόθεσμες μεταβολές 
(χρόνιες) των κλιματικών προτύπων. Οι οξείς φυσικοί κίνδυνοι 
προκύπτουν από συγκεκριμένους κινδύνους, ιδίως από καιρικά 
φαινόμενα όπως καταιγίδες, πλημμύρες, πυρκαγιές ή καύσωνες. Οι 
χρόνιοι φυσικοί κίνδυνοι προκύπτουν από πιο μακροπρόθεσμες 
αλλαγές στο κλίμα, όπως οι αλλαγές της θερμοκρασίας, και οι 
επιπτώσεις τους στην άνοδο της στάθμης της θάλασσας, τη μειωμένη 
διαθεσιμότητα νερού, την απώλεια βιοποικιλότητας και τις αλλαγές 
στην παραγωγικότητα της γης και του εδάφους. 

Άμεσες εκπομπές 
αερίων του 
θερμοκηπίου 
(πεδίο 
εφαρμογής 1) 

Άμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από πηγές που ανήκουν ή 
ελέγχονται από την επιχείρηση. 

Εργαζόμενος Ένα άτομο που έχει εργασιακή σχέση με την επιχείρηση σύμφωνα με 
την εθνική νομοθεσία ή πρακτική. 

Τελικοί χρήστες Άτομα που τελικά χρησιμοποιούν ή που πρόκειται τελικά να 
χρησιμοποιήσουν ένα συγκεκριμένο προϊόν ή υπηρεσία. 
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Γονική άδεια Οι άδειες που σχετίζονται με την οικογένεια περιλαμβάνουν την άδεια 
μητρότητας, την άδεια πατρότητας, τη γονική άδεια και την άδεια 
φροντίδας που είναι διαθέσιμη βάσει της εθνικής νομοθεσίας ή 
συλλογικών συμβάσεων. Για τους σκοπούς του παρόντος προτύπου, οι 
έννοιες αυτές ορίζονται ως εξής: (α) άδεια μητρότητας (που 
ονομάζεται επίσης άδεια εγκυμοσύνης): άδεια απουσίας που 
προστατεύεται από την εργασία για τις εργαζόμενες γυναίκες ακριβώς 
γύρω από τη στιγμή του τοκετού (ή, σε ορισμένες χώρες, της 
υιοθεσίας)- β) άδεια πατρότητας: άδεια από την εργασία για τους 
πατέρες ή, όπου και στον βαθμό που αναγνωρίζεται από την εθνική 
νομοθεσία, για ισοδύναμους δεύτερους γονείς, με αφορμή τη γέννηση 
ή την υιοθεσία ενός παιδιού για τους σκοπούς παροχής φροντίδας 
γ) γονική άδεια: άδεια από την εργασία των γονέων λόγω της γέννησης 
ή της υιοθεσίας τέκνου για τη φροντίδα του τέκνου αυτού, όπως 
ορίζεται από κάθε κράτος-μέλος- δ) άδεια φροντίδας: άδεια των 
εργαζομένων για την παροχή προσωπικής φροντίδας ή υποστήριξης 
σε συγγενή ή σε πρόσωπο που ζει στο ίδιο σπίτι, ο οποίος έχει ανάγκη 
σημαντικής φροντίδας ή υποστήριξης για σοβαρό ιατρικό λόγο, όπως 
ορίζεται από κάθε κράτος-μέλος. 

Μηχανισμός 
καταγγελιών 

Οποιεσδήποτε συνήθεις, κρατικές ή μη κρατικές, δικαστικές ή μη 
δικαστικές διαδικασίες μέσω των οποίων οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να εγείρουν παράπονα και να ζητήσουν επανόρθωση. Παραδείγματα 
κρατικών δικαστικών και μη δικαστικών μηχανισμών καταγγελίας 
περιλαμβάνουν δικαστήρια, εργατικά δικαστήρια, εθνικά όργανα για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα, εθνικά σημεία επαφής σύμφωνα με τις 
κατευθυντήριες γραμμές του ΟΟΣΑ για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις, 
γραφεία διαμεσολαβητών, οργανισμούς προστασίας των 
καταναλωτών, φορείς ρυθμιστικής εποπτείας και κυβερνητικά 
γραφεία καταγγελιών. Οι μη κρατικοί μηχανισμοί καταγγελίας 
περιλαμβάνουν εκείνους που διαχειρίζεται η επιχείρηση, είτε μόνη της 
είτε από κοινού με τα ενδιαφερόμενα μέρη, όπως οι μηχανισμοί 
καταγγελίας σε επιχειρησιακό επίπεδο και οι συλλογικές 
διαπραγματεύσεις, συμπεριλαμβανομένων των μηχανισμών που 
θεσπίζονται από τις συλλογικές διαπραγματεύσεις. Περιλαμβάνουν 
επίσης μηχανισμούς που διαχειρίζονται από βιομηχανικές ενώσεις, 
διεθνείς  
οργανώσεις, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών ή ομάδες 
πολλαπλών ενδιαφερομένων μερών. Οι μηχανισμοί παραπόνων σε 
επιχειρησιακό επίπεδο τυγχάνουν διαχείρισης από τον οργανισμό είτε 
μόνος του είτε σε συνεργασία με άλλα μέρη και είναι άμεσα 
προσβάσιμοι από τα ενδιαφερόμενα μέρη του οργανισμού. 
Επιτρέπουν τον εντοπισμό και την έγκαιρη και άμεση αντιμετώπιση 
των παραπόνων, αποτρέποντας έτσι την κλιμάκωση τόσο της ζημίας 
όσο και των παραπόνων. Παρέχουν επίσης σημαντική 
ανατροφοδότηση σχετικά με την αποτελεσματικότητα της δέουσας 
επιμέλειας του οργανισμού από εκείνους που επηρεάζονται άμεσα. 
Σύμφωνα με την κατευθυντήρια αρχή 31 του ΟΗΕ, οι αποτελεσματικοί 
μηχανισμοί καταγγελίας είναι νόμιμοι, προσβάσιμοι, προβλέψιμοι, 
δίκαιοι, διαφανείς, συμβατοί με τα δικαιώματα και αποτελούν πηγή 
συνεχούς μάθησης. Εκτός από αυτά τα κριτήρια, οι αποτελεσματικοί 
μηχανισμοί καταγγελιών σε επιχειρησιακό επίπεδο βασίζονται επίσης 
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στη δέσμευση και τον διάλογο. Μπορεί να είναι πιο δύσκολο για τον 
οργανισμό να αξιολογήσει την αποτελεσματικότητα των μηχανισμών 
καταγγελίας στους οποίους συμμετέχει σε σύγκριση με εκείνους που 
έχει δημιουργήσει ο ίδιος. 

Αέρια του 
θερμοκηπίου 
(GHG) 

Για τους σκοπούς του παρόντος προτύπου, τα αέρια του θερμοκηπίου 
είναι τα έξι αέρια που απαριθμούνται στο πρωτόκολλο του Κιότο: 
διοξείδιο του άνθρακα (CO2), μεθάνιο (CH4), οξείδιο του αζώτου 
(N2O), τριφθοριούχο άζωτο (NF3), 
υδροφθοράνθρακες (HFC), υπερφθοράνθρακες (PFC) και 
εξαφθοριούχο θείο (SF6). 

Διακυβέρνηση Η διακυβέρνηση είναι το σύστημα κανόνων, πρακτικών και 
διαδικασιών με το οποίο κατευθύνεται και ελέγχεται μια εταιρεία. 

Επικίνδυνα 
απόβλητα 

Απόβλητα που παρουσιάζουν μία ή περισσότερες από τις επικίνδυνες 
ιδιότητες  
που απαριθμούνται στο παράρτημα ΙΙΙ της οδηγίας 2008/98/EC του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου17 για τα απόβλητα. 

Συμβάν Μια νομική αγωγή ή καταγγελία που καταχωρίστηκε στην επιχείρηση 
ή στις αρμόδιες αρχές μέσω επίσημης διαδικασίας, ή μια περίπτωση 
μη συμμόρφωσης που εντοπίζεται από την επιχείρηση μέσω των 
καθιερωμένων διαδικασιών. Οι καθιερωμένες διαδικασίες για τον 
εντοπισμό περιπτώσεων μη συμμόρφωσης μπορεί να περιλαμβάνουν 
ελέγχους του συστήματος διαχείρισης, επίσημα προγράμματα 
παρακολούθησης, ή μηχανισμούς καταγγελίας. 

Έμμεσες 
εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου 
(πεδίο 
εφαρμογής 2) 

Οι έμμεσες εκπομπές είναι συνέπεια των λειτουργιών της  
επιχείρησης, αλλά συμβαίνουν σε πηγές που ανήκουν ή ελέγχονται 
από άλλη εταιρεία. Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου πεδίου 
εφαρμογής 2 είναι έμμεσες εκπομπές από την παραγωγή 
αγοραζόμενης ή αποκτηθείσας ηλεκτρικής ενέργειας, ατμού και 
θερμότητας, ή  
ψύξης που καταναλώνεται από την επιχείρηση. 

Αλλαγή χρήσης 
γης 

Η ανθρώπινη χρήση μιας συγκεκριμένης περιοχής για έναν 
συγκεκριμένο σκοπό (όπως κατοικία, γεωργία, αναψυχή, βιομηχανία 
κ.λπ.). Επηρεάζεται από 
κάλυψη γης (γρασίδι, άσφαλτος, δέντρα, γυμνό έδαφος, νερό κ.λπ.). Η 
αλλαγή χρήσης γης αναφέρεται σε μια αλλαγή στη χρήση ή τη 
διαχείριση της γης  
από τον άνθρωπο, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε αλλαγή της 
κάλυψης γης. 

Περιοχή 
προσανατολισμέ
νη στη φύση 

Μια "περιοχή προσανατολισμένη στη φύση" είναι μια περιοχή 
αφιερωμένη κυρίως στην προστασία ή αποκατάσταση της φύσης. 
Μπορεί να είναι στις εγκαταστάσεις και να περιλαμβάνει στοιχεία 
όπως η οροφή, η πρόσοψη, οι αποχετεύσεις νερού που έχουν 
σχεδιαστεί, για την προώθηση της βιοποικιλότητας. Οι περιοχές με 
περιβαλλοντικό προσανατολισμό μπορούν επίσης να βρίσκονται εκτός 
του χώρου του οργανισμού, υπό την προϋπόθεση ότι η περιοχή ανήκει 
ή τυγχάνει (συν)διαχείρισης από τον οργανισμό και είναι κυρίως 
αφιερωμένη στην προώθηση της βιοποικιλότητας. 
 
(Προσαρμογή από: Πηγή: https://eur-
lex.europa.eu/legalcontent/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:02009R1221-
20230712) 
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Εργατικό 
δυναμικό της 
επιχείρησης 
/ιδιωτικοί 
υπάλληλοι 

Οι εργαζόμενοι που έχουν εργασιακή σχέση με την  
επιχείρηση ("εργαζόμενοι") και μη εργαζόμενοι που είναι είτε  
μεμονωμένοι εργολάβοι που παρέχουν εργασία στην επιχείρηση 
("αυτοαπασχολούμενοι") ή άτομα που παρέχονται από επιχειρήσεις 
κυρίως που ασχολούνται με "δραστηριότητες απασχόλησης" (κωδικός 
NACE N78). 

Πληρωμή Ο συνήθης βασικός ή κατώτατος μισθός ή ημερομίσθιο και κάθε άλλη 
αμοιβή σε χρήμα ή σε είδος που λαμβάνει ο εργαζόμενος  
άμεσα ή έμμεσα ("συμπληρωματικά ή μεταβλητά στοιχεία"), σε  
σε σχέση με την απασχόλησή του/της από τον εργοδότη του/της. Ως 
"επίπεδο αποδοχών" νοούνται οι ακαθάριστες ετήσιες αποδοχές και 
οι αντίστοιχες ακαθάριστες ωριαίες αποδοχές. Ως "μέσο επίπεδο 
αμοιβής" νοείται η αμοιβή του εργαζομένου που θα είχε ως 
αποτέλεσμα οι μισοί εργαζόμενοι να κερδίζουν περισσότερα και οι 
μισοί λιγότερα από ό,τι κερδίζουν. 

Πολιτική Ένα σύνολο ή πλαίσιο γενικών στόχων και διαχείρισης  
αρχών που χρησιμοποιεί η επιχείρηση για τη λήψη αποφάσεων. Μια 
πολιτική  
υλοποιεί τη στρατηγική ή τις διοικητικές αποφάσεις της επιχείρησης  
που σχετίζονται με ένα ουσιαστικό θέμα βιωσιμότητας. Κάθε πολιτική 
υπόκειται στην ευθύνη καθορισμένου προσώπου (ή προσώπων), 
καθορίζει την περίμετρο της  
εφαρμογής της και περιλαμβάνει έναν ή περισσότερους στόχους 
(συνδεδεμένους όταν πρόκειται για  μετρήσιμους στόχους). Μια 
πολιτική εφαρμόζεται μέσω  
δράσεων ή σχεδίων δράσης. 
 
Για παράδειγμα, οι επιχειρήσεις με λιγότερους πόρους μπορεί να 
έχουν λίγες (ή καθόλου) πολιτικές που έχουν επισημοποιηθεί σε 
γραπτά έγγραφα, αλλά αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα ότι δεν έχουν 
πολιτικές. 
 
Εάν η επιχείρηση δεν έχει ακόμη επισημοποιήσει μια πολιτική, αλλά 
έχει υλοποιήσει δράσεις ή έχει καθορίσει στόχους μέσω των οποίων 
επιδιώκει να αντιμετωπίσει ουσιώδη θέματα και υποθέματα 
βιωσιμότητας, μπορεί να τα δημοσιοποιήσει. 

Καταγραφόμενος 
τραυματισμός ή 
ασθένεια 
σχετιζόμενη με 
την εργασία 

Τραυματισμός ή ασθένεια που σχετίζεται με την εργασία και έχει ως 
αποτέλεσμα οποιοδήποτε από τα ακόλουθα:  
θάνατο, ημέρες απουσίας από την εργασία, περιορισμένη εργασία ή 
μετάθεση σε άλλη θέση εργασίας, ιατρική περίθαλψη πέραν των 
πρώτων βοηθειών ή απώλεια συνείδησης, ή σημαντικό τραυματισμό 
ή ασθένεια που διαγιγνώσκεται από γιατρό ή άλλο εξουσιοδοτημένο 
επαγγελματία υγείας, ακόμη και αν δεν έχει ως αποτέλεσμα το θάνατο, 
ημέρες απουσίας από την εργασία, περιορισμένη εργασία ή μεταφορά 
σε άλλη θέση εργασίας, ιατρική περίθαλψη πέραν των πρώτων 
βοηθειών ή απώλεια συνείδησης. Καταγραφόμενο σημαίνει ό,τι 
διαγιγνώσκεται από ιατρό ή άλλο αδειούχο υγειονομικό 
επαγγελματία. Τραυματισμοί που δεν απαιτούν ιατρική περίθαλψη 
πέραν των πρώτων βοηθειών δεν είναι γενικά καταγράψιμοι. 

Ανακύκλωση Οποιαδήποτε εργασία ανάκτησης με την οποία τα απόβλητα 
τυγχάνουν επανεπεξεργασίας σε προϊόντα, υλικά ή ουσίες είτε για την 
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αρχική χρήση είτε για άλλους σκοπούς. Περιλαμβάνει την 
επανεπεξεργασία οργανικών υλικών αλλά δεν περιλαμβάνει την 
ανάκτηση ενέργειας και την επανεπεξεργασία σε υλικά που πρόκειται 
να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα ή για εργασίες 
επίχωσης. 

Ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας 

Ενέργεια από ανανεώσιμες μη ορυκτές πηγές, δηλαδή αιολική, ηλιακή 
(ηλιακή θερμική και ηλιακή φωτοβολταϊκή) και γεωθερμική ενέργεια, 
ενέργεια περιβάλλοντος, παλίρροια, κύματα και άλλη θαλάσσια 
ενέργεια, υδροηλεκτρική ενέργεια, βιομάζα, αέριο από χωματερές, 
αέριο από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων και βιοαέριο.19 

Σφραγισμένη 
περιοχή 

Ως σφραγισμένη περιοχή νοείται κάθε περιοχή της οποίας το αρχικό 
έδαφος έχει καλυφθεί (όπως οι δρόμοι) καθιστώντας το αδιαπέραστο. 
Αυτή η μη διαπερατότητα μπορεί να δημιουργήσει περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις. 
 (Πηγή: 
https://eurlex.europa.eu/legalcontent/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:02009
R1221-20230712 ) 

Ευαίσθητες 
πληροφορίες 

 Ευαίσθητες πληροφορίες όπως ορίζονται στον κανονισμό (ΕΕ) 
2021/697 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
29ης Απριλίου 2021, για τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Άμυνας. 
 
Ως ευαίσθητες πληροφορίες νοούνται οι πληροφορίες και τα 
δεδομένα, συμπεριλαμβανομένων των διαβαθμισμένων 
πληροφοριών, που πρέπει να προστατεύονται από μη 
εξουσιοδοτημένη πρόσβαση ή αποκάλυψη λόγω των υποχρεώσεων 
που προβλέπονται στο πλαίσιο της νομοθεσίας της Ένωσης ή του 
εθνικού δικαίου ή για τη διαφύλαξη της ιδιωτικής ζωής ή της 
ασφάλειας ενός φυσικού ή νομικού προσώπου. 

Στόχοι Μετρήσιμοι, προσανατολισμένοι στα αποτελέσματα και χρονικά 
προσδιορισμένοι στόχοι που η ΜμΕ επιδιώκει να επιτύχει σε σχέση με 
τα ουσιώδη θέματα βιωσιμότητας και υποθέματα. Μπορεί να τίθενται 
οικειοθελώς από τη ΜμΕ ή να απορρέουν από  
νομικές απαιτήσεις για την επιχείρηση. 

Εκπαίδευση Πρωτοβουλίες που έχουν τεθεί σε εφαρμογή από την επιχείρηση με 
στόχο τη διατήρηση ή/και τη βελτίωση των δεξιοτήτων και των 
γνώσεων των εργαζομένων της. Μπορεί να περιλαμβάνουν διάφορες 
μεθοδολογίες, όπως η εκπαίδευση στον χώρο του εργοταξίου και η 
διαδικτυακή εκπαίδευση. 

Αλυσίδα αξίας Το πλήρες φάσμα δραστηριοτήτων, πόρων και σχέσεων που 
σχετίζονται με το επιχειρηματικό μοντέλο της επιχείρησης και το 
εξωτερικό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται. Η αλυσίδα αξίας 
περιλαμβάνει τις δραστηριότητες, τους πόρους και τις σχέσεις που 
χρησιμοποιεί η επιχείρηση και στις οποίες στηρίζεται για να 
δημιουργήσει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της από τη σύλληψη έως 
την παράδοση, την κατανάλωση και το τέλος της ζωής τους. Οι σχετικές 
δραστηριότητες, πόροι και σχέσεις περιλαμβάνουν: α) εκείνες στις 
ίδιες τις δραστηριότητες της επιχείρησης, όπως το ανθρώπινο 
δυναμικό- β) εκείνες κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας, 
μάρκετινγκ και διανομής, όπως η προμήθεια υλικών και υπηρεσιών και 
η πώληση και παράδοση προϊόντων και υπηρεσιών- και γ) το 

https://eur-lex.europa.eu/legal%20content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:02009R1221-20230712
https://eur-lex.europa.eu/legal%20content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:02009R1221-20230712
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χρηματοδοτικό, γεωγραφικό, γεωπολιτικό και ρυθμιστικό περιβάλλον 
στο οποίο δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Η αλυσίδα αξίας 
περιλαμβάνει τους φορείς που βρίσκονται ανάντη και κατάντη της 
επιχείρησης. Οι φορείς που βρίσκονται ανάντη της επιχείρησης (π.χ. 
προμηθευτές) παρέχουν προϊόντα ή υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται 
στην ανάπτυξη των προϊόντων ή υπηρεσιών της επιχείρησης. Οι 
φορείς κατάντη της επιχείρησης (π.χ. διανομείς, πελάτες) λαμβάνουν 
προϊόντα ή υπηρεσίες από την επιχείρηση. 

Μισθός Ακαθάριστος μισθός, εξαιρουμένων των μεταβλητών συνιστωσών, 
όπως οι υπερωρίες και η αμοιβή κινήτρων, και εξαιρουμένων των 
επιδομάτων, εκτός εάν είναι εγγυημένα. 

Ισορροπία 
μεταξύ 
επαγγελματικής 
και προσωπικής 
ζωής 

Ικανοποιητική κατάσταση ισορροπίας μεταξύ της εργασίας και της 
ιδιωτικής ζωής ενός ατόμου. Η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και 
προσωπικής ζωής με την ευρύτερη έννοια περιλαμβάνει όχι μόνο την 
ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής δεδομένης της 
οικογένειας ή της ευθύνης της φροντίδας, αλλά και την κατανομή του 
χρόνου μεταξύ του χρόνου που αφιερώνεται στην εργασία και στην 
ιδιωτική ζωή πέρα από τις οικογενειακές ευθύνες. 

Εργαζόμενος 
στην αλυσίδα 
αξίας 

Ένα άτομο που εκτελεί εργασία στην αλυσίδα αξίας της επιχείρησης, 
ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή τη φύση οποιασδήποτε συμβατικής 
σχέσης με την επιχείρηση. Στο ESRS, το πεδίο εφαρμογής των 
εργαζομένων στην αλυσίδα αξίας περιλαμβάνει όλους τους 
εργαζόμενους στην ανάντη και κατάντη αλυσίδα αξίας της 
επιχείρησης, οι οποίοι επηρεάζονται ή μπορούν να επηρεαστούν 
ουσιαστικά από την επιχείρηση. Αυτό περιλαμβάνει τις επιπτώσεις 
που συνδέονται με τις ίδιες τις δραστηριότητες της επιχείρησης και την 
αλυσίδα αξίας της, μεταξύ άλλων μέσω των προϊόντων ή των 
υπηρεσιών της, καθώς και μέσω των επιχειρηματικών της σχέσεων. 
Αυτό περιλαμβάνει όλους τους εργαζόμενους που δεν εμπίπτουν στο 
πεδίο εφαρμογής του "ιδιόκτητου εργατικού δυναμικού" ("ιδιόκτητο 
εργατικό δυναμικό" περιλαμβάνει άτομα που βρίσκονται σε 
εργασιακή σχέση με την επιχείρηση ("εργαζόμενοι") και μη 
εργαζόμενους που είναι είτε μεμονωμένοι εργολάβοι που παρέχουν 
εργασία στην επιχείρηση ("αυτοαπασχολούμενοι") είτε άτομα που 
παρέχονται από επιχειρήσεις που ασχολούνται κυρίως με 
δραστηριότητες απασχόλησης. (Κωδικός NACE N78). 

 

 

 

Παράρτημα Β: Κατάλογος των θεμάτων βιωσιμότητας που 

χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση της ουσιαστικότητας 

 

Το παρόν Παράρτημα αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του παρόντος [προσχεδίου] Προτύπου. 

Η συγκέντρωση των θεμάτων βιωσιμότητας και σχετικών υποθεμάτων και υπο-υποθεμάτων 

χρησιμοποιείται ως βάση για τον καθορισμό των ουσιωδών θεμάτων που πρέπει να 

αναφερθούν. 
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Θέματα βιωσιμότητας που καλύπτονται στο θεματικό [προσχέδιο] ESRS 

Θέμα Θέμα βιωσιμότητας: Υπο-θέμα Θέμα βιωσιμότητας: υπο-
υπο-θέμα 

Κλιματική αλλαγή - Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
- Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  
- Ενέργεια 

 

Ρύπανση - Ρύπανση του αέρα  
- Ρύπανση των υδάτων 
- Ρύπανση του εδάφους  
- Ρύπανση ζώντων οργανισμών και  
τροφικών πόρων  
- Ουσίες που προκαλούν ανησυχία  
- Ουσίες που προκαλούν πολύ μεγάλη 
ανησυχία 

 

Νερό και 
θαλάσσιοι πόροι 

- Νερό 
- Θαλάσσιοι πόροι 

- Κατανάλωση νερού 
- Απολήψεις νερού 
- Απορρίψεις νερού 
- Απορρίψεις νερού στους 
ωκεανούς 
- Εξόρυξη και χρήση 
θαλάσσιων πόρων 

Βιοποικιλότητα  
και  
οικοσυστήματα 

- Άμεσες επιπτώσεις που οδηγούν στην 
απώλεια της βιοποικιλότητας 

- Κλιματική αλλαγή 
- Αλλαγή χρήσης γης, 
αλλαγή χρήσης γλυκού 
νερού  
και αλλαγή χρήσης της 
θάλασσας 
- Άμεση εκμετάλλευση 
- Χωροκατακτητικά ξενικά 
είδη 
- Ρύπανση 
- Άλλες 

-Επιπτώσεις στην κατάσταση των 
ειδών 

- Παραδείγματα: 
- Μέγεθος του πληθυσμού 
του είδους 
- Παγκόσμιος κίνδυνος 
εξαφάνισης του είδους 

 
 
 
 
 
Κυκλική 
οικονομία 

- Επιπτώσεις στην έκταση και την 
κατάσταση  
των οικοσυστημάτων 

- Παραδείγματα: 
- Υποβάθμιση της γης 
- Ερημοποίηση 
- Σφράγιση του εδάφους 

- Επιπτώσεις και εξαρτήσεις σε  
υπηρεσίες οικοσυστήματος 
- Εισροές πόρων, 
συμπεριλαμβανομένης της  
χρήσης πόρων 
- Εκροές πόρων που σχετίζονται με  
προϊόντα και υπηρεσίες 
- Απόβλητα 

 

Ίδιο εργατικό 
δυναμικό 

- Συνθήκες εργασίας 
 

- Ασφαλής απασχόληση  
- Χρόνος εργασίας 
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- Ίση μεταχείριση και ίσες ευκαιρίες για 
όλους 

- Επαρκείς μισθοί  
- Κοινωνικός διάλογος 
- Ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι, ύπαρξη  
συμβουλίων εργασίας και 
δικαιώματα ενημέρωσης, 
διαβούλευση και συμμετοχή 
των εργαζομένων  
- Συλλογικές 
διαπραγματεύσεις, 
συμπεριλαμβανομένου του 
ποσοστού των εργαζομένων 
που καλύπτονται από 
συλλογικές συμβάσεις 
- Ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής και 
προσωπικής ζωής 
- Υγεία και ασφάλεια 
 
 
- Ισότητα των φύλων και ίση 
αμοιβή για εργασία ίσης 
αξίας  
- Κατάρτιση και ανάπτυξη 
δεξιοτήτων  
- Απασχόληση και ένταξη 
ατόμων με αναπηρία 
- Μέτρα κατά της βίας και 
της παρενόχλησης στον 
χώρο εργασίας 
- Διαφορετικότητα 

- Άλλα δικαιώματα που σχετίζονται με 
την εργασία 

- Παιδική εργασία  
- Αναγκαστική εργασία 
- Επαρκής στέγαση 
- Ιδιωτικότητα 

Εργαζόμενοι στην 
αλυσίδα αξίας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-Συνθήκες εργασίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Ασφαλής απασχόληση  
- Χρόνος εργασίας 
- Επαρκείς μισθοί  
- Κοινωνικός διάλογος 
- Ελευθερία του 
συνεταιρίζεσθαι, 
συμπεριλαμβανομένης της 
ύπαρξης συμβουλίων 
εργασίας  
- Συλλογικές 
διαπραγματεύσεις 
- Ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής και 
προσωπικής ζωής 
- Υγεία και ασφάλεια 
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Επηρεαζόμενες 
κοινότητες 

- Ίση μεταχείριση και ίσες ευκαιρίες για 
όλους 

-Ισότητα των φύλων και ίση 
αμοιβή για εργασία της  
ίσης αξίας 
- Κατάρτιση και ανάπτυξη 
δεξιοτήτων  
- Απασχόληση και ένταξη 
ατόμων με αναπηρία 
- Μέτρα κατά της βίας και 
της παρενόχλησης στον 
χώρο εργασίας 
- Διαφορετικότητα 

- Άλλα δικαιώματα που σχετίζονται με 
την εργασία 
 
 
 
 
- Οικονομικά, κοινωνικά και 
πολιτιστικά δικαιώματα των 
κοινοτήτων 

- Παιδική εργασία  
- Αναγκαστική εργασία 
- Επαρκής στέγαση 
- Νερό και υγιεινή 
- Ιδιωτικότητα 
 
- Επαρκής στέγαση 
- Επαρκής τροφή 
- Νερό και αποχέτευση 
- Επιπτώσεις που 
σχετίζονται με τη γη 
- Επιπτώσεις που 
σχετίζονται με την ασφάλεια 

- Ατομικά και πολιτικά δικαιώματα των 
κοινοτήτων 

- Ελευθερία της έκφρασης 
- Ελευθερία του 
συνέρχεσθαι 
- Επιπτώσεις στους 
υπερασπιστές των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

 - Δικαιώματα των αυτόχθονων 
κοινοτήτων 

- Ελεύθερη, προηγούμενη 
και ενημερωμένη 
συγκατάθεση 
- Αυτοδιάθεση 
- Πολιτιστικά δικαιώματα 

Καταναλωτές και 
τελικοί χρήστες 

- Επιπτώσεις που σχετίζονται με την 
πληροφόρηση για τους καταναλωτές 
και/ή τους τελικούς χρήστες 

- Ιδιωτικότητα 
- Ελευθερία της έκφρασης 
- Πρόσβαση σε (ποιοτική) 
πληροφόρηση 

- Προσωπική ασφάλεια των 
καταναλωτών ή/και των τελικών 
χρηστών 

- Υγεία και ασφάλεια 
- Ασφάλεια ενός ατόμου 
- Προστασία των παιδιών 

- Κοινωνική ένταξη των καταναλωτών 
ή/και των τελικών χρηστών 

- Απαγόρευση διακρίσεων 
- Πρόσβαση σε προϊόντα και 
υπηρεσίες 
- Υπεύθυνες πρακτικές 
μάρκετινγκ 

Επιχειρηματική 
συμπεριφορά 

- Εταιρική κουλτούρα 
- Προστασία των πληροφοριοδοτών 
- Ευημερία των ζώων 
- Πολιτική δέσμευση 
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- Διαχείριση των σχέσεων με τους 
προμηθευτές, συμπεριλαμβανομένων 
των πρακτικών πληρωμών 

-Διαφθορά και δωροδοκία - Πρόληψη και εντοπισμός, 
συμπεριλαμβανομένης της 
κατάρτισης 
- Περιστατικά 

 

Παράρτημα Γ - προορίζεται για τους συμμετέχοντες στη 

χρηματοπιστωτική αγορά, οι οποίοι είναι χρήστες των 

πληροφοριών που παράγονται με τη χρήση του παρόντος 

Προτύπου 

194.   Αυτό το Παράρτημα είναι σχετικό για τους χρήστες του απολογισμού βιωσιμότητας. Ο παρακάτω 

πίνακας απεικονίζει τα Σημεία Δεδομένων Βιώσιμης Χρηματοδότησης που υπάρχουν σε διάφορες 

ενότητες του παρόντος Προτύπου. 

195.  Η στήλη "Αριθμός DR (απαίτηση γνωστοποίησης) και τίτλος" προσδιορίζει τις γνωστοποιήσεις 

που υπάρχουν στις διάφορες ενότητες (δηλ. βασική ενότητα, ενότητες "Αποτύπωση-ΠΔΣ" και ενότητα 

"Επιχειρηματικοί Εταίροι") που αποτελούν σημεία δεδομένων βιώσιμης χρηματοδότησης. Η στήλη 

"SFDR (Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (κανονισμός 

περί γνωστοποιήσεων αειφορίας στον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών ,ΕΕ L 317 της 

9.12.2019, σ. 1) Table 1" ή/και "EBA Pillar 3" ή/και "Benchmark Regulation" (Κανονισμός Δεικτών 

Αναφοράς) απεικονίζει τον τρόπο με τον οποίο οι εν λόγω γνωστοποιήσεις σχετίζονται με τους εν λόγω 

κανονισμούς που έχουν σημασία για τους χρήστες του απολογισμού βιωσιμότητας (τράπεζες, άλλοι 

επενδυτές). 

Θέμα: Περιβάλλον / 
Κοινωνία / 
Διακυβέρνηση 

Αριθμός Απαίτησης γνωστοποίησης και τίτλος SFDR Πίνακας 1 
ή/και 
Πυλώνας 3 του 
EBA  
ή/και  
Κανονισμός 
δεικτών 
αναφοράς 

Βασική ενότητα 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση Β 3 - Ενέργεια και εκπομπές 
αερίων θερμοκηπίου 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί τη συνολική 
κατανάλωση ενέργειας που σχετίζεται με τις 
δικές της δραστηριότητες σε MWh, με 
κατανομή μεταξύ: 

a) ορυκτών καυσίμων και 
b) ηλεκτρικής ενέργειας, όπως 

εκφράζεται στις χρεώσεις των 
υπηρεσιών κοινής ωφελείας (με 

SFDR7 

 
7 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR), υποχρεωτικός δείκτης #5 στον πίνακα 1 του παραρτήματος I ("Μερίδιο κατανάλωσης και 
παραγωγής μη ανανεώσιμης ενέργειας"). 
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κατανομή μεταξύ ανανεώσιμων και μη 
ανανεώσιμων πηγών, εφόσον είναι 
διαθέσιμες). 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση Β 3 - Ενέργεια και εκπομπές 
αερίων θερμοκηπίου 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί τις εκτιμώμενες 
ακαθάριστες εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου  
εκπομπές σε τόνους ισοδύναμου CO2 
(tCO2eq),  
συμπεριλαμβανομένων: 

α) των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
του πεδίου εφαρμογής 1 σε tCO2-eq (από  

ιδιόκτητες ή ελεγχόμενες πηγές) και 
β) των εκπομπών πεδίου εφαρμογής 2 σε 
tCO2-eq (παραγωγή αγοραζόμενης 
ενέργειας). 

SFDR8 
Δείκτης 
Αναφοράς 
EU Taxonomy9 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση Β 4 - Ρύπανση του αέρα, των 
υδάτων και του εδάφους 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί, κατά περίπτωση, 
τους ρύπους που εκπέμπει κατά τις 
δραστηριότητές της στον αέρα, το νερό και το 
έδαφος, τους οποίους υποχρεούται να 
αναφέρει βάσει νόμου στις αρμόδιες αρχές 
(π.χ. βάσει της οδηγίας για τις βιομηχανικές 
εκπομπές και του ευρωπαϊκού μητρώου 
έκλυσης και μεταφοράς ρύπων) ή 
υποχρεούται να αναφέρει βάσει συστήματος 
περιβαλλοντικής διαχείρισης, όπως  
όπως το EMAS. 

SFDR10 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση Β 5 – Βιοποικιλότητα 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί τον αριθμό και την 
έκταση (σε εκτάρια) των χώρων που κατέχει, 
που έχει μισθώσει ή που διαχειρίζεται, οι 
οποίοι βρίσκονται εντός ή πλησίον 

SFDR11 

 
8 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR), υποχρεωτικοί δείκτες #1 και #2 στον πίνακα 1 του παραρτήματος I ("Εκπομπές αερίων 

του θερμοκηπίου", "Ανθρακικό αποτύπωμα")- και κανονισμός (ΕΕ) 2020/1816 Κανονισμός για τη συγκριτική αξιολόγηση, 

άρθρα 5 παράγραφος 1, 6 και 8 παράγραφος 1. 

9 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 18ης Ιουνίου 2020, σχετικά με τη σύσταση 
πλαισίου για τη διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088 
10 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR), επειδή προέρχεται από: (α) έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 
δυσμενείς επιπτώσεις, όπως ορίζεται από τον δείκτη #2 στον πίνακα II του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση 
κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής όσον αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης για τις βιώσιμες επενδύσεις ("Εκπομπές 
ατμοσφαιρικών ρύπων")- β) τον δείκτη #8 στον πίνακα I του παραρτήματος I ("Εκπομπές στο νερό"- γ) τον δείκτη #1 στον 
πίνακα II του παραρτήματος I ("Εκπομπές ανόργανων ρύπων"- και δ) τον δείκτη #3 στον πίνακα II του παραρτήματος I 
("Εκπομπές ουσιών που καταστρέφουν το όζον"). 
11 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR), υποχρεωτικός δείκτης #7 στον πίνακα 1 του παραρτήματος I ("Δραστηριότητες που 

επηρεάζουν αρνητικά ευαίσθητες στη βιοποικιλότητα περιοχές"). 
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ευαίσθητων στη βιοποικιλότητα περιοχών, 
κατά περίπτωση. 

Κοινωνία Γνωστοποίηση Β 9 - Εργατικό δυναμικό - 
Υγεία και ασφάλεια 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί: 
α) τον αριθμό των θανάτων ως αποτέλεσμα 
τραυματισμών και ασθενειών που σχετίζονται 
με την εργασία, 
β) τον αριθμό και το ποσοστό των 
καταγεγραμμένων εργατικών ατυχημάτων. 

SFDR12 
Δείκτης 
Αναφοράς 

Κοινωνία Γνωστοποίηση Β 10 - Εργατικό δυναμικό - 
Αμοιβές, συλλογικές διαπραγματεύσεις και 
κατάρτιση 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί:  
β) την ποσοστιαία διαφορά στις αμοιβές 
μεταξύ των γυναικών  
και των ανδρών εργαζομένων της. Η 
επιχείρηση μπορεί να  
να παραλείψει τη γνωστοποίηση αυτή όταν ο 
αριθμός των εργαζομένων της είναι  
κάτω από 150. 

SFDR13 

Διακυβέρνηση Γνωστοποίηση Β 12 - Καταδίκες και πρόστιμα 
για διαφθορά και δωροδοκία 
 
Σε περίπτωση καταδικαστικών αποφάσεων και 
προστίμων κατά την περίοδο αναφοράς, η 
επιχείρηση γνωστοποιεί τον αριθμό των 
καταδικαστικών αποφάσεων και το ποσό των 
προστίμων για παραβίαση των νόμων κατά της 
διαφθοράς και της δωροδοκίας. 

Δείκτης 
Αναφοράς14 

Ενότητα Αποτύπωση - ΠΔΣ  

 
12 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 

υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088 καθώς αντικατοπτρίζουν έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 

δυσμενείς επιπτώσεις, όπως ορίζεται από τον δείκτη #2 στον πίνακα 3 του παραρτήματος 1 του σχετικού κατ' εξουσιοδότηση 

κανονισμού όσον αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης για τις βιώσιμες επενδύσεις ("Ποσοστό των ατυχημάτων") και των 

διαχειριστών αναφοράς για τη δημοσιοποίηση των παραγόντων ESG που υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2020/1816 όπως 

ορίζεται από τον δείκτη "Μέσος σταθμισμένος λόγος ατυχημάτων, τραυματισμών, θανάτων" στα τμήματα 1 και 2 του 

παραρτήματος 2. 

 
13 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR) υποχρεωτικός δείκτης #12 στον πίνακα 1 του παραρτήματος I ("Μη προσαρμοσμένο 

μισθολογικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών") και κανονισμός (ΕΕ) 2020/1816 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1816 Benchmark, 

δείκτης "Σταθμισμένο μέσο μισθολογικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών" στα τμήματα 1 και 2 του παραρτήματος II. 

 
14 Κανονισμός αναφοράς (ΕΕ) 2020/1816, δείκτης "Αριθμός καταδικαστικών αποφάσεων και ύψος προστίμων για παραβάσεις 

της νομοθεσίας κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας" στα τμήματα 1 και 2 του παραρτήματος II. 
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Διακυβέρνηση Γνωστοποίηση Αποτύπωση 
- ΠΔΣ 3 - Διαχείριση 
σημαντικών θεμάτων 
βιωσιμότητας 
 
Εφόσον είναι ουσιώδες, η 
επιχείρηση γνωστοποιεί εάν 
εφαρμόζει τα ακόλουθα για 
την υποστήριξη της 
πρόληψης περιστατικών 
διαφθοράς ή δωροδοκίας: 
 
γ) οποιεσδήποτε ενέργειες 
έχουν ληφθεί για την 
αντιμετώπιση παραβάσεων 
των διαδικασιών και των 
προτύπων κατά της 
διαφθοράς και της 
δωροδοκίας. 

SFDR15 

Ενότητα Επιχειρηματικών Εταίρων 

Διακυβέρνηση Γνωστοποίηση ΕΕ 1 - Έσοδα 
από ορισμένους τομείς   
 
Η επιχείρηση περιλαμβάνει, 
κατά περίπτωση, μια 
δήλωση που αναφέρει, μαζί 
με τα σχετικά έσοδα, ότι 
δραστηριοποιείται σε: 
α) αμφιλεγόμενα όπλα 
όπως νάρκες κατά 
προσωπικού,  
πυρομαχικά διασποράς, 
χημικά όπλα και βιολογικά 
όπλα- και/ή 

SFDR16 
Δείκτης Αναφοράς17 

 
15 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR) πρόσθετος δείκτης #17 στον πίνακα 3 του παραρτήματος I ("Περιπτώσεις ανεπαρκών 

μέτρων που λήφθηκαν για την αντιμετώπιση των παραβάσεων των προτύπων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας)- και 

(ΕΕ) 2020/1816 κανονισμός αναφοράς, δείκτης "Αριθμός καταδικαστικών αποφάσεων και ύψος προστίμων για παραβίαση των 

νόμων κατά της διαφθοράς και της δωροδοκίας" στα τμήματα 1 και 2 του παραρτήματος II. 

 
16 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στις χρηματοπιστωτικές αγορές που 

υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 

δυσμενείς επιπτώσεις που ορίζονται από τον δείκτη #14 στον πίνακα I του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση 

κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής όσον αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης σχετικά με βιώσιμες επενδύσεις 

("Έκθεση σε αμφιλεγόμενα όπλα (νάρκες κατά προσωπικού, πυρομαχικά διασποράς, χημικά όπλα και βιολογικά όπλα)"). 

 
17 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1818 Άρθρο 12 παράγραφος 1: "Οι διαχειριστές των ευθυγραμμισμένων δεικτών αναφοράς της 
Συνθήκης ΕΕ-Παρισιού αποκλείουν όλες τις ακόλουθες εταιρείες από τους εν λόγω δείκτες αναφοράς: εταιρείες που 
εμπλέκονται σε οποιεσδήποτε δραστηριότητες που σχετίζονται με αμφιλεγόμενα όπλα-" και Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1816 για 
τους δείκτες αναφοράς Παράρτημα II: Σταθμισμένο μέσο ποσοστό των συστατικών στοιχείων του δείκτη αναφοράς στον 
τομέα των αμφιλεγόμενων όπλων." 
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 β) καλλιέργεια και 
παραγωγή καπνού- και/ή 

Πυλώνας ΕΒΑ 318 Δείκτης 
Αναφοράς3119 

   

 γ) τομέας ορυκτών 
καυσίμων (άνθρακας, 
πετρέλαιο και φυσικό αέριο) 
(δηλ. η επιχείρηση αντλεί 
έσοδα από την εξερεύνηση, 
εξόρυξη, εξαγωγή, 
παραγωγή, επεξεργασία, 
αποθήκευση, διύλιση ή 
διανομή, 
συμπεριλαμβανομένης της 
μεταφοράς, αποθήκευσης 
και εμπορίας, ορυκτών 
καυσίμων, όπως ορίζονται 
στο άρθρο 2 σημείο 62 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2018/1999 
του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου17), 
συμπεριλαμβανομένου του 
διαχωρισμού των εσόδων 
που προέρχονται από τον 
άνθρακα, το πετρέλαιο και 
το φυσικό αέριο)- και/ή 

SFDR20 
Πυλώνας ΕΒΑ 321 
Δείκτης Αναφοράς22 

 
18 Πυλώνας 3 της ΕΑΤ: Υπόδειγμα 1: Τραπεζικό χαρτοφυλάκιο - Κίνδυνος μετάβασης από την κλιματική αλλαγή: Εταιρείες 

παραγωγής προϊόντων καπνού που αποκλείονται από τους ευθυγραμμισμένους με τη Συνθήκης ΕΕ-Παρισιού δείκτες 

αναφοράς σύμφωνα με τα στοιχεία δ) έως ζ) του άρθρου 12.1 και σύμφωνα με το άρθρο 12.2 του κανονισμού για τα πρότυπα 

αναφοράς για το κλίμα 

19 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες των διαχειριστών των δεικτών αναφοράς να γνωστοποιούν τους 
παράγοντες ESG που υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2020/1818 , όπως ορίζεται στο άρθρο 12.1 παράγραφος β) και στον 
κανονισμό (ΕΕ) 2020/1816 για τους δείκτες αναφοράς παράρτημα II: "Μέσο σταθμισμένο ποσοστό των συστατικών στοιχείων 
του δείκτη αναφοράς στον τομέα του καπνού". 
20 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 

υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 

δυσμενείς επιπτώσεις που ορίζονται από τον δείκτη #4 στον πίνακα I του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση κανονισμού 

(ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής όσον αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης για τις βιώσιμες επενδύσεις ("Έκθεση σε εταιρείες 

που δραστηριοποιούνται στον τομέα των ορυκτών καυσίμων") 

 
21 Πυλώνας 3 της EBA: Υπόδειγμα 1: Τραπεζικό χαρτοφυλάκιο - Κίνδυνος μετάβασης από την κλιματική αλλαγή: Εταιρείες στον 

τομέα των ορυχείων και λατομείων που εξαιρούνται από τους εναρμονισμένους με την Συνθήκη των Παρισίων δείκτες 

αναφοράς της ΕΕ σύμφωνα με τα στοιχεία δ) έως ζ) του άρθρου 12.1 και σύμφωνα με το άρθρο 12.2 του κανονισμού για τα 

πρότυπα αναφοράς για το κλίμα 

 
22 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1818 για τα πρότυπα αναφοράς Άρθρο 12 παράγραφος 1. 
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 δ) παραγωγή χημικών 
προϊόντων, δηλαδή οι 
δραστηριότητές της 
εμπίπτουν στο τμήμα 20.2 
του παραρτήματος Ι του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1893/2006. 

SFDR23 

Διακυβέρνηση Γνωστοποίηση ΕΕ 2 - 
Ευθύνες σε σχέση με 
θέματα βιωσιμότητας 
 
Η επιχείρηση περιγράφει: 
α) εάν υπάρχει όργανο 
διακυβέρνησης, η σχετική 
αναλογία ποικιλομορφίας 
των φύλων. 

SFDR24 
Δείκτης Αναφοράς25 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση ΕΕ 3 - Στόχος 
μείωσης των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου 
 

SFDR26 
Δείκτης Αναφοράς27 

 
23 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 

υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 

δυσμενείς επιπτώσεις και ορίζεται από τον δείκτη #9 στον πίνακα II του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση κανονισμού 

(ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής όσον αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης για τις βιώσιμες επενδύσεις ("Επενδύσεις σε 

εταιρείες που παράγουν χημικές ουσίες"). 

 
24 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 

υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις 
κύριες δυσμενείς επιπτώσεις και ορίζεται από τον δείκτη #13 στον πίνακα Ι του παραρτήματος Ι του κατ' εξουσιοδότηση 

κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής, της 6ης Απριλίου 2022, για τη συμπλήρωση των κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης για τις βιώσιμες επενδύσεις 

("Ποικιλομορφία μεταξύ των φύλων στο διοικητικό συμβούλιο") 

 
25 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των διαχειριστών δεικτών αναφοράς για τη 

δημοσιοποίηση παραγόντων ESG που υπόκεινται στον κατ' εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2020/1816 της Επιτροπής, της 17ης 

Ιουλίου 2020, για τη συμπλήρωση του κανονισμού (ΕΕ) 2016/1011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, όπως 

ορίζεται από τον δείκτη "Σταθμισμένη μέση αναλογία γυναικών προς άνδρες μέλη διοικητικών συμβουλίων" στα τμήματα 1 

και 2 του παραρτήματος II. 

 
26 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 
υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR), διότι προέρχονται από έναν πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 
δυσμενείς επιπτώσεις, όπως ορίζεται από τον δείκτη #4 στον πίνακα II του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση 
κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής όσον αφορά τη δημοσιοποίηση κανόνων σχετικά με τις βιώσιμες επενδύσεις 
("Επενδύσεις σε εταιρείες χωρίς πρωτοβουλίες μείωσης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα"- και είναι ευθυγραμμισμένος 
με τον κατ' εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2020/1818 της Επιτροπής (κανονισμός για τον δείκτη αναφοράς για το κλίμα), 
άρθρο 6 
27 Κανονισμός για τους δείκτες αναφοράς (ΕΕ) 2020/1818 Άρθρο 12 παράγραφος 1, "Οι διαχειριστές των δεικτών αναφοράς 
της ΕΕ για τη μετάβαση προς το κλίμα και οι διαχειριστές των δεικτών αναφοράς της ΕΕ που έχουν συμμορφωθεί με το Παρίσι 
μπορούν να αυξήσουν στους εν λόγω δείκτες αναφοράς τη στάθμιση των εκδοτών των συστατικών τίτλων που θέτουν και 
δημοσιεύουν στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, εφόσον πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις: (α) οι 
εκδότες των συστατικών κινητών αξιών δημοσιεύουν με συνέπεια και ακρίβεια τις εκπομπές τους αερίων του θερμοκηπίου 
στο πεδίο εφαρμογής 1, 2 και 3- β) οι εκδότες των συστατικών κινητών αξιών έχουν μειώσει την ένταση των αερίων του 
θερμοκηπίου τους ή, κατά περίπτωση, τις απόλυτες εκπομπές τους αερίων του θερμοκηπίου, συμπεριλαμβανομένων των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στο πεδίο εφαρμογής 1, 2 και 3, κατά μέσο όρο τουλάχιστον 7 % ετησίως για τουλάχιστον 
τρία συνεχή έτη. " 
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Εάν η επιχείρηση έχει θέσει 
στόχους μείωσης των 
εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου, παρέχει τους 
στόχους μείωσης των 
εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου για: 
α) το πεδίο εφαρμογής 1 
των εκπομπών- και 
β) το πεδίο εφαρμογής 2 των 
εκπομπών. 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση ΕΕ 4 - Σχέδιο 
μετάβασης για τον 
μετριασμό της κλιματικής 
αλλαγής 
 
Η επιχείρηση παρέχει 
πληροφορίες σχετικά με το 
μεταβατικό της σχέδιο για 
τον μετριασμό της 
κλιματικής αλλαγής με 
επεξήγηση του τρόπου με 
τον οποίο οι στόχοι μείωσης 
των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου είναι 
συμβατοί με τον περιορισμό 
της υπερθέρμανσης του 
πλανήτη στον 1,5°C 
σύμφωνα με τη Συμφωνία 
του Παρισιού. 

Δείκτης Αναφοράς28 

Περιβάλλον Γνωστοποίηση ΕΕ 5 - 
Φυσικοί κίνδυνοι από την 
κλιματική αλλαγή 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
τις αναμενόμενες 
οικονομικές επιπτώσεις που 
ενδέχεται να έχουν στην 
επιχείρηση οι φυσικοί 
κίνδυνοι από την κλιματική 
αλλαγή. Ειδικότερα: 

Δείκτης Αναφοράς29 
Πυλώνας ΕΒΑ 3 30 

 
28 Οι πληροφορίες αυτές ευθυγραμμίζονται με τον κανονισμό (ΕΕ) 2021/1119 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου (νομοθεσία της ΕΕ για το κλίμα), άρθρο 2 παράγραφος 1, και με τον κατ' εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 
2020/1818 της Επιτροπής (κανονισμός για το κλιματικό κριτήριο αναφοράς), άρθρο 2. 
29 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1816 για τον δείκτη αναφοράς Παράρτημα II: Περιβαλλοντικοί παράγοντες που πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη από τα υποκείμενα περιουσιακά στοιχεία του δείκτη αναφοράς. 

 
30 Πυλώνας 3 της EBA: ITS - Υπόδειγμα 5: Τραπεζικό χαρτοφυλάκιο - Φυσικός κίνδυνος κλιματικής αλλαγής: Ανοίγματα που 

υπόκεινται σε φυσικό κίνδυνο και EBA Pillar 3: ITS - Template 2: Banking book - Climate change transition risk: Δάνεια 

εξασφαλισμένα με ακίνητα ακινήτων - Ενεργειακή απόδοση των εξασφαλίσεων. 
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i) το χρηματικό ποσό και το 
ποσοστό του συνολικού 
ενεργητικού της 
επιχείρησης που μπορεί να 
υποστεί ουσιώδεις 
φυσικούς κινδύνους 
βραχυπρόθεσμα, 
μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα, πριν από 
την εξέταση της 
προσαρμογής δράσεων 
στην κλιματική, αναλυτικά 
ανά οξύ και χρόνιο φυσικό 
κίνδυνο, 
ii) το ποσοστό των 
περιουσιακών στοιχείων 
που διατρέχουν ουσιαστικό 
φυσικό κίνδυνο και 
αντιμετωπίζονται από τις 
δράσεις προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή,  
iii) τη θέση των σημαντικών 
περιουσιακών στοιχείων 
που επηρεάζονται από 
σημαντικούς φυσικούς 
κινδύνους, 
iv) το χρηματικό ποσό και 
την αναλογία (ποσοστό) των 
καθαρών εσόδων από τις 
επιχειρηματικές 
δραστηριότητές της που 
διατρέχουν υλικό φυσικό 
κίνδυνο σε βραχυπρόθεσμο, 
μεσοπρόθεσμο και 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα,  
v) την ανάλυση της 
λογιστικής αξίας των 
ακινήτων της επιχείρησης, 
ανά κατηγορία ενεργειακής 
απόδοσης. 

Περιβάλλον  Γνωστοποίηση ΕΕ 6 -   
Αναλογία επικίνδυνων και  
ραδιενεργών αποβλήτων         
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
το συνολικό ποσό των  

SFDR31 

 
31 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά 
που υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν υποχρεωτικό δείκτη που σχετίζεται με τις 
κύριες δυσμενείς επιπτώσεις, όπως ορίζεται από τον δείκτη #9 στον πίνακα Ι του παραρτήματος Ι του κατ' εξουσιοδότηση 
κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής σχετικά με τη γνωστοποίηση κανόνων για τις βιώσιμες επενδύσεις ("Αναλογία 
επικίνδυνων αποβλήτων και ραδιενεργών αποβλήτων"). 
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επικίνδυνων και 
ραδιενεργών αποβλήτων 
που παράγονται  
(τα ραδιενεργά απόβλητα 
ορίζονται στο άρθρο 3 
παράγραφος 7 της  
οδηγίας του Συμβουλίου 
2011/70/Euratom).     

Κοινωνία Γνωστοποίηση ΕΕ 7 - 
Ευθυγράμμιση με διεθνώς  
αναγνωρισμένα μέσα  
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
εάν οι πολιτικές της  
όσον αφορά το εργατικό 
δυναμικό της είναι 
ευθυγραμμισμένες με  
με τα σχετικά διεθνώς 
αναγνωρισμένα μέσα,  
συμπεριλαμβανομένων των 
κατευθυντήριων αρχών του 
ΟΗΕ για τις επιχειρήσεις και 
τα  
Ανθρώπινα Δικαιώματα.   

 
Δείκτης Αναφοράς32 

Κοινωνία Γνωστοποίηση ΕΕ 8 - 
Διαδικασίες 
παρακολούθησης  
συμμόρφωσης και 
μηχανισμοί αντιμετώπισης  
παραβιάσεων 
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
εάν έχει  
διαδικασίες για την 
παρακολούθηση της 
συμμόρφωσης με τις  
κατευθυντήριες γραμμές 
του ΟΟΣΑ για τις 
πολυεθνικές επιχειρήσεις, 
τις  
κατευθυντήριες αρχές του 
ΟΗΕ για τις επιχειρήσεις και 
τα  Ανθρώπινα  
Δικαιώματα, 
συμπεριλαμβανομένων των 

SFDR33 

 
32 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες των διαχειριστών των δεικτών αναφοράς να γνωστοποιούν τους 
παράγοντες ESG που υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2020/1816, όπως ορίζεται από τον δείκτη "Έκθεση του χαρτοφυλακίου 
αναφοράς σε εταιρείες χωρίς πολιτικές δέουσας επιμέλειας σε θέματα που αντιμετωπίζονται από τις θεμελιώδεις συμβάσεις 
1 έως 8 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας" στο τμήμα 1 και 2 του παραρτήματος ΙΙ. 
33 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 
υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν υποχρεωτικό δείκτη που σχετίζεται με τις κύριες 
δυσμενείς επιπτώσεις, όπως ορίζεται από τον δείκτη #11 στον πίνακα I του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση 
κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής όσον αφορά τη γνωστοποίηση κανόνων σχετικά με τις βιώσιμες επενδύσεις. 



 
VSME ESRS ED 

65 
 

αρχών και των δικαιωμάτων 
που ορίζονται στον  
Διεθνή Χάρτη Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και τις οκτώ  
θεμελιώδεις συμβάσεις που 
προσδιορίζονται στη 
Διακήρυξη της ΔΟΕ  
ή χειρισμό 
παραπόνων/καταγγελιών  
μηχανισμούς για την 
αντιμετώπιση των 
παραβιάσεων των ανωτέρω  
προτύπων όσον αφορά το 
δικό της εργατικό δυναμικό. 

Κοινωνία   
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
εάν έχουν  
υπάρξει παραβιάσεις των 
κατευθυντήριων αρχών του 
ΟΗΕ για τις  
Επιχειρήσεις και τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα, της 
Διακήρυξης της ΔΟΕ για  
Θεμελιώδεις αρχές και 
δικαιώματα στην εργασία ή 
τις κατευθυντήριες γραμμές 
του ΟΟΣΑ για τις 
πολυεθνικές επιχειρήσεις  
όσον αφορά το εργατικό 
δυναμικό της κατά τη 
διάρκεια του έτους 
αναφοράς.  

SFDR34  Δείκτης Αναφοράς35 

Κοινωνία  Γνωστοποίηση ΕΕ 10 –  
Ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής και 
προσωπικής ζωής   
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
το ποσοστό  

Οι συμμετέχοντες στη 
χρηματοπιστωτική αγορά 
απαιτούν  
οι πελάτες τους να 
γνωστοποιούν μέτρα για  
προώθηση της ισότητας των 
φύλων και της ισότητας  

 
34 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των συμμετεχόντων στη χρηματοπιστωτική αγορά που 
υπόκεινται στον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088, διότι προέρχονται από έναν υποχρεωτικό και πρόσθετο δείκτη που σχετίζεται με 
τις κύριες δυσμενείς επιπτώσεις, όπως ορίζεται από τον δείκτη #10 στον πίνακα I του παραρτήματος I και από τον δείκτη #14 
στον πίνακα III του παραρτήματος I του κατ' εξουσιοδότηση κανονισμού της Επιτροπής κανονισμού (ΕΕ) 2022/1288 όσον 
αφορά τους κανόνες δημοσιοποίησης για τις βιώσιμες επενδύσεις ("Παραβιάσεις των αρχών του UNGC και των 
κατευθυντήριων γραμμών του ΟΟΣΑ για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις" και "Αριθμός εντοπισμένων περιπτώσεων σοβαρών 
ανθρώπινων δικαιωμάτων και περιστατικών") 
35 Οι πληροφορίες αυτές υποστηρίζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των διαχειριστών των δεικτών αναφοράς για τη 
δημοσιοποίηση των παραγόντων ESG που υπόκεινται σε  
τον κανονισμό (ΕΕ) 2020/1816, όπως ορίζεται από τον δείκτη "Αριθμός συστατικών στοιχείων του δείκτη αναφοράς που 
υπόκεινται σε κοινωνικές παραβιάσεις".  
(απόλυτος αριθμός και σχετικό ποσοστό επί του συνόλου των συστατικών στοιχείων αναφοράς), όπως αναφέρεται σε διεθνείς 
συνθήκες και  
συμβάσεις, στις αρχές των Ηνωμένων Εθνών και, κατά περίπτωση, στην εθνική νομοθεσία" στα τμήματα 1 και 2 του 
παραρτήματος ΙΙ. 
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εργαζομένων:  
  
(α) οι οποίοι δικαιούνται να 
λαμβάνουν γονική  
άδεια με κατανομή ανά 
φύλο- και  
(β) οι οποίοι έλαβαν άδεια 
σχετική με την οικογένεια με 
ανάλυση κατά φύλο.   
Η άδεια που σχετίζεται με 
την οικογένεια 
περιλαμβάνει την άδεια 
μητρότητας, την άδεια 
πατρότητας, τη γονική άδεια 
και την άδεια φροντίδας. 

ευκαιριών. Για να υπάρχει 
συνέπεια με τις απαιτήσεις 
του LSME, επιδιώχθηκε 
ευθυγράμμιση  
του δείκτη. 

Κοινωνία  Γνωστοποίηση ΕΕ 11 –  
Αριθμός μαθητευόμενων  
 
Η επιχείρηση γνωστοποιεί 
τον αριθμό 
μαθητευόμενων κατά την 
περίοδο αναφοράς.  

Το να απασχολούνται 
μαθητευόμενοι είναι θέμα  
ιδιαίτερης σημασίας για τις 
επιχειρήσεις στην ΕΕ, από 
την άποψη της δημιουργίας 
θέσεων εργασίας και  
κατάρτισης των νέων 
εργαζομένων και έχει  
αποτυπωθεί ως δείκτης 
μέτρησης. Να σημειωθεί  
ότι ο ορισμός των 
μαθητευόμενων και η 
νομοθεσία διαφέρουν 
μεταξύ των κρατών-μελών 
της ΕΕ.  
Οι πληροφορίες που 
απαιτούνται  
δεν επηρεάζουν το 
καθεστώς τους σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία. 

 

 


